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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Στο επίκεντρο της πτυχιακής εργασίας, για την ελληνική οικονοµία και την απασχόληση στα 

πλαίσια της οικονοµικής κρίσης από το 2008 και µετά, βρίσκεται η αξιολόγηση της πορείας 

προσαρµογής της οικονοµίας και του κοινωνικού κόστους που προκαλεί η συνέχιση της 

πολιτικής της λιτότητας. Σκοπός της πτυχιακής, είναι η αναδείξη της σηµασίας άσκησης  

οικονοµικής πολιτικής  η οποία θα χαρακτηρίζοταν  απο αναπτυξιακό προγραµµατισµό. Τα 

βασικά θέµατα µε τα οποία ασχοληθήκαµε, είναι τα εξής: 

Η ανασκόπηση των αποτελεσµάτων από την έναρξη της οικονοµικής κρίσης µέχρι και 

σήµερα, όπου τα προβλήµατα και η λιτότητα στη χώρα µας, γίνονται συνέχως πιο έντονα. 

Σαν συµπέρασµα αυτού είναι η έρευνα που πραγµατοποιήσαµε µε δείγµα 156 ατόµων, στην 

οποία αντιλαµβανόµαστε κυρίως τα εργασιακά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο σύγχρονος 

Έλληνας ανεξαρτήτως ηλικίας, καθώς και την αγνοια των εργασιακών θεµάτων. 

Σαν γενικότερο πλαίσιο και από την εµπειρική µας ανάλυση, αναφέρεται η υψυλή επίδραση 

που έχει η οικονοµική κρίση κυρίως στην χώρα µας. Η µείωση θέσεων εργασίας καθώς και 

οι αλλαγές αυτού του τοµέα, επιδρούν σηµαντικά στην καθηµερηνότητα του Έλληνα πολίτη 

καθώς τα νέα µέτρα και οι πολιτικές λιτότητας που έχουν επιβληθεί για την χώρα µας, 

δηµιουργούν σοβαρά προβλήµατα στις ελληνικές οικογένειες. Αναλυτικότερα περί αυτών 

των θεµάτων, από το έτος έναρξης τους µέχρι και σήµερα, όπου συνεχώς υπάγονται σε 

αλλαγές, αναφερόµαστε σε ξεχωριστό κεφάλαιο παρακάτω. Επιπλέον η εισοδηµατική 

λιτότητα και η πολιτικές της πάνω στον τοµέα της εργασίας, απέτρεψαν την ενίσχυση των 

εσόδων στις ελληνικές οικογένειες, πράγµα το οποίο αποδεικνύεται και στην ερευνά µας. 

Αναφορικά µε τον τοµέα των εργασιών, παρατηρούµε ότι ήδη απο την έναρξη της κρίσης και 

κυρίως την σηµερινή εποχή, κυµαίνεται σε ένα επίπεδο επίσης πολλών αλλαγών αλλά όχι µε 

θετική εξέλιξη. Αυτό φαίνεται να επιδρά τόσο στους εργαζόµενους όσο και στους εργοδότες, 

εφόσον οι συνθήκες οι οποίες γνωρίζαµε όπως και οι προτιµήσεις και των δύο πλευρών 

(εργαζόµενοι - εργοδότες) αλλάζουν καθηµερινά. Αυτό διακρίνεται τόσο απο τη απλή 

καθηµερινότητα, πράγµα το οποίο δεν αναφέρουµε αλλά το γνωρίζουµε όλοι, όσο και από το 

ερευνητικό µέρος της πτυχιακής όπου µε κατάλληλες ερωτήσεις στο σύνολο των 

ερωτηθέντων καταλήξαµε στο γεγονός ότι πέρα από τους χαµηλούς µισθούς το πλήθος του 

δείγµατος  επιλέγει εργασία  ορισµένου χρόνου προκειµένου να µην βρεθεί στη ανεργία. 
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Τέλος, εξαιρώντας το κοµµάτι της έρευνας, η πτυχιακή επί το πλείστον αφορά θεωρητικό 

µέρος το οποίο αναλύει τις πολιτικές που εφαρµόζονται από την ευρωπαϊκή ένωση από τότε 

που ξεκίνησε η οικονοµική κρίση. Παρόλα αυτά, δεν παραλείπουµε τα επιδοτούµενα 

προγράµµατα στα οποία δίνουµε ιδιαίτερη έµφαση, σαν µια «ανάσα» του  εργασιακού τοµέα, 

ο οποίος είναι ο πρώτος που «πλήττεται» από αλλαγές µέχρι και σήµερα.  
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ΟΑΕ∆ Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού 

ΟΚΕ Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή 

ΟΝΕ Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση 

ΟΟΣΑ Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

ΟΣΕ Οργανισµός Σιδηροδρόµων Ελλάδος 

ΠΟΠ Προϊόντα Ονοµασίας Προέλευσης 

ΣΕΒ Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών 

ΣΕΠΕ Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας 

ΣΟΧ Συµβάσεις εργασίας Ορισµένου Χρόνου 

ΤΕΙ Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

ΦΠΑ Φόρος Προστηθέµενης Αξίας 

AMECO Annual MacroECOnomic database 

NAIRU Non Accelerated Inflation Rate of Unemployment 

PSI Private Sector Involvement 

 



   18 

 

 



   19 

 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΟΡΩΝ 

Ξενόγλωσση ορολογία στα ελληνικά: 

� AMECO: στατιστικός δείκτης βάσης δεδοµένων 

� Extemalities: εξωτερικές επιδράσεις 

� Job rotation: κυκλική εργασία 

� Job sharing: µοίρασµα εργασίας 

� NAIRU (Non Accelerated Inflation Rate of Unemployment): µη επιταχυνόµενο ποσοστό 

πληθωρισµού της ανεργίας 

� OECD: Organization for Economic Co-operation Development (ελληνικά: ΟΟΣΑ – 

Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) 

� Ponzi: όρος που χρησιµοποιείται για οποιαδήποτε χρηµατική απάτη που στηρίζεται στους 

επενδυτές. Είναι δηλαδή η διαφορά των προσδοκώµενων εισροών και εκροών δεν 

δύναται να καλύψει ούτε τα χρεολύσια ούτε και το σύνολο των τόκων. Η πόνζι 

οικονοµική µονάδα είναι χρηµατοπιστωτικά η πιο εύθραυστη, καθώς είναι ουσιαστικά 

εξαρτηµένη από νέες δανειακές ροές προκειµένου να καλύψει τις υποχρεώσεις που έχει 

λόγω του συσσωρευµένου χρέους της. 

� Transaction cost: κόστος συναλλαγής 

� Ultra Ponzi: όρος που ενισχύει την κατάσταση Ponzi, δηλαδή την προσφυγή δανεισµού 

για την αποπληρωµή των χρεολυσίων (χρεολύσιο χαρακτηρίζεται κάθε ισόποση δόση 

που καταβάλλεται προς τµηµατική εξόφληση δανείου). 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όπως είναι γνωστό, τα τελευταία χρόνια ζούµε σε µία περίοδο παγκόσµιας οικονοµικής 

κρίσης. Αυτό βέβαια, δεν αποτελεί εξαίρεση για την χώρα µας. 

Η  παγκόσµια κοινότητα αντιµετωπίζει µια µεγάλης έντασης οικονοµική κρίση, η οποία αν 

και εκδηλώθηκε αρχικά στις Ηνωµένες Πολιτείες µε επίκεντρο τις τραπεζικές επισφαλίσεις 

και ειδικότερα την αδυναµία εξυπηρέτησης των στεγαστικών δανείων, σύντοµα έλαβε 

διαστάσεις επιδηµίας. Η χρηµατοπιστωτική κρίση επεκτάθηκε ταχύτατα στις αναπτυγµένες 

χώρες και στη συνέχεια σε ολόκληρο τον κόσµο, µε δραµατικές επιπτώσεις στο τραπεζικό 

σύστηµα και τις επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η κρίση 

µεταφέρεται µε σφοδρότητα στην πραγµατική οικονοµία, µε αποτέλεσµα την ύφεση και την 

πτώση της απασχόλησης (Birdsall, 2009). Η αντίδραση των χωρών ήταν άµεση σε ότι αφορά 

στη λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση της κρίσης. Τα µέτρα αυτά, αν και διέφεραν από 

χώρα σε χώρα, είχαν ωστόσο ένα κοινό στόχο: τη βελτίωση της ρευστότητας, την 

κινητοποίηση των επενδύσεων µε σκοπό την αναθέρµανση της οικονοµίας και τη 

συγκράτηση της απασχόλησης. 

Σε µια εποχή που η ελληνική κρίση έχει πυροδοτήσει µια κρίση εµπιστοσύνης σε ολόκληρη 

την ευρωζώνη, οι χώρες επιχειρούν να την περιορίσουν µε αυστηρά µέτρα περιορισµού τα 

ελλείµµατα στη χώρα µας, όπου βρίσκεται και η καρδιά της νέας (δηµοσιονοµικής) φάσης 

της ευρωπαϊκής κρίσης. Ούτε οι καταναλωτές, ούτε οι επιχειρήσεις όµως ούτε και οι 

εξειδικευµένοι διεθνείς αναλυτές µπορούν να προβλέψουν µε βεβαιότητα τη διάρκεια της 

εγχώριας κρίσης. Η κρίση της ελληνικής οικονοµίας συνδέεται εν µέρει µε την κρίση 

στρατηγικής του ευρώ. Παρά την αρχική αναιτιολόγητη αισιοδοξία, οι οικονοµικές εξελίξεις 

στις διεθνείς χρηµαταγορές έπληξαν τον πυρήνα του ευρώ και οδήγησαν σε κρίση τις 

στρατηγικές εξουσίας που συνδέονται µε αυτό (Busch, 1986). Η συµβίωση χωρών µε 

διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης κάτω από τη «στέγη» του ίδιου νοµίσµατος οδήγησε σε 

πολύ διαφορετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης και κερδοφορίας. Η ταχεία ανάπτυξη στις χώρες 

της «περιφέρειας» και η σχετική στασιµότητα του «κέντρου» µείωσε δραστικά την 

αναπτυξιακή «ψαλίδα» µεταξύ τους. Την ίδια στιγµή, οι υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης στις 

πρώτες συνοδεύτηκαν τόσο από ραγδαία µείωση στο κόστος του εγχώριου δανεισµού όσο 

και από εισροή ξένων «αποταµιεύσεων», γεγονός που δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για την 
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εµφάνιση σταθερών πλεονασµάτων στο ισοζύγιο των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών. 

Παρά την αρχική αµηχανία και τις άστοχες αµφιταλαντεύσεις, η κρίση αντιµετωπίζεται ως 

αφορµή για την ενίσχυση των νεοφιλελεύθερων στρατηγικών που συνδέονται µε το σχέδιο 

του ευρώ (Busch, 1986). 

Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 2008 είναι το αποτέλεσµα που προκλήθηκε από 

τη διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007 σε τοµείς της πραγµατικής οικονοµίας της 

διεθνούς κοινότητας. 

Η πιστωτική κρίση, από την έλλειψη ρευστότητας έγινε εµφανής στους χρηµατιστηριακούς 

δείκτες των ανεπτυγµένων χωρών, ενώ πολλά χρηµατιστήρια παρέµειναν κλειστά λόγω των 

µεγάλων απωλειών από τις πωλήσεις των επενδυτών. 

Σηµαντικοί κλάδοι της οικονοµίας επλήγησαν, όπως ο τραπεζικός, ο ασφαλιστικός, ο 

κτηµατοµεσιτικός, οι αυτοκινητοβιοµηχανίες, το εµπόριο και άλλοι, µε άµεσα αποτελέσµατα 

στα οικονοµικά µεγέθη των οικονοµιών, όπως αύξηση της ανεργίας, νέες πληθωριστικές 

πιέσεις, υποτίµηση νοµισµάτων κ.α. Σύµφωνα µε αναλυτές, η κατάσταση της οικονοµικής 

ύφεσης προσοµοιάζει µε την παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929, µε τους ρυθµούς 

ανάπτυξης να υποχωρούν και τα δηµοσιονοµικά των χωρών να εκτίθενται στο ενδεχόµενο 

εκτροπής. 

Την λεγόµενη «Μαύρη Παρασκευή», στις 24 Οκτωβρίου 2008, σηµειώθηκαν απώλειες $3,2 

τρις στην Ευρασία, ενώ ξένοι επενδυτές έσπευσαν σε µαζικές ρευστοποιήσεις στην Ελλάδα. 

Ο Γενικός Χρηµατιστηριακός ∆είκτης των Αθηνών έπεσε κάτω από τις 1.800 µονάδες (τα 

χαµηλότερα επίπεδα από το 1989), παρά τα πραγµατικά κέρδη που εµφάνιζαν οι ελληνικές 

τράπεζες και επιχειρήσεις. Στην Ελλάδα σηµειώθηκαν απώλειες 24 δις ευρώ στο δεύτερο 

εξάµηνο του 2008 µέσα σε µόλις 24 ηµέρες. 

Η κρίση έγινε σύντοµα εµφανής σε µεγέθη της πραγµατικής ελληνικής οικονοµίας. Τα έσοδα 

του κράτους ανήλθαν στα 39,2 δις ευρώ, ενώ στην Ελλάδα σηµειώθηκαν οι µεγαλύτερες 

απώλειες βιοµηχανικών παραγγελιών στην Ευρωζώνη, ύψους 10%, τη στιγµή που 

εµφανίστηκαν απώλειες 7% στη Γαλλία. Αναλυτές προβλέπουν µείωση της κατανάλωσης, 

των εξαγωγών και της παραγωγικής δραστηριότητας, ενώ οι κατασκευές παραµένουν 

παγωµένες. Απαισιόδοξες ήταν οι προβλέψεις του οικονοµικού Τύπου και για τα ποσοστά 

της ανεργίας στον κόσµο. 
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Όλα αυτά προκάλεσαν αναθεωρήσεις όλων των κρατικών προϋπολογισµών και ως 

αποτέλεσµα, οι ηγέτες της ΕΕ απαίτησαν χαλάρωση του Συµφώνου σταθερότητας, 

προσαρµόζοντάς το στις δυσµενείς συνθήκες (για παράδειγµα, µη υπολογισµός των 

δηµοσίων επενδύσεων στο έλλειµµα), χωρίς όµως το µαζικό αυτό αίτηµα να γίνει ποτέ 

δεκτό. 
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1  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

1.1 Ορισµοί 

• Τι είναι οικονοµική κρίση 

Οικονοµική κρίση είναι τo φαινόµενο κατά το οποίο µια οικονοµία χαρακτηρίζεται από 

µια διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής της δραστηριότητας. Όταν λέµε 

οικονοµική δραστηριότητα αναφερόµαστε σε όλα τα µακροοικονοµικά µεγέθη της 

οικονοµίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιµές, οι επενδύσεις κ.λπ. Ο 

βασικότερος δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν 

αυξοµειώνονται, συµπαρασύρουν µαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονοµικά µεγέθη 

(Κουφάρης, 2010). 

Η οικονοµική κρίση αποτελεί τη µία από τις δύο φάσεις των οικονοµικών διακυµάνσεων 

και συγκεκριµένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η οικονοµική δραστηριότητα 

βρίσκεται σε µια συνεχή συρρίκνωση (European Commission, 2009). 

Οι οικονοµικές διακυµάνσεις ορίζονται ως οι διαδοχικές αυξοµειώσεις της οικονοµικής 

δραστηριότητας µέσα σε µια οικονοµία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές διακυµάνσεις ή 

οικονοµικοί κύκλοι. Οι Άγγλοι αποδίδουν το φαινόµενο µε τον όρο «bysiness cycles», 

ακριβώς για να τονίσουν την ιδιαίτερη βαρύτητα των επενδύσεων στην εξέλιξη του 

οικονοµικού κύκλου. Από πολύχρονες στατιστικές παρατηρήσεις διαπιστώθηκε ότι οι 

οικονοµικοί κύκλοι διαρκούν περίπου από 7 έως 11 χρόνια (European Commission, 

2009). 

 

Πηγή: Βικιβιβλία 

• Τι είναι άνεργος 

Άνεργος είναι το άτοµο το οποίο δεν έχει δουλειά και δεν απασχολείται µε κάτι στη ζωή 

του ώστε να βγάζει κάποιο εισόδηµα, στην περίπτωση που όµως το ίδιο το άτοµο ψάχνει 

για απασχόληση σε κάποιον τοµέα. 
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• Τι είναι άεργος 

Άεργος είναι το άτοµο το οποίο δεν έχει εργασία ή κάποια ασχολία εφόσον όµως είναι 

κατόπιν της θέλησής του. ∆ηλαδή το ίδιο το άτοµο δεν ψάχνει για κάποια απασχόληση. 

 

1.2 Η Μαρξιστική Θεωρία των Κρίσεων 

Σύµφωνα µε τον Μαρξ, οι κρίσεις χαρακτηρίζονται από µια «πληθώρα κεφαλαίου» δηλαδή 

µια υπερπαραγωγή κεφαλαίου. «Υπερπαραγωγή κεφαλαίου… σηµαίνει… υπερπαραγωγή 

µέσων παραγωγής που µπορούν να λειτουργήσουν σαν κεφάλαιο». Η λειτουργία του 

κεφαλαίου προϋποθέτει την εξασφάλιση ενός ποσοστού κέρδους το οποίο ανταποκρίνεται σε 

ό,τι «απαιτεί η «υγιής», «οµαλή» ανάπτυξη του κεφαλαιοκρατικού προτσές παραγωγής» 

(Μαρξ, 1982). Αυτό το ποσοστό κέρδους είναι «το συνηθισµένο ποσοστό κέρδους» (Μαρξ, 

1982). «Το συνηθισµένο ποσοστό του κέρδους δεν πρέπει να θεωρούµε σαν ένα νούµερο 

συγκεκριµένο, ούτε µεγαλύτερο ούτε µικρότερο. Από τη στιγµή που το ποσοστό του κέρδους 

πέφτει κάτω από το συνηθισµένο του επίπεδο, αρχίζει από την πλευρά των κεφαλαιοκρατών 

ο περιορισµός των επιχειρήσεων». Εποµένως, το πρόβληµα της «πραγµατοποίησης» της 

υπεραξίας υποκατανάλωση είναι µια συνέπεια του προβλήµατος της κερδοφορίας. Ο 

περιορισµός των επιχειρήσεων από την πλευρά της καπιταλιστικής τάξης, όταν το ποσοστό 

του κέρδους πέσει κάτω από το συνηθισµένο του επίπεδο, εµφανίζεται µε τη µορφή των 

απούλητων εµπορευµάτων, δηλαδή ως µείωση της καταναλωτικής ικανότητας (Μηλιός, 

∆ηµούλης & Οικονοµάκης, 2005). 

 

1.3 Αίτια της οικονοµικής κρίσης 

Η κρίση στη χώρα µας αναµένεται να έχει µεγαλύτερο βάθος και διάρκεια από ότι σε άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακριβώς γιατί η δοµή και τα διαρθρωτικά της προβλήµατα 

όχι µόνο είναι διαφορετικά, αλλά διατηρούνται και καθηµερινά γίνονται µεγαλύτερα και 

οξύτερα, αντί να αµβλύνονται, κάτω και από τις συνθήκες της διεθνούς κρίσης (Busch, 

1985). 
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Η παραγωγική βάση της Ελληνικής Οικονοµίας είναι ισχνή καθώς στηρίχθηκε, σε αντίθεση 

µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σε τοµείς όπως ο τουρισµός, η ναυτιλία και η οικοδοµή, κλάδοι 

που πλήττονται πρώτοι και µε ιδιαίτερη ένταση από την κρίση. Ακόµη, οι Τράπεζες το πιο 

ισχυρό τµήµα του ελληνικού κεφαλαίου, οι οποίες λειτούργησαν µε πρωτόγνωρους ρυθµούς 

πιστωτικής επέκτασης, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, µε την επέκταση τους 

στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, µαζί µε άλλες µεγάλες ελληνικές 

επιχειρήσεις, είναι εκτεθειµένες στην διεθνή κρίση µε την ανάληψη υψηλών κινδύνων, 

καθώς η κρίση αυτή πλήττει µε ιδιαίτερη σφοδρότητα τις χώρες αυτές (Τσουλφίδης 2010). 

Η σηµερινή κρίση ξεκίνησε από την ταυτόχρονη συνύπαρξη των ακόλουθων τριών 

παραγόντων (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2008): 

• Η φούσκα στις τιµές των ακινήτων σε πολλές περιοχές των ΗΠΑ, η οποία διευκόλυνε 

την υπέρ-κατανάλωση, µε αποτέλεσµα την «υπερθέρµανση» της οικονοµίας και την 

αύξηση του ελλείµµατος τρεχουσών συναλλαγών, όπως πολλές φορές συµβαίνει σε 

παρόµοιες κρίσεις. 

• Η ραγδαία εξάπλωση στεγαστικών δανείων υψηλού κινδύνου, από 9% των 

συνολικών στεγαστικών το 2003 σε 24% το 2007, δηλαδή µια αχαλίνωτη πιστωτική 

επέκταση σε κατηγορίες νοικοκυριών που υπό κανονικές συνθήκες δεν θα έπρεπε να 

έχουν δανειοδοτηθεί. Οι τράπεζες παρείχαν δάνεια µε µόνη εγγύηση την 

αναµενόµενη αύξηση στην τιµή της κατοικίας, ενώ διευκόλυναν τα νοικοκυριά µε 

ελκυστικά χαµηλά επιτόκια στα πρώτα χρόνια, τα οποία όµως θα 

αναπροσαρµόζονταν στη συνέχεια. Πολλές φορές οι τράπεζες αναλάµβαναν να 

πληρώσουν το δάνειο του νοικοκυριού από άλλη τράπεζα, επειδή το νοικοκυριό είχε 

πρόβληµα αποπληρωµής. 

• Η µεταφορά του ρίσκου από τους ισολογισµούς των τραπεζών στο κοινό και τους 

επενδυτές µέσω τιτλοποιήσεων, πολλοί από τους οποίους αγνοούσαν το ύψος του 

κινδύνου και υπήρξαν επιρρεπείς στις τότε υψηλές αποδόσεις. Η µεταφορά αυτή του 

ρίσκου επέτρεπε στις τράπεζες να δανείζουν άφοβα σε µη φερέγγυους δανειολήπτες 

και στη συνέχεια να αποκτούν ρευστότητα για επιπλέον δανειοδοτήσεις, χωρίς να 

χρειάζεται να βρουν νέους καταθέτες. 

Εκτός αυτού, οι αιτίες της ελληνικής δηµοσιονοµικής κρίσης πρέπει να εντοπιστούν σε τρεις  

επιπλέον παράγοντες, οι οποίοι είναι: 
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• Στις πολιτικές δραστικής µείωσης των φορολογικών εσόδων που ακολούθησαν οι 

ελληνικές κυβερνήσεις για πάνω από µια δεκαετία πριν την κρίση. 

• Στη νεοφιλελεύθερη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που απέκλειε τη στήριξη 

των δηµόσιων οικονοµικών της Ευρωζώνης µε απευθείας δανεισµό από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αλλά υποχρέωνε τις κυβερνήσεις να αντλούν δάνεια 

µόνο από τις εµπορικές τράπεζες και γενικότερα τις χρηµατοπιστωτικές αγορές, µε 

αποτέλεσµα την εκτίναξη των επιτοκίων δανεισµού στη συγκυρία της κρίσης. Στην 

εµµονή παράλληλα της ελληνικής κυβέρνησης στις νεοφιλελεύθερες συνταγές 

διαχείρισης της οικονοµίας. Όταν οι χρηµαταγορές απέσυραν την εµπιστοσύνη τους 

προς την ελληνική οικονοµία, τα επιτόκια δανεισµού του ∆ηµοσίου εκτινάχθηκαν σε 

δυσβάσταχτα ύψη. Τον Φεβρουάριο του 2010, αποφασίστηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή η διαµόρφωση ενός πακέτου δανειακής στήριξης του ελληνικού ∆ηµοσίου 

µε την εµπλοκή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ), υπό τον όρο ότι η χώρα 

θα ακολουθούσε ένα αυστηρό πρόγραµµα περιστολής των δηµόσιων δαπανών. Η 

κυβέρνηση προσανατολίστηκε στον περιορισµό των µισθιακών δαπανών του 

δηµοσίου και στην περιστολή του κοινωνικού κράτους, µε παράλληλη αύξηση των 

εσόδων κυρίως από έµµεσους φόρους (αύξηση ΦΠΑ σταδιακά µέχρι σήµερα). Άφησε 

αµετάβλητες τις συνθήκες αναφορικά µε άλλες πηγές εσόδων ή δαπανών. Στις 23 

Απριλίου 2010 η ελληνική κυβέρνηση ζήτησε την ενεργοποίηση του µηχανισµού 

δανειακής στήριξης εκ µέρους της ΕΕ και του ∆ΝΤ, εγκαινιάζοντας παράλληλα 

πολιτικές «συρρίκνωσης του κράτους» αναφορικά µε το ασφαλιστικό σύστηµα, τις 

συντάξεις και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

• Στην ίδια την ύπαρξη του ευρώ, η οποία πριν την κρίση διευκόλυνε τη µεταφορά 

πόρων προς τις χώρες που αναπτύσσονταν ταχύτερα. Οι κεφαλαιακές αυτές εισροές 

ισοσκέλιζαν το ισοζύγιο πληρωµών της χώρας, δηλαδή επέτρεπαν πριν την κρίση 

στην Ελλάδα και άλλες χώρες της λεγόµενης «ευρωπαϊκής περιφέρειας» να 

διατηρούν ένα σηµαντικό έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Με το 

ξέσπασµα της κρίσης η δυνατότητα αυτή ξανεµίσθηκε, καθώς συρρικνώθηκαν οι 

κεφαλαιακές εισροές. 

Συµπερασµατικά, στο διάστηµα 1996-2008 η Ελλάδα σηµείωσε υψηλή πραγµατική αύξηση 

του ΑΕΠ κατά 61,0%, η Ισπανία κατά 56,0% και η Ιρλανδία κατά 124,1%, σε αντίθεση µε 
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τις περισσότερο αναπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες. Το αντίστοιχο ποσοστό για την Γερµανία 

ήταν 19,5%, την Ιταλία 17,8% και για τη Γαλλία 30,8%. Οι χώρες που σηµείωσαν 

υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης κατά βάση, κατέληξαν µε σηµαντικά ελλείµµατα στις 

τρέχουσες συναλλαγές και χωρίζονται από πιο προηγµένες χώρες του ευρωπαϊκού «κέντρου» 

(ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, 2008). 

1.4 Επιπτώσεις στην κοινωνική και οικονοµική ζωή 

Η οικονοµική κρίση προκαλεί δραµατικές επιπτώσεις στην κοινωνική ζωή, δεδοµένου ότι η 

µείωση ή/και η απουσία εισοδήµατος, προκαλεί απώλειες στην ευηµερία και οδηγεί µεγάλα 

τµήµατα του πληθυσµού στη φτώχεια. Στο διεθνές εµπόριο, ο ρυθµός της οικονοµικής 

ανάπτυξης και η απασχόληση αντανακλούν σε µεγάλο βαθµό την κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται η διεθνής οικονοµία (Marmot και Bell, 2009). 

Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης διαφοροποιούνται όχι µόνο µεταξύ των χωρών, όπου 

οι χώρες χαµηλής και µέσης ανάπτυξης πλήττονται σε µεγαλύτερο βαθµό από τις 

αναπτυγµένες χώρες, αλλά και στο εσωτερικό των χωρών, έτσι ώστε οι χειρωνάκτες εργάτες 

και τα άτοµα µε χαµηλή εκπαίδευση, να υφίστανται τις πλέον δυσµενείς επιπτώσεις σε σχέση 

µε τα άτοµα υψηλής εκπαίδευσης της µεσαίας και ανώτερης τάξης (Stiglitz, 2006). Η 

οικονοµική κρίση προκαλεί δραµατικές επιπτώσεις στην κοινωνική ζωή, δεδοµένου ότι η 

µείωση ή και η απουσία εισοδήµατος προκαλεί απώλειες στην ευηµερία και ωθεί µεγάλα 

τµήµατα του πληθυσµού στη φτώχεια. Το διεθνές εµπόριο, ο ρυθµός της οικονοµικής 

ανάπτυξης και η απασχόληση αντανακλούν σε µεγάλο βαθµό την κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται η διεθνής οικονοµία (Marmot και Bell, 2009). 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (World Trade Organization, WTO 2009), 

της ζήτησης εισαγωγών είχε ήδη παρατηρηθεί από το 2007. Ωστόσο, οι προβλέψεις για το 

2012 είναι ιδιαίτερα δυσοίωνες, καθώς προβλέπεται πτώση 10% σε ποσοτικούς όρους. Η 

µείωση αυτή αναµένεται να πλήξει περισσότερο τις αναπτυγµένες από τις αναπτυσσόµενες 

χώρες (Lapy, 2009). 

Η παρούσα κρίση, κινεί σε µηδενικό ή και αρνητικό ρυθµό την ανάπτυξη στην παγκόσµια 

οικονοµία, µε εξαίρεση την Κίνα, την Ινδία και µερικές άλλες νέες βιοµηχανικές χώρες. Η 

παγκόσµια οικονοµία αναµένεται να συρρικνωθεί το 2012 σύµφωνα µε την Παγκόσµια 
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Τράπεζα. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) προβλέπεται να µειωθεί στις χώρες του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ, 2010). 

Η οικονοµική κρίση, σε παγκόσµια κλίµακα, θέτει σε καθεστώς ευπρόσβλητης εργασίας 

σχεδόν το ήµισι των εργατών, οι οποίοι βρίσκονται σε κίνδυνο απώλειας της εργασίας τους 

και συνεπώς σε κατάσταση εργασιακής ανασφάλειας. Από τα τέλη του 2008 η ανεργία 

άρχισε να αυξάνεται. O αριθµός των φτωχών εργαζοµένων θα αυξηθεί παγκόσµια κατά 200 

εκατοµµύρια και θα ανέλθει στο επίπεδο των 700−800 εκατοµµυρίων. 

Η κατάσταση που περιγράφηκε παραπάνω, απειλεί κυρίως τις χώρες χαµηλής και µέσης 

ανάπτυξης, καθώς και στο εσωτερικό των χωρών τα χαµηλά κοινωνικά στρώµατα, ενώ 

αποδεικνύει τρία βασικά αλληλοσυνδεόµενα προβλήµατα: 

• την αυξανόµενη τάση των ανισοτήτων στο εσωτερικό των χωρών, 

• την ανισοτιµία στις συνθήκες κοινωνικής προστασίας και υγείας, 

• τα επείγοντα ζητήµατα της κλιµατικής αλλαγής και της οικολογικής υποβάθµισης. 

 

1.5 Η περίπτωση της Ελλάδας 

Για πρώτη φορά η Ελλάδα βρίσκεται στη δίνη µιας διεθνούς οικονοµικής κρίσης. ∆ιανύουµε 

µια δύσκολη εποχή. Η διεθνής κοινότητα αντιµετωπίζει σήµερα την πιο µεγάλη οικονοµική 

σήµερα της µεταπολεµικής περιόδου. Ο πληθωρισµός της ευρωζώνης υπερδιπλασιάστηκε. Η 

ακρίβεια εξελίχθηκε σε µείζον κοινωνικό πρόβληµα για όλες τις χώρες. Η ανεργία απειλεί 

σοβαρά τις κοινωνίες. Οι ρυθµοί ανάπτυξης της Ε.Ε. έπεσαν στο µισό. Η χρηµατοοικονοµική 

κρίση έφτασε στην καρδιά της Ευρώπης και χρηµατοοικονοµικοί οργανισµοί κλονίζονται. 

Κάποιοι έχασαν κάθε επαφή µε τη διεθνή πραγµατικότητα και ισχυρίζονται ότι για όλα 

φταίει η εκάστοτε Ελληνική Κυβέρνηση. Η οικονοµία δεν αποτελεί µεµονωµένη υπόθεση. 

Είναι συνδεδεµένη µε την πολιτική, µε την ανθρώπινη φύση και µε το τι θεωρείται ορθή 

συµπεριφορά. Σήµερα, η τρέχουσα οικονοµική κρίση ξεπερνά τα διαθέσιµα µέσα και 

δύσκολα µπορεί να υπάρξει λύση από τις αγορές και από το κράτος ξεχωριστά (Κουφάρης, 

2010). 

Τα πραγµατικά προβλήµατα της κρίσης όµως, τα οποία επεκτάθηκαν και στο σύνολο των 

πολιτών, είναι η άνοδος των επιτοκίων, η δύσκολη λήψη δανείων, η άνοδος των τιµών των 
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εµπορευµάτων και των καυσίµων, που επέφεραν ακρίβεια και τη µείωση της αγοραστικής 

δύναµης των καταναλωτών. ∆ηµιουργήθηκε πτώση των καταναλωτικών δαπανών άρα και 

πτώση των κύκλων των εργασιών. Η ελληνική οικονοµία, πρώτη φορά µετά από δεκαέξι 

χρόνια, βρίσκεται παγιδευµένη ανάµεσα στην οικονοµική ύφεση και τη δηµοσιονοµική 

κατάρρευση (Κουφάρης, 2010). 

Έτσι, σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ, το πρώτο τρίµηνο του 2009 χάθηκαν 70.000 θέσεις εργασίας, 

ενώ παρά τα 28 δισ. ευρώ που δόθηκαν στις τράπεζες, η ρευστότητα δεν πέρασε στις 

επιχειρήσεις. Οι σφραγισµένες επιταγές έχουν ξεπεράσει τα 1,7 δισ. ευρώ (Μπακατσίακος, 

2010). 

Τελικά, το µόνο που πετυχαίνουν τα µέτρα της κυβέρνησης είναι να βαθαίνουν την ύφεση 

και να επιδεινώνουν τη δηµοσιονοµική κρίση. Έτσι, η ανάπτυξη φέτος θα είναι αρνητική 

πρώτη φορά από το 1993, ενώ το έλλειµµα θα διαµορφωθεί κοντά στο 6% του ΑΕΠ, έναντι 

στόχου 3,7% και ο δηµόσιος δανεισµός θα ξεπεράσει τα 60 δις. ευρώ, έναντι στόχου 42 δις 

ευρώ (Υπουργείο Οικονοµικών, 2010). 

Αν το πρόβληµα της Ελλάδας µεγαλώσει τότε θα επιταχυνθεί και το πρόβληµα της Ισπανίας 

αλλά και της Ιταλίας και της Πορτογαλίας µέσω του µηχανισµού µετάδοσης 

χρηµατιστηριακών ιών. Μία τέτοια εξάπλωση είδαµε στην Ανατολική Ευρώπη µετά τον 

Αύγουστο, ενώ παλαιότερα είχαµε δει στην ασιατική κρίση, στην κρίση της Ρωσίας, του 

Μεξικού κλπ. (Σταµατόπουλος και Θαλασσινός, 2010). 

 

1.5.1 Ιστορική αναδροµή της οικονοµίας στην Ελλάδα 

Η ελληνική οικονοµία είχε εντυπωσιακούς ρυθµούς ανόδου µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 

πόλεµο και τον Εµφύλιο, κατά κύριο λόγο όµως επειδή ξεκινούσε από πολύ χαµηλή βάση. 

Την 1 Ιανουαρίου 2002, η Ελλάδα και άλλες έντεκα τότε χώρες της ευρωζώνης, απέκτησαν 

κοινό νόµισµα, το ευρώ. Η ένταξη της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ έγινε το 2001 µετά την 

επιτυχή πορεία σύγκλισης των δηµοσιονοµικών µεγεθών και την ικανοποίηση κατά τη 

διάρκεια του 2000 των (τεσσάρων από τα πέντε) κριτηρίων της συνθήκης του Μάαστριχ 

(πληθωρισµός, έλλειµµα γενικής κυβέρνησης, δηµόσιο χρέος, µηχανισµός συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών, µακροπρόθεσµο επιτόκιο δανεισµού). 
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Το ακαθάριστο προϊόν συνέχισε να αυξάνεται µε ρυθµούς άνω του ευρωπαϊκού µέσου όρου 

εν µέρει λόγω των επενδύσεων σε υποδοµές σχετιζόµενες µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 

2004, αλλά και λόγω της ευκολίας πρόσβασης σε πιστώσεις για καταναλωτικές δαπάνες. 

Ωστόσο η Ελλάδα από το 2001 έως και το 2005 βρέθηκε να παραβιάζει το κριτήριο για 

έλλειµµα κάτω από 3% του Συµφώνου Σταθερότητας1. 

Από τα τέλη του 2009 και αρχές 2010, εξαιτίας συνδυασµού διεθνών (οικονοµική κρίση) και 

τοπικών παραγόντων η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα, καθώς έχει 

το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο έλλειµµα κρατικού προϋπολογισµού και το δεύτερο 

µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

1.5.2 Η διαµόρφωση της Ελληνικής οικονοµίας µέχρι σήµερα 

Η Ελλάδα ήταν µια ανεπτυγµένη χώρα, µε ένα υψηλό επίπεδο διαβίωσης και «πολύ υψηλό» 

∆είκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης, όπου κατατάχτηκε 22η στον κόσµο το 2010 και 22η στον 

δείκτη του The Economist του 2005 για την ποιότητα ζωής που προσφέρει παγκοσµίως.  

Με βάση τα στοιχεία της Eurostat, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν ίσο µε το 94% 

του µέσου όρου της ΕΕ το 2008. Η µεγέθυνση του ΑΕΠ της Ελλάδας είναι επίσης κατά 

µέσον όρο από το 1990 υψηλότερη από αυτόν του µέσου όρου των χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Εντούτοις, η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, 

περιλαµβανοµένων και της αύξησης των επιπέδων της ανεργίας, την γραφειοκρατία και την 

διαφθορά.  

Το 2009, η Ελλάδα είχε την δεύτερη χαµηλότερη κατάταξη στην ΕΕ σύµφωνα µε τον ∆είκτη 

Οικονοµικής Ελευθερίας (µετά την Πολωνία), ενώ κατατάσσεται 81η παγκοσµίως. Η χώρα 

υποφέρει από υψηλά επίπεδα πολιτικής και οικονοµικής διαφθοράς και χαµηλής 

ανταγωνιστικότητας συγκριτικά µε τους Ευρωπαίους εταίρους της. Λόγω της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης, ο ρυθµός µεγέθυνσης της οικονοµίας γύρισε σε αρνητικό πρόσηµο το 

2009, πράγµα το οποίο συνέβη για πρώτη φορά από το 1993.  

                                                 

1
 Έχει σκοπό να διασφαλίζει ότι τα κράτη μετά την ένταξή τους στην ευρωζώνη και την ικανοποίηση των κριτηρίων του Μάαστριχ, 

συνεχίζουν να τα τηρούν. 
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Μέχρι το τέλος του 2009, ως αποτέλεσµα του συνδυασµού της διεθνούς οικονοµικής κρίσης 

και εσωτερικών παραγόντων (ανεξέλεγκτης σπατάλης), η Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε 

την πιο σοβαρή της κρίση από το 1993, µε το υψηλότερο δηµόσιο έλλειµµα καθώς και το 

δεύτερο υψηλότερο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στην ΕΕ. Το δηµόσιο έλλειµµα του 2009 

έφτασε στο 15,4% του ΑΕΠ. Αυτό και τα αυξανόµενα επίπεδα χρέους (στο 127,1% του ΑΕΠ 

το 2009), οδήγησαν στα µέσα του 2010 και µετά τις αποκαλύψεις ότι το δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα της Ελλάδας έκλεισε για το 2009, σε επίπεδα πολύ πάνω από αυτά που θα 

καθιστούσαν το δηµόσιο χρέος βιώσιµο. Με τη συγκρότηση κοινού µηχανισµού βοήθειας για 

την Ελλάδα2, σε υψηλό κόστος δανεισµού, προκλήθηκε µια σοβαρή οικονοµική κρίση. Η 

Ελλάδα προσπαθεί να καλύψει το υπερβολικό δηµόσιο έλλειµµά της στα ίχνη της 

παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. 

Παρόλο που η αρνητική εικόνα η οποία κυριαρχεί στην χώρα είναι έντονη, το κλίµα που 

επικρατούσε µέχρι τον Μάιο του 2012, ήταν µε εµφανείς τις ενδείξεις για έξοδο της 

ελληνικής οικονοµίας από την κρίση.3 

Ωστόσο, το αρνητικό κλίµα από τις αγορές και τους αναλυτές, συνεχίστηκε µε αλλεπάλληλα 

και διαρκή δηµοσιεύµατα περί εξόδου της Ελλάδας από την ευρωζώνη (το λεγόµενο Grexit – 

Greek Exit) και πολύ συχνές αναφορές στη σίγουρη πτώχευση της χώρας. Το κλίµα αυτό 

τροφοδοτήθηκε τόσο από γνωστούς οίκους (Citigroup, Bank of America), όσο και από τον 

διεθνή και ελληνικό Τύπο, σχετικά µε την επερχόµενη χρεοκοπία και έξοδο από το ευρώ. 

∆ηµοσιεύµατα από τις ελληνικές τράπεζες που δεν παραλήφθηκαν, διαµόρφωσαν ακόµα πιο 

έντονο το κλίµα αυτό, µε καταστροφικές επιπτώσεις σε όλα τα επίπεδα. Οι τιµές της 

εγχώριας χρηµατιστηριακής αγοράς και η αγορά των ελληνικών οµολόγων καταρρέουν.  

Τον Απρίλη του 2013, ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος διαµορφώθηκε στις 89,2 µονάδες, 

φτάνοντας στην υψηλότερη τιµή των τελευταίων τρεισήµιση ετών όπως φαίνεται στο 

διάγραµµα παρακάτω. 

                                                 

2
 Του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

3
 Εισήγηση στην Ημερίδα του ΚΕΠΕ με τίτλο «Κοινωνική συνοχή και οικονομική κρίση: Δεδομένα, μαθήματα, προοπτικές ανάπτυξης» στις 

30/5/2013. Το συγκεκριμένο κείμενο, συντάχθηκε τον Νοέμβρη του ’13 για να συμπεριληφθεί στον τόμο του ΚΕΠΕ για την Ημερίδα. 

Ωστόσο δημοδιεύτηκε στην ιστοσελίδα Euro2day τον Γενάρη του ’14. 
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∆ιάγραµµα 1: Βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΙΟΒΕ 

Πηγή: ΙΟΒΕ, 9/5/2013 από το βιβλίο  

«Η ψυχολογία των Αγορών», Νικόλαος ∆. Φίλιππας 

Από τα σηµαντικότερα σηµάδια σχετικά µε την επιβεβαίωση για ανάκαµψη, ήταν η 

αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας. Οι αξιολογήσεις των γνωστότερων 

οίκων (τους αναφέραµε και νωρίτερα), έδειχναν µία σηµαντική αναβάθµιση, από κει που 

προηγουµένως η Ελλάδα βρισκόταν στην «Επιλεκτική Χρεοκοπία4». 

Σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες οι οποίες έχουν υποστεί τα αποτελέσµατα 

της κρίσης (Ιταλία, Πορτογαλία, Ισπανία, Κύπρος), τα στοιχεία της περιόδου εκείνης 

αναδεικνύουν την µοναδικότητα της εγχώριας ελληνικής πραγµατικότητας. Γεγονός το οποίο 

αυξάνει τα ποσοστά της απασχόλησης που είναι το κύριο θέµα µας στη συγκεκριµένη 

εργασία. 

Σχετικά µε την απασχόληση λοιπόν, µε βάση το παρακάτω διάγραµµα, τον Απρίλη του 2013 

η καθαρή διαφορά µεταξύ αναγγελιών πρόσληψης και των απολύσεων, λήξεων συµβάσεων 

                                                 

4
 Είναι η κατάσταση που συμβαίνει όταν δεν μπορεί να αποπληρωθεί μέρος των υποχρεώσεων, στη συγκεκριμένη περίπτωση της 

Ελλάδας. 
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και οικειοθελών απολύσεων, έφτασε τις 29.298 θέσεις. Πράγµα το οποίο σηµαίνει, πως 

παρουσιάστηκε µια σταδιακή άνοδος στις θέσεις εργασίας. 

 

Πίνακας 1: Προσλήψεις – απολύσεις 

Πηγή: ΙΟΒΕ, 9/5/2013 από το βιβλίο  

«Η ψυχολογία των Αγορών», Νικόλαος ∆. Φίλιππας 

 

1.5.3 Εξέλιξη δηµοσίου χρέους στην Ελλάδα 

Σύµφωνα µε τα επικαιροποιηµένα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το χρέος της Γενικής 

Κυβέρνησης εκτιµάται ότι θα διαµορφωθεί το 2015 στο 179% του ΑΕΠ, καταγράφοντας 

αύξηση 0,4 ποσοστιαίων µονάδων σε σχέση µε το 2014 (∆ιάγραµµα 2).5 Η µεταβολή αυτή 

µεταφράζεται σε µείωση του απόλυτου µεγέθους του δηµόσιου χρέους κατά 2,7 δισ. ευρώ 

(έναντι µείωσης 2,1 δισ. ευρώ το 2014), αντανακλώντας έτσι την επίπτωση που είχαν στο 

                                                 

5
 Οριακά αυξημένες είναι οι προβλέψεις του προϋπολογισμού του 2016 με το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης να εκτιμάται ότι θα 

διαμορφωθεί το 2015 στο 180,2%. 
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ποσοστό του χρέους η πτώση του ονοµαστικού ΑΕΠ και το κλίµα αβεβαιότητας στην 

οικονοµία το 2015. 

 

∆ιάγραµµα 2: Εξέλιξη του δηµοσίου χρέους στην Ελλάδα (2006 – 2016) 

Πηγή: AMECO 

Σηµείωση: Τα στοιχεία που αφορούν το 2016 αποτελούν προβλέψεις. 

Σε κάθε περίπτωση, όπως υποδηλώνουν η προσφυγή σε έκτακτες πηγές βραχυπρόθεσµης 

χρηµατοδότησης (έκδοση εντόκων γραµµατίων και repos) κατά το α΄ εξάµηνο του 2015 και 

κατόπιν η υπογραφή του τρίτου Μνηµονίου, η διαχείριση των δανειακών υποχρεώσεων της 

χώρας εξακολούθησε να είναι προσηλωµένη αφενός στην άντληση νέου δανεισµού για τη 

χρηµατοδότηση των ληξιπρόθεσµων δανειακών υποχρεώσεων του κράτους και του κόστους 

ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών και αφετέρου στη συνέχιση της πολιτικής 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής µέσω της λιτότητας. 

Ωστόσο, η στρατηγική της λιτότητας δεν συνιστά επιλογή βιώσιµης εξόδου από την κρίση 

ρευστότητας και φερεγγυότητας του δηµοσιονοµικού συστήµατος της χώρας. Αντίθετα, 

µέσω της υφεσιακής επίπτωσης στην οικονοµία, υποσκάπτει την προσπάθεια 

σταθεροποίησης του ποσοστού χρέους και την αποκατάσταση της χρηµατοπιστωτικής 

αξιοπιστίας της χώρας. 

Το παρακάτω διάγραµµα (∆ιάγραµµα 3) επιβεβαιώνει εµπειρικά τον συγκεκριµένο 

ισχυρισµό, απεικονίζοντας την επιµέρους συµβολή των µεταβολών της ονοµαστικής αξίας 

του χρέους και του ΑΕΠ στη δυναµική εξέλιξη του δείκτη δηµόσιο χρέος/ΑΕΠ κατά την 

τελευταία δεκαετία. Παρατηρούµε ότι η κύρια αιτία για την αλµατώδη διόγκωση του 
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ποσοστού του δηµόσιου χρέους κατά τη µνηµονιακή περίοδο 2010-2015 υπήρξε η ραγδαία 

υποχώρηση του ΑΕΠ.6 Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το 2012, έτος κατά το οποίο η µείωση 

της ονοµαστικής αξίας του χρέους αντιστάθµισε την αρνητική επίδραση της ύφεσης στο λόγο 

χρέος/ΑΕΠ, αποτυπώνοντας το θετικό αποτέλεσµα της συµφωνίας εθελοντικής διαγραφής 

µέρους του χρέους που διακρατούσαν οι ιδιώτες επενδυτές (PSI). Τα ευρήµατα είναι 

αποκαλυπτικά της επιβαρυντικής επίπτωσης των µέτρων λιτότητας στην επιτυχή διαχείριση 

της κρίσης δηµόσιου χρέους, και συνεπώς της κρισιµότητας για ταχεία επιστροφή της 

οικονοµίας σε θετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης, ώστε να ανακοπεί η αυξητική πορεία του 

χρέους και να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις ανάκτησης της πιστοληπτικής ικανότητας της 

χώρας. 

 

∆ιάγραµµα 3:∆ιαχρονική εξέλιξη δηµόσιου χρέους και ονοµαστικού ΑΕΠ στην Ελλάδα (2007-2016) 

 

Πηγή: AMECO (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σηµείωση: Τα στοιχεία που αφορούν το 2016 αποτελούν προβλέψεις. 

 

Στο ∆ιάγραµµα 4, παρατηρούµε την εξέλιξη του ∆είκτη Φερεγγυότητας (∆Φ) του δηµόσιου 

τοµέα που αντανακλά τη σχέση µεταξύ πρωτογενούς πλεονάσµατος και κόστους 

                                                 

6
 Πηγή από τους Gechert and Rannenberg (2015) σχετικά με τη συμβολή των πολιτικών λιτότητας στην πτώση του ΑΕΠ της Ελλάδας την 

περίοδο 2010-2014. 
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εξυπηρέτησης του χρέους.7 Το ελληνικό ∆ηµόσιο βρίσκεται καθ’ όλη την περίοδο 

εφαρµογής των ΠΟΠ αντιµέτωπο µε µια κατάσταση δηµοσιονοµικής αφερεγγυότητας και 

αναξιοπιστίας, µε το ∆Φ να κυµαίνεται σταθερά εντός των καθεστώτων φερεγγυότητας 

Ponzi και ultra-Ponzi. Ενδεικτικό της επιδείνωσης του οικονοµικού κλίµατος το 2015 

αποτέλεσε και η υποβάθµιση της φερεγγυότητας του ελληνικού δηµόσιου τοµέα στην 

κατηγορία ultra-Ponzi. Το γεγονός αυτό, υποδηλώνει την αύξηση του πιστωτικού ρίσκου της 

οικονοµίας και τη µείωση των περιθωρίων ασφάλειας νέου δανεισµού. Σκόπιµο είναι επίσης, 

να αναφερθεί και η εκτιµώµενη διατήρηση της χώρας σε καθεστώς Ponzi την προσεχή διετία, 

παρά τον νέο κύκλο δηµοσιονοµικής λιτότητας που επέβαλε το τρίτο Μνηµόνιο. Η εξέλιξη 

αυτή, πρακτικά καθιστά την προοπτική άρσης των περιορισµών ρευστότητας της ελληνικής 

οικονοµίας από τις αγορές εξαιρετικά αµφίβολη στο άµεσο µέλλον, εφόσον δεν προηγηθεί η 

αντιστροφή του µακροοικονοµικού κλίµατος και η γρήγορη µετάβαση της οικονοµίας σε 

υψηλούς ρυθµούς µεγέθυνσης. 

 

∆ιάγραµµα 4: ∆είκτης Φερεγγυότητας (∆Φ) του ελληνικού δηµόσιου τοµέα (1995-2017) 

 

Πηγή: AMECO, IMF (2010, 2012a) (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

Σηµείωση: Τα στοιχεία που αφορούν το 2016 και το 2017 αποτελούν προβλέψεις. 

 

                                                 

7
 Για μια πιο αναλυτική παρουσίαση του ΔΦ και των επιμέρους καθεστώτων χρηματοπιστωτικής ευθραυστότητας του δημόσιου τομέα 

βλ. Αργείτης (2012), Μιχοπούλου (2014) και ΙΝΕ ΓΣΕΕ (2015). 
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Η αβεβαιότητα σχετικά µε τις προοπτικές δηµοσιονοµικής βιωσιµότητας της χώρας, 

εντείνεται εάν ληφθούν υπόψη και οι συστηµατικές αποκλίσεις που παρατηρούνται µεταξύ 

των τιµών του ∆Φ από τις προβλέψεις των προηγούµενων προγραµµάτων. Η παρατηρούµενη 

αστοχία των προβλέψεων των ΠΟΠ, αλλά και η αδυναµία ουσιαστικής βελτίωσης του ∆Φ 

την περίοδο 2010-2015, πρέπει να αποδοθούν:  

i. στη σηµαντική υποεκτίµηση των υφεσιακών επιπτώσεων των µέτρων λιτότητας που 

επιβλήθηκαν στη χώρα µας 8 

ii. στην υπερεκτίµηση της δυνατότητας δηµιουργίας υψηλών πρωτογενών 

πλεονασµάτων και 

iii. στις υψηλές δαπάνες για τόκους που, παρά την υποχώρησή τους τα τελευταία έτη, 

εξακολουθούν να βρίσκονται σε αναντιστοιχία µε την αναπτυξιακή δυναµική της 

οικονοµίας.  

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι ακόµη και στην περίπτωση που οι αρχικές 

εκτιµήσεις των δανειστών είχαν επαληθευτεί (στο σενάριο των υψηλότερων πρωτογενών 

πλεονασµάτων των δανειστών, πριν τη συµφωνία και υπογραφή του τρίτου Μνηµονίου), το 

ελληνικό ∆ηµόσιο θα εξακολουθούσε να αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα πιστοληπτικής 

φερεγγυότητας, µε το ∆Φ να παραµένει στην περιοχή Ponzi, χωρίς ενδείξεις ισχυρής 

δυναµικής µεγέθυνσης (είναι οι τιµές εκτός της καµπύλης ∆Φ του διαγράµµατος 4). Το 

εύρηµα αυτό καταδεικνύει την ανάγκη άµεσης µεταβολής των όρων της δανειακής σύµβασης 

και της αναδιάρθρωσης του χρέους, καθώς επίσης και του ριζικού αναπροσανατολισµού της 

οικονοµικής πολιτικής για να διασφαλιστεί η δηµοσιονοµική βιωσιµότητα της χώρας. 

 

1.6 Τα αποτελέσµατα της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα 

Η οικονοµική κρίση οδηγεί σε επισφαλή εργασία, ανεργία και τελικά φτώχεια που οδηγούν 

στον κοινωνικό αποκλεισµό όλο και περισσότερων οµάδων, πράγµα που αποτελεί πηγή για 

διάφορες ψυχικές διαταραχές. Η ανεργία σχετίζεται επίσης µε αύξηση της ηµερήσιας 

                                                 

8
Πηγή: IMF (2012b) και Blanchard and Leigh (2013) σχετικά με την υποεκτίμηση των δημοσιονομικών πολλαπλασιαστών 

και ΙΝΕ ΓΣΕΕ (2015) για μια πιο εκτενή ανάλυση των επιπτώσεων των μέτρων λιτότητας στην ελληνική οικονομία. 
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κατανάλωσης αλκοόλ, αύξηση στις αυτοκτονίες, στην ενδοοικογενειακή βία, αλλά και 

αύξηση των θανάτων από τροχαία κατά 1,4%. Ειδικότερα, η φτώχεια σχετίζεται µε την 

εµφάνιση ασθενειών καθώς τα άτοµα αναγκάζονται να διαβιώνουν σε υποβαθµισµένο 

περιβάλλον, να τρέφονται ανεπαρκώς και να εργάζονται σε επικίνδυνα και ανθυγιεινά 

περιβάλλοντα (Λιαρόπουλος, 2010). 

Τα αποτελέσµατα της οικονοµικής κρίσης, έγιναν κιόλας ορατά από το 2008. Κατά το 2008, 

οι καθαρές συνολικές επενδύσεις υποχώρησαν στο 8% περίπου του ΑΕΠ, δηλαδή κατά 4,5 

εκατοστιαίες µονάδες έναντι του 2007. Αυτό σηµατοδοτεί αφενός τη συρρίκνωση των 

εισοδηµάτων και αφετέρου την αναβολή της υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων του 

ιδιωτικού τοµέα ενόψει της µείωσης της ζήτησης που χαρακτηρίζει την οικονοµική κρίση. 

Επιπλέον, η κάµψη των επενδύσεων αντικατοπτρίζει τις δυσκολίες πρόσβασης στον 

δανεισµό που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις. Κατά την πρώτη περίοδο της κρίσης, µέχρι τα 

µέσα του 2009, όταν οξυνόταν η κρίση των τραπεζών, όλες οι κυβερνήσεις των 

αναπτυγµένων καπιταλιστικών χωρών χρηµατοδότησαν τη διάσωση του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη µεγάλη διόγκωση του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος και του δηµόσιου χρέους. Στην Ελλάδα διατέθηκαν συνολικά 28 δις ευρώ για 

την άµεση στήριξη του τραπεζικού συστήµατος και για εγγυήσεις. Με άλλη διατύπωση, 

λόγω της κρίσης ένα µέρος του ιδιωτικού χρέους µετατράπηκε σε δηµόσιο. 

 

1.7 Η επίπτωση των πολιτικών λιτότητας στα δηµόσια χρέη 

Μια από τις κυριότερες επιπτώσεις των πολιτικών λιτότητας, είναι η δραµατική µείωση των 

δηµόσιων εσόδων ως αποτέλεσµα της ραγδαίας κάµψης της οικονοµικής δραστηριότητας και 

της απασχόλησης.  

Αυτή η απώλεια δηµόσιων εσόδων δηµιουργεί την ανάγκη λήψης προκυκλικών µέτρων 

περιστολής των δηµόσιων δαπανών, συντηρώντας έτσι τον φαύλο κύκλο λιτότητας-ύφεσης-

δηµοσιονοµικής αφερεγγυότητας. Τα στοιχεία του παρακάτω διαγράµµατος (διάγραµµα 5), 

θεµελιώνουν εµπειρικά το παραπάνω επιχείρηµα, αποτυπώνοντας τη σχέση ανάµεσα στο 

ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ και στα συνολικά έσοδα της Γενικής Κυβέρνησης την περίοδο 

2010-2015. Παρατηρούµε ισχυρή θετική συσχέτιση µεταξύ των µεταβολών του πραγµατικού 

ΑΕΠ και των δηµόσιων εσόδων, γεγονός που υποδηλώνει την υψηλή επίδραση των 
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διακυµάνσεων της οικονοµικής δραστηριότητας στις εισροές του δηµόσιου τοµέα των 

κρατών-µελών της ΟΝΕ.  

Ιδιαίτερου σχολιασµού χρήζει η περίπτωση της Ελλάδας, όπου, ως απόρροια των µέτρων 

λιτότητας που επιβλήθηκαν τα τελευταία έτη, η µέση ετήσια πτώση του πραγµατικού ΑΕΠ 

άγγιξε το 4,1%, εξέλιξη η οποία µε τη σειρά της οδήγησε σε αισθητή υποχώρηση των 

δηµόσιων εισπράξεων κατά 2,3% ανά έτος. Ανάλογο συµπέρασµα προκύπτει από την 

ανάλυση της συµπεριφοράς και άλλων οικονοµιών που εφάρµοσαν πολιτικές λιτότητας.9 

 

∆ιάγραµµα 5:Ρυθµός µεταβολής πραγµατικού ΑΕΠ και έσοδα Γενικής Κυβέρνησης στην ΕΕ, στην 

Ευρωζώνη και στα κράτη-µέλη (2010-2015) 

Πηγή: AMECO (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

2 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Ένα από τα σηµαντικότερα κοινωνικά προβλήµατα που απασχολούν τις ανεπτυγµένες 

κοινωνίες στις µέρες µας, είναι η ανεργία καθώς από το 1975 και µέχρι σήµερα τα ποσοστά 

των ανέργων εµφανίζονται ιδιαίτερα υψηλά. Επίσης, η διάρκεια της ανεργίας είναι µεγάλη 

                                                 

9 Σχετικά με την ισχνή αναπτυξιακή δυναμική της ευρωπαϊκής οικονομίας και τις αποκλίνουσες μακροοικονομικές επιδόσεις των 

κρατών-μελών. 

Πηγή:  iAGS (2016) και Euromemorandum (2016). 
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για σηµαντικό µέρος των ανέργων, γεγονός που αποκαθηλώνει την αντίληψη για την πλήρη 

απασχόληση που επικρατούσε κατά την περίοδο µεσουράνησης του κοινωνικού κράτους. 

Από το 1950 κι έπειτα, η επίτευξη της πλήρους απασχόλησης χάρη στις πολιτικές της 

ενεργούς ζήτησης µε την εφαρµογή µέτρων δηµοσιονοµικής πολιτικής, είχε ως αποτέλεσµα 

τον προσανατολισµό των δηµοσίων υπηρεσιών απασχόλησης10, προς την καταπολέµηση της 

ανεργίας κυρίως µέσω της οργάνωσης της επαγγελµατικής και γεωγραφικής κινητικότητας 

των εργαζοµένων (Alber J., 1995,  Καραµεσίνη Μ., 2005α:37). 

Με τη συστηµατική δηµιουργία των υπηρεσιών απασχόλησης και την ανάδειξη της 

απασχόλησης, ως ιδιαίτερο αντικείµενο της κρατικής πολιτικής, αναπτύχθηκε η συζήτηση 

για τις πολιτικές απασχόλησης και τον κοινωνικό και οικονοµικό τους ρόλο. Πρόκειται για 

διάλογο που διεξάγεται σε πολιτικό αλλά και σε επιστηµονικό πλαίσιο, µε αντιλήψεις 

σχετικές µε την οικονοµία και τη διαχείριση των κοινωνικών και πολιτικών ζητηµάτων, που 

απασχολούν τις σύγχρονες κοινωνίες. 

 

2.1 Βασικό Περίγραµµα Αιτιολόγησης των Πολιτικών Απασχόλησης 

Σε γενικές γραµµές, η συζήτηση για το ρόλο και τις λειτουργίες των πολιτικών 

απασχόλησης, ανεξάρτητα αν διεξάγεται στο πολιτικό ή το επιστηµονικό πλαίσιο, 

περιστρέφεται γύρω από τους παρακάτω άξονες: α) οι πολιτικές απασχόλησης αποτελούν 

παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της τεχνολογικής ανεργίας, β) οι 

πολιτικές απασχόλησης  αποτελούν παρεµβάσεις για τη διαχείριση των επιπτώσεων στην 

απασχόληση που προκαλούνται από τις οικονοµικές αναδιαρθρώσεις και γ) οι πολιτικές 

απασχόλησης αποτελούν παρεµβάσεις αντιµετώπισης των δυσλειτουργιών που 

προκαλούνται στην πορεία εξέλιξης του οικονοµικού κύκλου της οικονοµίας αναφορικά, µε 

την αποτελεσµατική αξιοποίηση του συντελεστή εργασία. Η πρώτη αντίληψη που 

αναφέρεται στην τεχνολογική ανεργία, στηρίζεται στην υπόθεση ότι η τεχνολογία καθώς 

εξελίσσεται και εντάσσεται στην παραγωγική διαδικασία εκτοπίζει όλο και περισσότερο τη 

ζωντανή εργασία. Το αποτέλεσµα είναι να δηµιουργείται «περιττή» εργασία, η οποία και θα 

πρέπει να διοχετευθεί σε άλλες δραστηριότητες. Στην ακραία της εκδοχή αυτή η αντίληψη 

                                                 

10
 που άρχισαν να δημιουργούνται ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνα σε ορισμένες χώρες 
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διατυπώθηκε κατά τη δεκαετία του 1990 από τον Jeremy Rifkin, ο οποίος στο βιβλίο του µε 

τίτλο «Το Τέλος της Εργασίας» υποστήριξε ότι στην εποχή µας οι ρυθµοί εκτόπισης της 

ζωντανής εργασίας (εργαζόµενοι) από τη νεκρή εργασία (κεφαλαιουχικός εξοπλισµός), είναι 

τέτοιοι που είναι αδύνατο πλέον να καλυφθούν οι απαιτήσεις απασχόλησης από τις νέες 

δραστηριότητες που δηµιουργεί η οικονοµική και η κοινωνική οργάνωση των κοινωνιών 

µας. Ως εκ τούτου κατέληξε ότι οδηγούµαστε µε γρήγορους ρυθµούς στο τέλος της εργασίας, 

όπως τη γνωρίσαµε µέχρι σήµερα (Rifkin J.,1996). 

Ανεξάρτητα από τις διαµάχες που πυροδότησε η δηµοσίευση των θέσεων του Rifkin, οι 

απόψεις που περιστρέφονται γύρω από την επίδραση της τεχνολογίας στην απασχόληση 

συγκλίνουν προς την άποψη ότι η επιστηµονική-τεχνολογική επανάσταση που συντελείται 

στην εποχή µας, η ραγδαία άνοδος του ρόλου και της σηµασίας της πληροφορίας και η 

παγκοσµιοποίηση σε συνδυασµό µε τις δηµογραφικές µεταβολές, άλλαξαν σε σηµαντικό 

βαθµό τη δοµή των οικονοµιών, των µοντέλων παραγωγής και τη σύνθεση της απασχόλησης 

(Lash Sc. and Urry J.,1988, OECD, 1997). Ως αποτέλεσµα αυτών των αλλαγών, 

υποστηρίζεται ότι απαιτείται η διαρκής αναπροσαρµογή των εργαζοµένων στα δεδοµένα που 

διαµορφώνουν οι τεχνολογικές καινοτοµίες. Προκειµένου να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες 

των νέων τεχνολογιών και να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικές οι επιχειρήσεις, 

υποστηρίζεται η εφαρµογή χαλαρών ιεραρχικών σχηµάτων και η υιοθέτηση µεθόδων 

εργασίας σε οµάδες, όπου απαιτούνται επιπρόσθετες ικανότητες και δεξιότητες από τους 

εργαζόµενου. Σε αυτή τη βάση, τονίζονται οι εξής παραδοχές ως προς τα βασικά 

χαρακτηριστικά της οργάνωσης των οικονοµιών: 

• Αβεβαιότητα ως προς τις οικονοµικές εξελίξεις και την απασχόληση. 

• Ανάγκη διαρκούς αναδιάρθρωσης και εξέλιξης της παραγωγής των υπηρεσιών και 

των προϊόντων στο πλαίσιο µιας παγκόσµιας αγοράς. 

• Απαίτηση για διαρκή κινητικότητα και αναπροσαρµογή του ανθρώπινου δυναµικού 

στις συνεχώς µεταβαλλόµενες καταστάσεις. 

Οι παραπάνω παραδοχές αποτυπώνουν το πλαίσιο ενός νέου περιεχοµένου της έννοιας της 

ανταγωνιστικότητας, στο οποίο ο ρόλος και η βαρύτητα της ευελιξίας στη χρήση της 

εργασίας αυξάνει. Παράλληλα, ενισχύεται η αξία της εκπαίδευσης και της επαγγελµατικής 

κατάρτισης µε την υποστήριξη των πολιτικών για την ενεργοποίηση των ανέργων και τη διά 
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βίου µάθηση των στρατηγικών της ευέλικτης παραγωγής. Τρεις φαίνεται να είναι οι βασικές 

επιδράσεις των νέων τεχνολογιών στο χαρακτήρα και το περιεχόµενο της απασχόλησης: 

• Αναδιάταξη της σύνθεσης της απασχόλησης µε την ανάδειξη νέων επαγγελµάτων 

ή/και κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας και τον περιορισµό άλλων. 

• Αναδιάταξη των µοντέλων οργάνωσης της εργασίας µε προβολή των εσωτερικών και 

των εξωτερικών ευελιξιών των επιχειρήσεων και συνεπώς αλλαγές στο περιεχόµενο 

και το χαρακτήρα της εργασιακής σχέσης. 

• Αναδιάταξη του περιεχοµένου της εργασίας µε την πρόσθεση νέων αναγκαίων 

γνώσεων και ικανοτήτων στο εργατικό δυναµικό (ευελιξία, επικοινωνία, οργανωτικές 

ικανότητες, προσαρµοστικότητα) καθώς και έµφαση στις βασικές οριζόντιες γνώσεις 

και ικανότητες (ξένες γλώσσες, αναλυτική ικανότητα, µαθηµατικά, πληροφορική, 

πρωτοβουλία, αυτοµάθηση) (OECD, 2001).  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι πολιτικές απασχόλησης συνδέονται µε την υποστήριξη του 

αναπροσανατολισµού των επαγγελµατικών και εργασιακών δραστηριοτήτων των 

εργαζοµένων στα νέα δεδοµένα που διαµορφώνονται από τις τεχνολογικές αλλαγές. 

Ο δεύτερος άξονας προσδιορισµού των αντιλήψεων για τις πολιτικές απασχόλησης, όπως 

ήδη αναφέρθηκε συνδέεται µε τις αναδιαρθρώσεις. Παρόλο που οι αναδιαρθρώσεις 

σχετίζονται άµεσα µε τις τεχνολογικές αλλαγές, εφόσον η υιοθέτηση των τελευταίων 

συνεπάγεται µεταβολές στην οργάνωση της παραγωγής και τις διαδικασίες εκτέλεσης των 

εργασιακών δραστηριοτήτων από τα άτοµα, δεν ταυτίζονται µε αυτές.  

Πολλές φορές παρατηρούνται αναδιαρθρώσεις στα οργανωτικά µοντέλα των επιχειρήσεων 

χωρίς να έχουν µεσολαβήσει κάποιες τεχνολογικές µεταβολές όπως είναι οι υπεργολαβίες ή 

η αλλαγή και σε ορισµένες περιπτώσεις, η εναλλαγή µεταξύ της πλήρους και της µερικής 

απασχόλησης, ή ακόµα  η µεταβολή στα καθήκοντα της εργασίας επειδή άλλαξε η διάταξη 

των καθηκόντων στη γραµµή παραγωγής. Σε άλλες πάλι περιπτώσεις, οι αναδιαρθρώσεις 

συνδέονται µε τις µεταβολές στο ευρύτερο περιβάλλον των επιχειρήσεων όπως είναι οι όροι 

ανταγωνισµού µε την άρση ή την ενίσχυση των περιορισµών στις εισαγωγές ή τις εξαγωγές 

οµοειδών προϊόντων, οι προδιαγραφές ασφάλειας, ποιότητας και προστασίας του 

περιβάλλοντος, η φορολογική πολιτική και άλλα ρυθµιστικά µέτρα που ενδέχεται να 
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οδηγήσουν σε µεταβολή της οργανωτικής δοµής των επιχειρήσεων και των εργασιακών 

δραστηριοτήτων.  

Ακόµα, στην κατεύθυνση των αναδιαρθρώσεων ενδέχεται να επιδράσουν παράγοντες όπως 

είναι η µεταβολές στη δηµογραφική σύνθεση του πληθυσµού καθώς αυτές επιδρούν στην 

προσφορά και τη ζήτηση συγκεκριµένων προϊόντων και υπηρεσιών (π.χ. η έξοδος της 

γυναίκας από το σπίτι στην αγορά εργασίας οδήγησε στην ανάπτυξη των υπηρεσιών 

φροντίδας των παιδιών και των ηλικιωµένων, η αύξηση του µέσου όρου ηλικίας του 

πληθυσµού οδηγεί στην αύξηση των υπηρεσιών υγείας κ.λ.π.), αλλά και οι θεσµικές 

µεταβολές αναφορικά µε τις κρατικές παρεµβάσεις στην οικονοµία (π.χ. ιδιωτικοποιήσεις). 

Οι αναδιαρθρώσεις που έχουν γίνει στην Ευρώπη, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, 

διακρίνονται, κυρίως, σε δύο φάσεις: η πρώτη φάση των αναδιαρθρώσεων συνδέθηκε µε το 

κύµα αποβιοµηχάνισης που συντελέστηκε κατά τις δεκαετίες του 1980 και 1990 µε την 

παύση παραγωγικών δραστηριοτήτων και την εισαγωγή των προϊόντων, που µέχρι τότε 

παράγονταν από την εγχώρια οικονοµία, από τις χώρες του «τρίτου κόσµου». Η δεύτερη 

φάση των αναδιαρθρώσεων που συντελείται κυρίως από το 2000 και µέχρι σήµερα, 

συνδέεται µε το κύµα των ιδιωτικοποιήσεων και την ανάπτυξη ιδιωτικών επιχειρήσεων εκεί 

που πριν επικρατούσαν κρατικά µονοπώλια ή ολιγοπώλια (µεταφορές, επικοινωνίες, υγεία, 

κοινωνικές υπηρεσίες), µε τη µεταφορά παραγωγικών δραστηριοτήτων σε κοντινές χώρες ή 

περιοχές της Ευρώπης και την υποκατάστασή τους από δραστηριότητες του τοµέα των 

υπηρεσιών. Οι αναδιαρθρώσεις που συντελέστηκαν κατά τις δεκαετίες του 1980 και του 

1990 σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, ήταν ιδιαίτερα εκτεταµένες και η αποβιοµηχάνιση 

αρκετών περιοχών µε υψηλή συγκέντρωση µισθωτών εργαζοµένων είχε ως αποτέλεσµα την 

έξαρση της ανεργίας και την εκδήλωση κοινωνικών εντάσεων που αρκετές φορές οδήγησαν 

σε κοινωνική αποδιάρθρωση ολόκληρων περιοχών.  

Ενδεικτικά είναι εδώ τα παραδείγµατα της Βόρειας Αγγλίας καθώς και άλλων περιοχών σε 

διάφορες ευρωπαϊκές χώρες όπου ήταν συγκεντρωµένες µεταποιητικές παραγωγικές µονάδες 

(Πάτρα, Λαύριο, Νιούκαστλ Ρηνανία-Βεστφαλία) οι οποίες, είτε έκλεισαν και σταδιακά 

αντικαταστάθηκαν από δραστηριότητες του τοµέα των υπηρεσιών είτε περιόρισαν την 

παραγωγικής τους δραστηριότητα εξαιτίας των τεχνολογικών αναδιαρθρώσεων και της 

εισαγωγής τεχνολογιών παραγωγής που απαιτούσαν σε πολύ µικρότερη έκταση την 

παρουσία του συντελεστή εργασία (LushSc.and Urry J., 1988, Ευρωπαϊκή Επιτροπή 1997α).  
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Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων απασχόλησης που προκλήθηκαν από τις 

αναδιαρθρώσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω, καθιερώθηκαν αρκετά προγράµµατα 

κοινωνικής πολιτικής όπως είναι οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, οι διεύρυνση των 

επιδοµάτων ανεργίας και η απασχόληση µεγάλου αριθµού ανέργων στο δηµόσιο και τον 

κοινωνικό τοµέα της οικονοµίας. Σύµφωνα µε ορισµένες µελέτες αναφορικά µε τις 

επιπτώσεις των αναδιαρθρώσεων, η καταστροφή θέσεων απασχόλησης είναι συγκεντρωµένη 

σε συγκεκριµένους οικονοµικούς κλάδους και στιγµές του οικονοµικού κύκλου (κάµψη) 

αλλά η δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης διαχέεται περισσότερο ισοµερώς, τόσο στους 

κλάδους της οικονοµίας όσο και στις φάσεις του οικονοµικού κύκλου. Επίσης, η επίδραση 

της κάθε αναδιάρθρωσης στην απασχόληση δεν είναι µονοδιάστατη.  

Η καταστροφή συγκεκριµένων οικονοµικών κλάδων ή η µεταφορά τους σε άλλες περιοχές 

εξαλείφει ορισµένες θέσεις εργασίας, αλλά ταυτόχρονα δηµιουργεί άλλες οι οποίες δεν είναι 

άµεσα εµφανείς επειδή διαχέονται στους διάφορους κλάδους της οικονοµίας (Storie D.,2006: 

18-19). Έτσι αν αντιµετωπίσουµε την  οικονοµία στο πλαίσιο ευρύτερων του έθνους-κράτους 

οικονοµικών και πολιτικών ενοτήτων όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, σύµφωνα µε 

ορισµένους µελετητές, οι θέσεις εργασίας στο σύνολο της οικονοµίας δεν περιορίζονται, 

ούτε µεταφέρονται συλλήβδην σε τρίτες χώρες αλλά διαχέονται σε περισσότερες 

επιχειρήσεις και τοµείς της οικονοµίας (Storie D., 2006:21). Ειδικότερα στο σύνολο των 

χωρών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σηµειώθηκε µία µετακίνηση των κλάδων της 

µεταποιητικής δραστηριότητας προς τις χώρες µέλη της Ανατολικής Ευρώπης. Αυτό  από 

την µία είχε ως αποτέλεσµα να µειωθούν οι θέσεις εργασίας αυτών των κλάδων στις παλιές 

βιοµηχανικές χώρες, αλλά από την άλλη να αυξηθούν αντίστοιχα οι θέσεις εργασίας στις 

νεοεισερχόµενες χώρες. 

Παράλληλα, στις «παλιές χώρες» αυξήθηκαν οι θέσεις εργασίας σε κλάδους των υπηρεσιών 

όπως είναι η εκπαίδευση, η υγεία, οικοινωνικές και οι προσωπικές υπηρεσίες (Storie D., 

2006:27-29). Για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων των αναδιαρθρώσεων στην απασχόληση 

τέσσερις εκδοχές πολιτικής αναφέρονται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης: η εφαρµογή 

της «νεοφιλελεύθερης συνταγής», η πολιτική της προστασίας, η πολιτική της αποζηµίωσης 

και οι ενεργητική βιοµηχανική και εργασιακή πολιτική. Οι υποστηρικτές της 

«φιλελευθεροποίησης» υποστηρίζουν ότι η προσαρµογή της προσφοράς εργασίας στη 

ζήτηση επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερα από την αγορά παρά από το κράτος και τονίζουν 

ότι, η πολιτική απασχόλησης θα πρέπει να περιοριστεί ακριβώς στην υποστήριξη της 
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λειτουργίας της αγοράς χωρίς να λειτουργεί αναδιανεµητικά. Η πολιτική της προστασίας 

αναφέρεται στον προστατευτισµό (π.χ. δασµοί, ποσοστώσεις στις εισαγωγές οµοειδών 

προϊόντων από τρίτες χώρες) και τις επιδοτήσεις προς τις επιχειρήσεις. Οι επιδοτήσεις 

αναφέρονται στα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης των εργαζοµένων και των ανέργων και 

τα ταµεία αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων και τέλος, τα µέτρα των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης αναφέρονται σε δράσεις σύζευξης των εργαζοµένων µε τις θέσεις εργασίας, 

την κινητικότητα, την επανακατάρτιση και τις προσωρινές επιδοτήσεις απασχόλησης των 

εργαζοµένων σε συνδυασµό µε την ενεργητική προώθηση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων (Storie D., 2006:57).  

Ο τρίτος άξονας γύρω από τον οποίο περιστρέφονται οι αντιλήψεις για τις πολιτικές 

απασχόλησης, επικεντρώνεται στην οικονοµική προσέγγιση µε τη στενή έννοια του όρου. 

Ειδικότερα στην αντίληψη για τον οικονοµικό κύκλο, τις δυσαρµονίες στην ισορροπία των 

καµπυλών προσφοράς και ζήτησης εργασίας και στο ρόλο των πολιτικών απασχόλησης στην 

αντιµετώπιση των παρεκκλίσεων από την οµαλή εξέλιξη του οικονοµικού κύκλου. 

Σύµφωνα µε αυτές τις αντιλήψεις, η σταθερότητα των τιµών και ο ισορροπηµένος 

προϋπολογισµός, συµβάλουν στη διατήρηση των επιτοκίων σε χαµηλά επίπεδα και αυτό 

επηρεάζει τις αποδόσεις της αγοράς εργασίας µέσω δύο τουλάχιστον καναλιών: α) µε την 

ενίσχυση των επενδύσεων και της συσσώρευσης του κεφαλαίου που αυξάνουν την 

παραγωγικότητα της εργασίας και τον όγκο της απασχόλησης και β) καθώς η αύξηση των 

επενδύσεων διευκολύνεται από την πτώση των πραγµατικών επιτοκίων, αυξάνεται η διάχυση 

της καινοτοµίας η οποία διευρύνει ακόµα περισσότερο την παραγωγικότητα της εργασίας. Η 

τελευταία τροφοδοτεί ακόµα περισσότερο την απασχόληση αλλά και τις αναπτυξιακές 

επιδόσεις της οικονοµίας γενικότερα. Από αυτή την οπτική, ο ρόλος των ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης συζητείται στο πλαίσιο του οικονοµικού µοντέλου της γενικής 

ισορροπίας όπου οι πολιτικές απασχόλησης συνδέονται µε το κόστος συναλλαγής 

(transaction cost) και τις εξωτερικές επιδράσεις (externalities) στον οικονοµικό κύκλο. 

Μέχρι και τη δεκαετία του 1980, όταν άρχισε να εγκαταλείπεται σταδιακά η Κεϋνσιανή 

Οικονοµική Πολιτική, ο ρόλος των πολιτικών απασχόλησης αναφερόταν στην υποστήριξη 

των µεταβολών στον  οικονοµικό κύκλο µε το να λειτουργούν αποτρεπτικά κατά την 

καθοδική του φάση, ανασχετικά στον πληθωρισµό κατά την ανοδική του φάση 

υποστηρικτικά στη διαρθρωτική αλλαγή στην οικονοµία γενικά. (Καραµεσίνη Μ., 2005α: 
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39). Με αφετηρία αυτή τη θεώρηση, οι πολιτικές απασχόλησης υποτάσσονται στην 

αντιπληθωριστική σταθεροποιητική οικονοµική πολιτική και η ανεργία αντιµετωπίζεται είτε 

ως κυκλική είτε ως διαρθρωτική. Σύµφωνα µε αυτή την προσέγγιση η διαρθρωτική ανεργία 

προέρχεται είτε από τις ακαµψίες της αγοράς εργασίας που οδηγούν σε µισθούς υψηλότερους 

αυτών της ανταγωνιστικής ισορροπίας, είτε από την αναντιστοιχία των γνώσεων και 

δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού µε τις απαιτήσεις της ζήτησης εργασίας (Σκουτέλης Γ., 

1997, ∆εδουσόπουλος Α., 2000, Καραµεσίνη Μ., 2005α:39). Αυτές οι αδυναµίες 

περιστρέφονται γύρω από την άρση της προστασίας των εργαζοµένων µε την ευελιξία και 

την απορύθµιση της αγοράς εργασίας ώστε να ενισχυθούν η ζήτηση για εργασία χαµηλής 

αµοιβής και περιορισµένης κοινωνικής προστασίας και η προσφορά µέσω των ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης και του περιορισµού των παθητικών πολιτικών επιδότησης της 

ανεργίας καθώς και των «πρόωρων» συνταξιοδοτήσεων. Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι πολιτικές 

απασχόλησης αναφέρονται κυρίως στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων της ανεργίας µε την 

παροχή επιδοµάτων ανεργίας, την εφαρµογή µέτρων πρόωρης συνταξιοδότησης και την 

απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα και στα µέτρα των ενεργητικών πολιτικών που επιδιώκουν 

την αντιµετώπιση της ανεργίας που θεωρείται ότι οφείλεται κυρίως στις αναδιαρθρώσεις. 

 

2.2 Πολιτικές Απασχόλησης και Ενεργητικά Μέτρα 

Για την αντιµετώπιση των παραπάνω προβληµάτων, στα περισσότερα κράτη καθιερώθηκαν 

ειδικά προγράµµατα, τα οποία αρχικά επικεντρώθηκαν στην παροχή επιδοµάτων και 

παροχών κοινωνικής προστασίας προς τους ανέργους, πρόσθετα στα επιδόµατα ανεργίας που 

ήδη στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης λειτουργούσαν πριν από το Β´ Παγκόσµιο 

Πόλεµο και τέλος συµπληρώθηκαν µε προγράµµατα κινητοποίησης των ίδιων των ανέργων 

για εξεύρεση απασχόλησης ή και επενδύσεων που δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας (Alber 

J., 1995). Έτσι αναπτύχθηκαν διάφορα είδη πολιτικών απασχόλησης των οποίων ο βασικός 

στόχος είναι η δηµιουργία εκείνων των συνθηκών που ενισχύουν τη συνολική απασχόληση 

περιοχών και κλάδων της οικονοµίας καθώς και ειδικών κατηγοριών ατόµων. Βέβαια η 

εµφάνιση και η ανάπτυξη των πολιτικών απασχόλησης δεν ακολούθησε γραµµική πορεία.  

Κατά την περίοδο µετά το Β´ Παγκόσµιο Πόλεµο, οι πολιτικές απασχόλησης ακολουθούσαν 

το πρότυπο Rehn-Meider, σύµφωνα µε το οποίο η περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική, η 
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µισθολογική πολιτική αλληλεγγύης (µείωση µισθολογικών ανισοτήτων) και οι επιλεκτικές 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης (προγράµµατα δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης κι 

ενίσχυση της επαγγελµατικής και γεωγραφικής προτεραιότητας) αποτελούν συστατικά 

στοιχεία για τη διασφάλιση της πλήρους απασχόλησης και της σταθερότητας των τιµών 

(Γράβαρης ∆.,1991, Peterson M. 2001, Καραµεσίνη Μ., 2005α: 38). Ωστόσο, µε την 

ανάδειξη κυβερνήσεων νεοφιλελεύθερου προσανατολισµού κατά τη δεκαετία του 1980 

(Ρέιγκαν στις Η.Π.Α. και Θάτσερ στο Ην. Βασίλειο), αρκετές χώρες αλλά και οι διεθνείς 

οικονοµικοί οργανισµοί εγκατέλειψαν το µοντέλο της πλήρους απασχόλησης. 

Το 1986, ο Ο.Ο.Σ.Α. δηµοσίευσε την έκθεση Dahrendorf για την ευελιξία στην αγορά 

εργασίας, στο οποίο υπογραµµίστηκε ότι η ευελιξία στην αγορά εργασίας κατέχει 

πρωταρχική θέση µεταξύ των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών για την άνοδο των 

επιπέδων συνολικής απασχόλησης (Καραµεσίνη Μ., 2005α:46). Έτσι σε αρκετές χώρες 

επιδιώχθηκε η απορύθµιση των αγορών εργασίας για την οικονοµική µεγέθυνση και την 

ενίσχυση της απασχόλησης. Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι προτεραιότητες στις πολιτικές ευελιξίας 

της αγοράς εργασίας, υπερτερούν των πολιτικών απασχόλησης για την αντιµετώπισης της 

ανεργίας. Το 1994, δηλαδή οχτώ χρόνια αργότερα, η στρατηγική απασχόλησης του Ο.Ο.Σ.Α. 

συνιστούσε την εφαρµογή µίας µακροοικονοµικής πολιτικής, τέτοιας που θα µπορούσε να 

ενθαρρύνει την οικονοµική µεγέθυνση σε άµεση συνάρτηση µε τις διαρθρωτικές πολιτικές 

ενίσχυσης της αειφορίας, δηλαδή να είναι αντιπληθωριστική (OECD, 1994a). Αυτός ο 

προβληµατισµός µε βάση τον οποίο διατυπώνονται οι κατευθύνσεις των πολιτικών για την 

απασχόληση στις χώρες του Ο.Ο.Σ.Α. και της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιστρέφεται γύρω από 

τον άξονα του «φυσικού ποσοστού ανεργίας» ή του ποσοστού ανεργίας που δεν επιταχύνει 

τον πληθωρισµό (Non Accelerated Inflation Rate of Unemployment, NAIRU) και συνεπώς 

δεν επιδιώκεται ο περιορισµός του κάτω από ένα ορισµένο επίπεδο (∆εδουσόπουλος Α., 

2000, Turner D. - Boone L.- Giorno Cl. - Meacci M. - Rae D.- Richardson P., 2001, 

Γράβαρης ∆ - Παπαδόγαµβρος Β., υπό έκδοση). Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι στόχοι των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης περιορίζονται στα όρια που διαµορφώνονται µεταξύ 

του πραγµατικού ποσοστού ανεργίας και του δείκτη NAIRU ο οποίος σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις του Ο.Ο.Σ.Α. είναι σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα στην Ελλάδα. Από 4,6 που ήταν 

το 1980, ανήλθε σε 8,8 το 1995 και 9,5 το 1999 (Turner D. - Boone L.- Giorno Cl. - Meacci 

M. – Rae D. - Richardson P., 2001:192). Πρακτικά, αυτό σηµαίνει ότι µε τις πολιτικές 

απασχόλησης και ειδικότερα µε τις ενεργητικές πολιτικές, επιδιώκεται ο περιορισµός των 
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επιπέδων ανεργίας µέχρι εκείνο το κατώφλι που δεν τροφοδοτεί πληθωριστικές πιέσεις στην 

οικονοµία. Επίπεδο ανεργίας που οριοθετεί και τις πιο αισιόδοξες εκτιµήσεις αναφορικά µε 

τις δυνατότητες επίδρασης των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης στη µείωση της. 

Πέρα από την κριτική που ασκήθηκε στη λειτουργία του NAIRU, ως εργαλείο άσκησης 

µακροοικονοµικής πολιτικής και προσανατολισµού των πολιτικών απασχόλησης 

(Καραµεσίνη Μ., 2005β:95), η υιοθέτησή  του οριοθετεί το πλαίσιο παρέµβασης που 

επιδιώκεται µε τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

Έτσι η στρατηγική απασχόλησης του Ο.Ο.Σ.Α. και των χωρών µελών του επικεντρώθηκε 

στα παρακάτω σηµεία: 

1.  Εφαρµογή µακροοικονοµικών πολιτικών που ενθαρρύνουν την ανάπτυξη συνδυάζοντας 

διαρθρωτικές και αντιπληθωριστικές πολιτικές. 

2.  Ενδυνάµωση της δηµιουργίας και διάδοσης της τεχνολογικής καινοτοµίας µε τη βελτίωση 

του πλαισίου για την ανάπτυξή του. 

3.  Ενίσχυση της ευελιξίας του χρόνου εργασίας τόσο κατά την καθηµερινή εργασία όσο και 

κατά τη συνολική διάρκεια του εργασιακού βίου του ατόµου. 

4. Καλλιέργεια επιχειρηµατικού κλίµατος µε την εξάλειψη των δεσµεύσεων και των 

περιορισµών που εµποδίζουν τη δηµιουργία και την επέκταση των επιχειρήσεων. 

5. Περισσότερο ευέλικτος καθορισµός της αµοιβής της εργασίας µε τη µετακίνηση των 

περιορισµών που εµποδίζουν την προσαρµογή των µισθών στις τοπικές συνθήκες και τα 

ατοµικά επίπεδα δεξιοτήτων, ειδικότερα για τους νέους. 

6.  Μεταρρύθµιση των παροχών προστασίας της απασχόλησης που εµποδίζουν την επέκταση 

της απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα. 

7. Ενίσχυση της έµφασης στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης και ενδυνάµωση της 

αποτελεσµατικότητάς τους. 

8. Βελτίωση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού µε ευρέως φάσµατος αλλαγές στα 

συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

9. Μεταρρύθµιση των συστηµάτων προστασίας από την ανεργία (επιδόµατα και άλλες 

παροχές) και της αλληλόδρασής τους µε τα συστήµατα φορολογίας έτσι ώστε η επίτευξη της 
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αρχής της ισότητας να έχει κατά το δυνατό περιορισµένες επιδράσεις στην 

αποτελεσµατικότητα των αγορών εργασίας. 

10. Ενίσχυση του ανταγωνισµού στις αγορές προϊόντων, έτσι ώστε να περιοριστούν οι 

µονοπωλιακές τάσεις και να µειωθεί η επίδραση των µηχανισµών «περιχαράκωσης και 

δηµιουργίας αποκλεισµών» (insider-outsider mechanisms) συνεισφέροντας ταυτόχρονα σε 

µία περισσότερο καινοτόµα και δυναµική οικονοµία (OECD, 2006:24). 

Με βάση αυτές τις κατευθύνσεις, σχεδιάστηκαν κι εφαρµόστηκαν οι πολιτικές απασχόλησης 

των χωρών µελών του Ο.Ο.Σ.Α. από το 1994 µέχρι και σήµερα. Φυσικά, είναι εµφανής ο 

περιορισµένος ρόλος των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης στο συνολικό πλέγµα των 

πολιτικών που στοχεύουν στην αύξηση της απασχόλησης. Επίσης στο προαναφερόµενο 

πλέγµα πολιτικών για την απασχόληση οι γενικές πολιτικές µακροοικονοµικής ισορροπίας, 

ενίσχυσης των τεχνολογικών καινοτοµιών, ευελιξίας και περιορισµού της κοινωνικής 

προστασίας υπερτερούν των ενεργητικών πολιτικών και των πολιτικών αναβάθµισης των 

δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού.  

Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης γίνονται αντιληπτές ως ένα επικουρικό σύνολο 

µέτρων που προσανατολίζεται προς την ενίσχυση της προσφοράς εργασίας µε την ανάδειξη 

των στρατηγικών ενεργοποίησης των ατόµων εργάσιµης ηλικίας και τη διεύρυνση των 

ευκαιριών απασχόλησης ειδικών οµάδων του πληθυσµού όπως είναι οι νέοι, οι γυναίκες οι 

µακροχρόνια άνεργοι, µετανάστες και άλλες ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, παρεµβαίνοντας 

κυρίως στο σκέλος της διαρθρωτικής ανεργίας και της ανεργίας τριβής αφού θεωρεί λίγο ως 

πολύ δεδοµένη τη ζήτηση εργασίας. Όµως µε αυτόν τον τρόπο, οι πολιτικές απασχόλησης 

οριοθετούνται από τους άξονες της ανταγωνιστικότητας. 

Παρά ταύτα, µετά από δέκα χρόνια εφαρµογής του προαναφερόµενου µείγµατος πολιτικών, 

σύµφωνα µε τις αξιολογήσεις του Ο.Ο.Σ.Α., σε αρκετές χώρες µέλη του δεν υπήρξε 

ουσιαστική  βελτίωση της απασχόλησης (Employment Outlook 2006: 42). Πιο συγκεκριµένα 

µε δηµοσιονοµική πειθαρχία, της τεχνολογικής και παραγωγικής καινοτοµίας καθώς επίσης 

της ευελιξίας στην οργάνωση της εργασίας και τη δοµή της απασχόλησης. Το παραπάνω 

πλαίσιο καθορίζει το εύρος των πολιτικών απασχόλησης και ειδικότερα των ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης. Με βάση τις παραπάνω οριοθετήσεις, επιδιώκεται η αναδιάταξη 

της σχέσης µεταξύ των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης και των πολιτικών κοινωνικής 

προστασίας από τις επιπτώσεις της ανεργίας (επιδόµατα ανεργίας, απασχόληση στο δηµόσιο 
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και τον κοινωνικό τοµέα, πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, αποζηµιώσεις απολύσεων κ.ά.), κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε οι πόροι που τώρα διατίθεται για τις παθητικές πολιτικές να δαπανηθούν 

για τα ενεργητικά µέτρα απασχόλησης.  

Για τη διευκόλυνση αυτής της προσπάθειας, το 2002 αναδιαµορφώθηκαν και τα συστήµατα 

ταξινόµησης των πολιτικών απασχόλησης από τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Από το 1985 έως και το 2002, οι παθητικές πολιτικές απασχόλησης αναφέρονταν 

µόνο στα επιδόµατα ανεργίας και τα µέτρα πρόωρης συνταξιοδότησης. Αντίστοιχα, οι 

ενεργητικές πολιτικές αναφέρονταν, στις δηµόσιες. 

Σε αρκετές χώρες της Νότιας Ευρώπης (Ελλάδα, Ιταλία), της Ανατολικής και της Κεντρικής 

Ευρώπης (Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία) τα επίπεδα απασχόλησης παραµένουν κάτω του 

60% και ταυτόχρονα τα επίπεδα ανεργίας είναι ιδιαίτερα υψηλά, κάτι που δείχνει την 

απουσία διαθέσιµων θέσεων απασχόλησης. 

Η συµµετοχή των µεγαλύτερης ηλικίας εργαζοµένων η οποία αυξήθηκε σε όλες τις χώρες της 

Ε.Ε., σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του Ο.Ο.Σ.Α., εξακολουθεί να παραµένει σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα στις περισσότερες χώρες. 

Παραµένουν οι δυσκολίες ενίσχυσης των προοπτικών απασχόλησης των νέων και των 

εργαζοµένων µε χαµηλές δεξιότητες σε πολλές χώρες σε αντίθεση µε τις αυξητικές τάσεις 

που σηµειώνονται στην απασχόληση των εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας και τις 

γυναίκες. 

Παρατηρούµε επίσης, επίµονη παρουσία της χαµηλά αµειβόµενης εργασίας και της φτώχειας 

σε αρκετές χώρες, εντός και εκτός Ευρώπης, όπως Καναδάς, Ουγγαρία, Κορέα, Πολωνία, 

Ηνωµένο Βασίλειο και Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Οι υπηρεσίες απασχόλησης, η 

κατάρτιση στην αγορά εργασίας, τα µέτρα για τη µετάβαση των νέων από την εκπαίδευση 

στην απασχόληση, την επιδοτούµενη απασχόληση και τα µέτρα για τους αναπήρους 

(επαγγελµατική αποκατάσταση ή/ και εργασία), είναι πράγµατα τα οποία ούτε αυτά λείπουν 

από το παρασκήνιο. 

Από το 2002 κι έπειτα, προκειµένου οι βάσεις δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Ο.Ο.Σ.Α. να ανταποκριθούν στον επιλεκτικό προσανατολισµό των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης, ταξινοµούν τις ενεργητικές και τις παθητικές πολιτικές σε δύο επιµέρους 

κατηγορίες κυρίως µε βάση τα κριτήρια του είδους των δράσεων (π.χ. υπηρεσίες 

τοποθέτησης κίνητρα απασχόλησης κ.ά.) και κατά είδος δαπανών (π.χ. µεταβιβάσεις στα 



 

   53 

 

άτοµα) (Eurostat, 2005). Έτσι µε κριτήριο το είδος των δράσεων οι πολιτικές απασχόλησης 

στη νέα ταξινόµηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες:  

1. Τις Υπηρεσίες Απασχόλησης που αναφέρονται στις υπηρεσίες που παρέχονται από 

τις Υπηρεσίες Απασχόλησης προς τους φορείς που συµβάλουν στην ένταξη των 

ανέργων και των άλλων αναζητούντων απασχόληση καθώς επίσης και άλλες 

δραστηριότητες όπως το διοικητικό και διαχειριστικό κόστος των πολιτικών 

απασχόλησης.  

2. Τα ενεργητικά µέτρα απασχόλησης που αναφέρονται στην κατάρτιση, την κυκλική 

εργασία (job rotation) και το µοίρασµα της εργασίας (job sharing), τα κίνητρα 

απασχόλησης, την ένταξη των αναπήρων, την άµεση δηµιουργία θέσεων εργασίας 

όπως είναι η κοινωνική απασχόληση, τα κίνητρα αυτοαπασχόλησης ή και έναρξης 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας και  

3. Τα παθητικά µέτρα απασχόλησης που διακρίνονται σε αυτά που επιδιώκουν την 

εισοδηµατική στήριξη των ανέργων και στην πρόωρη συνταξιοδότηση. 

Με βάση δε το κριτήριο του είδους των δαπανών διακρίνονται στις άµεσες µεταβιβάσεις 

προς τα άτοµα (µείωση εισφορών ή χρηµατοδοτήσεις), µεταβιβάσεις προς τις επιχειρήσεις 

και τέλος δαπάνες λειτουργίας των φορέων παροχής υπηρεσιών και αγαθών προς τα άτοµα 

και τις επιχειρήσεις. Με λίγα λόγια, θα πρέπει να διακρίνουµε µεταξύ των πολιτικών 

απασχόλησης ορισµένους των πολιτικών για την αγορά εργασίας) γενικά και των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. 

 

2.3 Κατευθύνσεις των παθητικών και των ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης 

Όπως φάνηκε παραπάνω, οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης είναι επιλεκτικές πολιτικές 

και επικεντρώνονται σε ειδικές υποκατηγορίες (οµάδες) των ατόµων που είναι εργάσιµης 

ηλικίας. Αντίθετα, οι πολιτικές για την απασχόληση συνολικά δεν αναφέρονται σε ειδικές 

οµάδες του εργατικού δυναµικού.  

Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης αναφέρονται κυρίως στην αύξηση των πιθανοτήτων 

απασχόλησης ή και τη βελτίωση των εισοδηµατικών προοπτικών για τα άνεργα άτοµα ή τις 
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οµάδες που αντιµετωπίζουν δυσκολίες εισόδου στην αγορά εργασίας, ενώ οι πολιτικές για 

την απασχόληση γενικά στοχεύουν στην παροχή εισοδηµατικής στήριξης στους ανέργους ή 

τους πρόωρα αποχωρούντες, χωρίς να επιδιώκουν εκ των προτέρων την άµεση βελτίωση των 

επιδόσεων της αγοράς εργασίας (Employment in Europe, 2006: 120).  

Κατά την τελευταία δεκαπενταετία σε πολλές χώρες, υπήρξε µία αυξανόµενη επικέντρωση 

στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης καθώς οι διεθνείς οργανισµοί συστήνουν τη 

µετατόπιση από τα παθητικά προς τα ενεργητικά µέτρα απασχόλησης (OECD,1994α). 

Σύµφωνα µε αυτές τις εκτιµήσεις, οι πολιτικές απασχόλησης κατά την περίοδο 1974-1990 

κυριαρχούνταν από τις πολιτικές µείωσης της προσφοράς εργασίας (πρόωρες 

συνταξιοδοτήσεις, ενίσχυση επιδοµάτων ανεργίας και προσλήψεις ανέργων στο δηµόσιο) και 

ταυτόχρονα, τις πολιτικές ενίσχυσης της ζήτησης εργασίας από τις επιχειρήσεις διαµέσου της 

σύνδεσης των επιδοτήσεων για νέες επενδύσεις µε τον αριθµό των νέων θέσεων εργασίας 

που δηµιουργούσαν ή µε την επιδότηση του µισθολογικού κόστους εφόσον προσλάµβαναν 

κάποια άτοµα ανεξάρτητα από τις επενδύσεις που πραγµατοποιούσαν. 

Οι αναδιαρθρώσεις στην οικονοµία και τη δοµή της απασχόλησης των ανεπτυγµένων χωρών, 

καθώς και η προώθηση των µέτρων ευελιξίας στην αγορά εργασίας έφεραν στο προσκήνιο 

τις ενεργητικές πολιτικές ως µέτρο ενίσχυσης της προσφοράς εργασίας (Κικίλιας και 

Χλέτσος, 2002, Καραµεσίνη Μ., 2005α:63). Όµως παρά τις επικλήσεις ότι αποτελούν 

πρόσφορες πολιτικές για την αντιµετώπιση των προβληµάτων ανεργίας, αυτές στην πράξη 

λειτουργούν διαφορετικά. ∆ηλαδή, περισσότερο ως µέτρο ενίσχυσης των αποθεµάτων 

εργασίας και τροφοδότησης του «εφεδρικού βιοµηχανικού στρατού» (σύµφωνα µε τη θεωρία 

του Μαρξ), επιδεινώνοντας τις συνθήκες απασχόλησης των εργαζοµένων και λειτουργώντας 

επικουρικά προς την ενίσχυση της χαµηλά αµειβόµενης και ευέλικτης απασχόλησης.  

Στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης αποδίδεται κυρίως ο ρόλος της διευκόλυνσης των 

ανέργων για την άµεση επιστροφή τους στην εργασία καθώς και της δηµιουργίας των 

κατάλληλων συνθηκών για τα ανενεργά άτοµα ώστε να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. 

Ταυτόχρονα όµως, τους αποδίδεται και ο ρόλος της αντιµετώπισης των προβληµάτων 

απασχόλησης που έχουν οι µειονεκτούντες εργαζόµενοι.  

Όπως σηµειώνεται στην έκθεση Employment in Europe του 2006 που εκδόθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο τελικός στόχος των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης δεν θα 

έπρεπε να είναι µόνο η βελτίωση των επιπέδων απασχόλησης, η µείωση των δεικτών αεργίας 
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και ο περιορισµός της εξάρτησης των µειονεκτούντων ατόµων από τα επιδόµατα. Στόχος 

τους είναι επίσης να συνεισφέρουν στη βελτίωση της ποιότητας και της παραγωγικότητας 

της εργασίας καθώς και στην ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής. 

Έτσι, οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επικαλούνται την ορθολογικοποίηση των 

ενεργητικών πολιτικών µε ιδιαίτερη έµφαση στο ρόλο τους κατά τη διαδικασία σύζευξης της 

προσφοράς µε τη ζήτηση εργασίας η οποία συντελείται µε την παρουσία εξωτερικών 

επιδράσεων και περιλαµβάνει επίσης το κόστος συναλλαγής. Σύµφωνα µε αυτή την 

αντίληψη αν δεν υπήρχαν οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης οι άνεργοι θα έτειναν να 

αφιερώνουν περιορισµένους πόρους για την αναζήτηση απασχόλησης, ενώ οι επιχειρήσεις θα 

αντιµετώπιζαν υψηλότερο κόστος για να καλύψουν τα κενά των θέσεων εργασίας µε 

αποτέλεσµα να προσφέρουν λιγότερες θέσεις συνολικά (Employment in Europe, 2006: 123).  

Τα βασικά µέτρα που περιλαµβάνει η υποστήριξη αυτής της πολιτικής είναι τέσσερα: η 

υποστήριξη της αναζήτησης απασχόλησης, η κατάρτιση, οι επιδοτήσεις της απασχόλησης 

και η άµεση δηµιουργία θέσεων απασχόλησης στο δηµόσιο ή το µη κερδοσκοπικό τοµέα της 

οικονοµίας. 

Η υποστήριξη της αναζήτησης απασχόλησης περιλαµβάνει ένα φάσµα διαφορετικών 

δράσεων, όπως είναι ο συνδυασµός της ευελιξίας µε την ασφάλεια (flexicurity) και η 

συµβουλευτική, αν και σε αρκετές περιπτώσεις τέτοιου είδους υπηρεσίες συνδέονται µε την 

εντατικότερη παρακολούθηση των απαιτήσεων για την αναζήτηση εργασίας όταν ο άνεργος 

λαµβάνει επιδόµατα ανεργίας. Βασικό µέτρο ενεργητικής πολιτικής, είναι επίσης η 

κατάρτιση η οποία αντιπροσωπεύει µία µεγάλη αναλογία στο συνολικό κόστος των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης σε πολλές χώρες. Ο στόχος της κατάρτισης είναι να 

τροποποιήσει ή να συµπληρώσει τις δεξιότητες των αναζητούντων εργασία ώστε αυτές να 

ανταποκρίνονται µε µεγαλύτερη προσέγγιση στις ανάγκες της αγοράς εργασίας και συνεπώς 

να συµβάλλουν, είτε στην εξεύρεση απασχόλησης είτε στη βελτίωση του εισοδήµατος τους.  

Ωστόσο, οι διαθέσιµες επισκοπήσεις αναφορικά µε την αποτελεσµατικότητα των 

προγραµµάτων κατάρτισης µε βάση µικρο-οικονοµετρικές αξιολογήσεις, έδειξαν χαµηλά 

επίπεδα επίτευξης, είτε απασχόλησης για τους ανέργους είτε βελτίωσης του εισοδήµατος για 

τους εργαζοµένους (Employment in Europe, 2006). 

Ένα άλλο µέτρο πολιτικής, είναι η επιδότηση της απασχόλησης. Εδώ αναφέρονται κυρίως 

µέτρα επιδότησης ενός µέρους του κόστους εργασίας µε τη µορφή απαλλαγής των 
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εργοδοτών από την καταβολή εισφορών ή µε τη µορφή άµεσης χρηµατικής καταβολής ενός 

µέρους της αµοιβής της εργασίας από το κράτος προς τις επιχειρήσεις. Ωστόσο, σύµφωνα µε 

ορισµένες οικονοµετρικές εκτιµήσεις η αποτελεσµατικότητα των επιδοτήσεων στην καθαρή 

αύξηση της απασχόλησης περιορίζεται σηµαντικά εξαιτίας των πιέσεων που αυτές ασκούν 

στην αύξηση του γενικού επιπέδου των µισθών (Cahuc P. and Zylberberg A, 2004:126). 

Άλλοι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι η συνολική απασχόληση θα µπορούσε να αυξηθεί µε τις 

επιδοτήσεις, εφόσον αυτές συµπληρώνουν τους χαµηλούς µισθούς οι οποίοι 

χρηµατοδοτούνται µε την υψηλή φορολογία ή τις ασφαλιστικές εισφορές των υψηλών 

µισθών κι έτσι ενδέχεται να περιοριστεί η ελαστικότητα της ζήτησης εργασίας χαµηλών 

δεξιοτήτων µε γενικότερο στόχο τη συνολική αύξηση της απασχόλησης της οικονοµίας. 

Ως σηµαντικό µέτρο ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης αναφέρεται επίσης η άµεση 

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης στο δηµόσιο ή το µη-κερδοσκοπικό τοµέα της οικονοµίας. 

Αυτό το µέτρο πολιτικής εφαρµόστηκε κυρίως κατά την περίοδο της ενοποίησης της 

Γερµανίας και θεωρείται ως ένα µέτρο που ενδέχεται, εφόσον η διάρκειά του είναι 

περιορισµένη, να συµβάλει στην ένταξη των ωφελουµένων που δυσκολεύονται να 

προσαρµοστούν στην ανοιχτή αγορά εργασίας (Employment in Europe, 2006). 

Καταλήγοντας, για την ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης οι ∆ιεθνείς 

Οικονοµικοί και Πολιτικοί Οργανισµοί (Ο.Ο.Σ.Α., Ε.Ε.) και οι εθνικές κυβερνήσεις των 

χωρών µελών της ευρωπαικής ένωσης, επιµένουν σχετικά µε την ανακατανοµή των δαπανών 

µεταξύ των ενεργητικών και των παθητικών πολιτικών απασχόλησης σε όφελος των πρώτων, 

αλλά και στη συνολική τους αύξηση προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι επιπτώσεις της 

ανεργίας. Το ακριβές µείγµα των δαπανών για τις πολιτικές απασχόλησης δείχνει τις 

προτεραιότητες των κυβερνητικών πολιτικών αναφορικά µε την απασχόληση, δηλαδή αν 

αυτές θα αναφέρονται στην κοινωνική προστασία των ανέργων µε ταυτόχρονη ενίσχυση της 

ενεργούς ζήτησης, χάρη στην ενίσχυση του εισοδήµατος των εργαζοµένων ή αν θα 

επικεντρώνονται κυρίως στην αντιµετώπιση των επιλεκτικών προβληµάτων απασχόλησης 

για συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες. 
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2.3.1 Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης στην Ελλάδα: η περίπτωση των 

ολοκληρωµένων παρεµβάσεων 

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει µέχρι στιγµής στο παραπάνω υποκεφάλαιο, οι ενεργητικές 

πολιτικές απασχόλησης εφαρµόστηκαν αρχικά ως πολιτικές διευκόλυνσης της ζήτησης 

εργασίας στο πλαίσιο του υποδείγµατος Rehn-Meidner, όπου η έµφαση είναι στη 

µακροοικονοµική πολιτική. Από τη δεκαετία του 1980 και µέχρι σήµερα, εφαρµόζονται ως 

µέτρα µικροοικονοµικής πολιτικής µε τα οποία επιδιώκεται, η ενίσχυση της προσφοράς 

εργασίας και η διευκόλυνση της προσαρµογής των εργαζοµένων στα ευέλικτα παραγωγικά 

σχήµατα. Στην Ελλάδα οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης αναπτύχθηκαν συστηµατικά 

στις αρχές της δεκαετίας του 1980 µε τη χρηµατοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταµείου και εντάχθηκαν εξ αρχής στα µέτρα µικροοικονοµικής παρέµβασης. 

Πιο συγκεκριµένα, τα προγράµµατα επιδότησης των εργοδοτών για τη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας ξεκίνησαν το 1983 οπότε και επιδοτήθηκαν 4.624 θέσεις εργασίας και 

σταδιακά ανήλθαν, µετά το 1987 και µέχρι σήµερα, σε περίπου 20.000-22.000 επιδοτούµενες 

θέσεις εργασίας ανά έτος (∆ηµουλάς Κ., 2002:101). Αντίστοιχα τα προγράµµατα επιδότησης 

των νέων ελευθέρων επαγγελµατιών άρχισαν να εφαρµόζονται το 1986 οπότε επιδοτήθηκαν 

1.100 άνεργοι για τη δηµιουργία της ατοµικής τους επιχείρησης, το 1987 ήταν 5.409 άτοµα 

και έκτοτε κυµαίνονται µεταξύ 7.500 και 10.000 άτοµα σε ετήσια βάση. 

Αποτέλεσµα των παρατεταµένων υψηλών ποσοστών ανεργίας και ιδιαίτερα της 

µακροχρόνιας ανεργίας και της ανεργίας των νέων, είναι να αυξάνουν σηµαντικά τα ποσοστά 

αυτών που δεν λαµβάνουν επιδόµατα ανεργίας . Συνέπεια αυτής της εξέλιξης, σε συνδυασµό 

µε τις περιοριστικές δηµοσιονοµικές πολιτικές που εφαρµόζονται µετά το 1985 είναι τα 

χαµηλά επίπεδα χρηµατοδότησης των πολιτικών απασχόλησης συγκριτικά µε τις ανάγκες 

που θα πρέπει να καλυφθούν, παρά την αυξητική τάση που παρουσιάζουν µε τη χρονική 

εξέλιξη. 
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3 ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΩΣ ΑΠΟΡΡΟΙΑ ΤΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

3.1 Ορισµός ευελιξίας 

Με τον όρο «ευελιξία» αποδίδεται στα ελληνικά, ο αγγλικός όρος «flexibility», που 

µεταφράζεται και σαν «ευκαµψία» ή «ελαστικότητα». Παρά το γεγονός ότι για ορισµένους 

µπορεί να πρόκειται για δευτερεύον γλωσσολογικό ή µεταφραστικό ζήτηµα, είναι 

ακριβέστερο να αποδίδουµε τον όρο flexibility µε την λέξη «ευελιξία» παρά µε τον όρο 

«ελαστικότητα». Οι δύο έννοιες συγγενεύουν σε ορισµένα στοιχεία τους, δύσκολα όµως 

µπορούν να εκληφθούν σαν συνώνυµες. Η ελαστικότητα είναι κυρίως µικροοικονοµική και 

κατεξοχήν βραχυπρόθεσµη έννοια, που ανήκει στο νέο-κλασικό παράδειγµα. Αντίθετα, όπως 

θα δούµε, η ευελιξία έχει και σηµαντικές µακροοικονοµικές, µεσοπρόθεσµες ποσοτικές αλλά 

και ποιοτικές διαστάσεις, που συχνά παραβλέπονται στη θεωρητική αντιπαράθεση. 

Η έννοια της ευελιξίας ορίζεται µε βάση τα εξής στοιχεία: 

• Την ικανότητα του αντικειµένου να κάµπτεται υπό την πίεση εξωτερικών 

παραγόντων να είναι δηλαδή «εύπλαστο». 

• Τη δεκτικότητα σε πειθώ, επιρροή από τρίτους. 

• Τη δυνατότητα ανταπόκρισης και ποσοτικής-ποιοτικής προσαρµογής του σε αλλαγές 

εσωτερικών ή και εξωτερικών δεδοµένων (προσαρµοστικότητα). 

Στην µακροοικονοµική της διάσταση, η ευελιξία ορίζεται ως ικανότητα ενός οικονοµικού 

συστήµατος σαφώς καθορισµένου στο χώρο και στο χρόνο και το οποίο διαθέτει 

συγκεκριµένες δυναµικές ιδιότητες, να µεταβάλλεται προσαρµοζόµενο στις νέες ανάγκες του 

και στα νέα δεδοµένα του περιβάλλοντός του. 

Είναι φανερό ότι στην έννοια αυτή ενέχονται διαρθρωτικά στοιχεία και τονίζεται η 

δυνατότητα αλλαγής του τρόπου ανάπτυξης και των ρυθµιστικών µηχανισµών ενός 

συστήµατος, στο χώρο και στο χρόνο, χωρίς να αλλάζει αναγκαστικά και η ουσία του (π.χ. η 

σχέση εκµετάλλευσης). 

Με την έννοια αυτήν, κανένα σύστηµα στο σύνολό του δεν µπορεί να θεωρηθεί άκαµπτο: 

ακόµα και αν υπάρχουν περιοριστικά δεδοµένα (διαρθρωτικά εξωγενή κλπ), ένα σύστηµα 
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εξακολουθεί να διατηρεί ορισµένους βαθµούς ελευθερίας και επιλογής των στρατηγικών για 

την προσαρµογή του, στα πλαίσια π.χ. της αναζήτησης διεξόδων από την κρίση του. 

Οι βαθµοί ευελιξίας του συστήµατος εκτιµώνται ανάλογα µε το κόστος (πολιτικό, κοινωνικό, 

οικονοµικό) που συνεπάγονται οι συγκεκριµένες προσαρµογές του. 

Παρά τις έντονες διαφωνίες των θεωρητικών στο θέµα του ορισµού της ευελιξίας κοινός 

παρανοµαστής φαίνεται να είναι το κεντρικό στοιχείο της ευελιξίας: την ικανότητα 

προσαρµογής στις αλλαγές, είτε αυτές είναι ενδογενείς, είτε εξωγενείς. 

 

3.1.1 Εισαγωγή στην έννοια και το περιεχόµενο της ευελιξίας 

Η αυξανόµενη διεθνοποίηση των οικονοµικών και κοινωνικών φαινοµένων συνδέεται µε 

πολιτικές αυξανόµενης ευελιξίας στην κατεύθυνση της βελτίωσης της ικανότητας 

προσαρµογής των επιχειρήσεων στις ανάγκες που δηµιουργούν οι κανόνες του 

ανταγωνισµού. Με αυτή την έννοια, η ευελιξία έχει πολυδιάστατο χαρακτήρα µε πολλαπλές 

εφαρµογές και συνέπειες οικονοµικού και κοινωνικού περιεχοµένου σε βραχυπρόθεσµο και 

µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα.  

Παράλληλα είναι προφανές ότι η ικανότητα προσαρµογής στα νέα δεδοµένα δεν προδικάζει 

και τα µέσα επίτευξης αυτής της προσαρµογής, ανεξάρτητα βέβαια αν σήµερα η έννοια της 

ευελιξίας έχει ταυτισθεί µε πρακτικές επιλογές που αποβλέπουν στον έλεγχο του εργασιακού 

κόστους. Η ανάγκη για ευελιξία µε στόχο τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων αποτελούσε 

ανέκαθεν βασική διαπίστωση. Άλλωστε, από τη στιγµή που κανένα επιχειρησιακό σύστηµα 

δεν είναι απόλυτα άκαµπτο, είναι προφανές ότι η θετική εξέλιξη στην πορεία της επιχείρησης 

εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί σε µόνιµη βάση να 

ανταποκρίνεται στις εξελίξεις του περιβάλλοντος.  

Έτσι λοιπόν, η ανάγκη για ευελιξία των λειτουργιών και των στόχων της επιχείρησης, ως 

γενική έννοια, µπορεί να συγκεντρώνει την κοινή αποδοχή στην προοπτική της αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας. Η κρίση του τεϋλορικού και φορντικού µοντέλου 

οργάνωσης της παραγωγής, όπως ολοκληρώθηκε και επικράτησε στις αναπτυγµένες 

βιοµηχανικά χώρες µετά τον β΄ παγκόσµιο πόλεµο και οι ακαµψίες που δηµιουργήθηκαν 

απαιτούσαν την ανάγκη προσαρµογής στις νέες απαιτήσεις. Άρχισε να γίνεται πλέον 

κατανοητό πως η παραγωγικότητα δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τον άµεσα εργαζόµενο 
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χωρίς να συνεκτιµώνται οι δυνατότητες αλληλεπίδρασης µεταξύ των µέσων εργασίας και ο 

σηµαντικός ρόλος των αναγκών της αγοράς που ωθούν στην αναζήτηση νέων δρόµων.  

Η αναζήτηση αυτή γίνεται σήµερα µε την έντονη πρωτοβουλία του κεφαλαίου που 

αξιοποιώντας τον ευνοϊκότερο γι’αυτό σε σύγκριση µε το παρελθόν, συσχετισµό δύναµης, 

προσανατολίζεται σε λύσεις που κατά κανόνα επιβαρύνουν την εργατική πλευρά και την 

εξωθούν σε πολυποίκιλους συµβιβασµούς υπό το κράτος της ανασφάλειας που κυριαρχεί 

στην αγορά εργασίας και της διόγκωσης του φαινοµένου της ανεργίας.  

Αντίθετα, το κεφάλαιο ακολουθεί ιδιαίτερη άρνηση σιωπή και επιφύλαξη απέναντι στην 

άρση ακαµψιών όταν η διατήρηση τους εξυπηρετεί τα συµφέροντά του. Πρόκειται για τη 

στάση του απέναντι στην ανάγκη διεύρυνσης του περιεχοµένου της εξαρτηµένης εργασίας µε 

τα συνεπαγόµενα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα µέσα από την αλλαγή του 

περιεχοµένου της εξάρτησης που επιβάλλει η εξέλιξη της νέας τεχνολογίας αλλά και η 

αλλαγή του τρόπου οργάνωσης της επιχείρησης και της εργασίας. Είναι προφανές λοιπόν, ότι 

η µορφή και το περιεχόµενο της εφαρµοζόµενης ευελιξίας είναι προϊόν συσχετισµού των 

κοινωνικών δυνάµεων. 

Η σηµερινή συγκυρία ενόψει του αυξανόµενου ανταγωνισµού χαρακτηρίζεται από την 

ένταση των πολιτικών ευελιξίας που κύρια έκφρασή τους έχουν την ευελιξία της εργασίας ως 

απόρροια µιας µονοµερούς προσέγγισης απέναντι στις έννοιες της ανταγωνιστικότητας και 

της ευελιξίας. ∆ιότι η ευελιξία πρέπει να συνδέεται µε τις προτεραιότητες για καινοτόµες 

παρεµβάσεις στην αγορά µε άξονα τη συγκρότηση ενός ολοκληρωµένου παραγωγικού 

συστήµατος όπου ο τεχνολογικός και διοικητικό-οργανωτικός εκσυγχρονισµός οφείλει να 

δεσπόζει. 

Υπό αυτή την έννοια, πέραν της ευελιξίας της εργασίας διακρίνουµε και την ευελιξία της 

επιχείρησης και της παραγωγής. Ειδικότερα και σύµφωνα µε τον R.Boyer διακρίνουµε πέντε 

βασικούς άξονες ευελιξίας: 

1. Ευελιξία της οργάνωσης της παραγωγής: Εστιάζεται στην ανάγκη και τις δυνατότητες 

προσαρµογής(προσαρµοστικότητας) της παραγωγικής οργάνωσης στις απαιτήσεις 

της αγοράς. Στηρίζεται σε επιλογές τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισµού 

ώστε η οργάνωση της παραγωγής να απαντά σε µια ευρύτητα επιπέδων ζήτησης τόσο 

από πλευράς όγκου όσο και σύνθεσης. Ο άξονας αυτός προϋποθέτει την εισαγωγή 

τεχνολογίας πολλαπλών χρήσεων, την υποταγή της αλυσίδας παραγωγής και την 
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µέγιστη δυνατή διαχείριση της ποσότητας για αποφυγή πλεονάσµατος που δεν θα 

είναι σε θέση να καταναλωθεί προσαρµόζοντας το προϊόν στις ανάγκες τις 

κατανάλωσης και της στιγµιαίας ζήτησης. 

2. Ευελιξία της ιεραρχίας των ειδικοτήτων: Στηρίζεται στην προσαρµοστικότητα του 

απασχολούµενου προσωπικού σε ποικιλία καθηκόντων, απλών ή σύνθετων. 

Προϋποθέτει ευρύτητα τεχνικής ή γενικής εκπαίδευσης, εναλλαγή του προσωπικού 

στις θέσεις εργασίας στα πλαίσια µιας ευρύτερης συµµετοχής του εργαζοµένου στην 

παραγωγή του συνολικού προϊόντος , σχετική γειτνίαση ανάµεσα στα καθήκοντα –

αρµοδιότητες της παραγωγής και του ελέγχου της ,έλλειψη διαχωρισµού ανάµεσα σε 

µεσαία στελέχη της επιχείρησης και σε εργάτες. 

3. Ευελιξία της κινητικότητας των εργαζοµένων: Στηρίζεται στη δυνατότητα να 

προσαρµόζεται η απασχόληση και ο χρόνος εργασίας στις απαιτήσεις και τις ανάγκες 

της τοπικής ή και της γενικότερης συγκυρίας. Προϋποθέτει πιέσεις απέναντι στους 

κανόνες που διέπουν την εργατική νοµοθεσία ως προς τα εργασιακά δικαιώµατα, 

γεωγραφική κινητικότητα ως προς το απασχολούµενο εργατικό δυναµικό , έλλειψη 

ειδικών δικαιωµάτων των εργαζόµενων που να συνδέονται µε τη συγκεκριµένη 

επιχείρηση, διαφοροποιήσεις µορφών και επιπέδων απασχόλησης και µισθών 

ανάµεσα στους εργαζόµενους. 

4. Ευελιξία διαµόρφωσης των αµοιβών: Εστιάζεται στην προσαρµογή των µισθών στην 

κατάσταση που βρίσκονται οι επιχειρήσεις και γενικότερα η αγορά εργασίας. 

Προϋποθέτει (σε µακροεπίπεδο) τη διαµόρφωση των µέσων µισθών σε επίπεδα 

ισορροπίας απέναντι στην ανεργία, σε συνδυασµό µε την παραγωγικότητα, τους 

ρόλους συναλλάγµατος και την έλλειψη του κατώτατου µισθού. Σε µικροεπίπεδο 

προϋποθέτει συνεχή αναθεώρηση της πολιτικής αµοιβών σε συνάρτηση µε την τοπική 

συγκυρία, την άρνηση της πρακτικής της εξίσωσης και της σταθερότητας των 

αµοιβών αλλά και τη διαµόρφωσή τους στα πλαίσια συγκεκριµένων κριτηρίων 

(απόδοση κέρδη επιχείρησης κλπ.). 

5. Ευελιξία της «φορολόγησης» των επιχειρήσεων: Στηρίζεται στον περιορισµό των 

ρυθµίσεων και κρατικών παρεµβάσεων στον τοµέα της φορολογίας των επιχειρήσεων 

για την απασχόληση και της µεταφοράς κοινωνικών δικαιωµάτων που βάλλονται ως 

παράγοντες επιβάρυνσης µε «υπέρογκο» κόστος. Προϋποθέτει την απουσία µέτρων 
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που ανατιµούν την εργασία, την κατάργηση των κοινωνικών και φορολογικών 

κατώτατων ορίων και την ελάφρυνση των υποχρεωτικών βαρών των επιχειρήσεων σε 

συνδυασµό µε την ενίσχυση της ιδέας της προσφυγής στην ιδιωτική ασφάλιση. 

 

Πίνακας 2: Παράδειγµα της ευελιξίας στην Ευρώπη 

Πηγή: Σ. Μιχαλάκης και Κ. Φιλίνης (2008) 

 

3.2 Η «τυπική» µορφή απασχόλησης 

Στην Ελλάδα, η Εργατική και Ασφαλιστική Νοµοθεσία ορίζει την τυπική σχέση 

απασχόλησης ως εξαρτηµένη εργασία πλήρους απασχόλησης µε αντάλλαγµα µισθό, που δεν 

µπορεί να είναι µικρότερος του ελάχιστου νόµιµου και αόριστης διάρκειας, που µπορεί να 



 

   63 

 

λυθεί ανά πάσα στιγµή, µε καταγγελία της σύµβασης εργασίας από ένα από τα µέρη, ή 

αυτοδίκαια, µε τη σύνταξη του εργαζόµενου.11 

3.3 Οι «άτυπες» ή ευέλικτες µορφές απασχόλησης 

Ευέλικτες θεωρούνται, λοιπόν, εκείνες οι µορφές απασχόλησης στις οποίες µία τουλάχιστον 

παράµετρος δεν ακολουθεί επακριβώς το µοντέλο της τυπικής εξαρτηµένης εργασίας που 

περιγράφτηκε προηγουµένως, παρόλο που βασίζονται στο µοντέλο µισθωτής εξαρτηµένης 

εργασίας. Οι παρεκκλίσεις είναι δυνατό να σχετίζονται µε το εργασιακό ωράριο, τη χρονική 

διάρκεια της σύµβασης, τον τόπο όπου παρέχεται η εργασία κ.λ.π.12 

 

3.3.1 Τα είδη και οι µορφές της ευέλικτης απασχόλης 

Οι µορφές ευέλικτης απασχόλησης, οι οποίες συναντώνται συχνότερα στις περισσότερο 

ανεπτυγµένες οικονοµίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι η µερική απασχόληση, η 

προσωρινή απασχόληση µέσω συµβάσεων ορισµένου χρόνου και µέσω των Εταιριών 

Προσωρινής Απασχόλησης, ο δανεισµός εργαζοµένων, η τηλεργασία, η κυκλική ή εκ 

περιτροπής εργασία, η επίπλαστη αυτοαπασχόληση µε τη µορφή συµβάσεων έργου ή 

παροχής υπηρεσιών, η εργασία φασόν, η διευθέτηση του χρόνου εργασίας και η µερική 

συνταξιοδότηση. Παρακάτω περιγράφονται οι προαναφερθείσες µορφές απασχόλησης και 

καταγράφονται τα κυριότερα σηµεία τους. 

 

3.3.1.1 Μερική απασχόληση (Part time employment) 

Η µερική απασχόληση είναι ο τύπος εκείνος της εξαρτηµένης εργασίας -αόριστης ή 

ορισµένης διάρκειας- στην οποία ο εργάσιµος χρόνος υπολείπεται του αντίστοιχου 

συµβατικού ή νόµιµου που ισχύει για τους πλήρως απασχολούµενους που 

δραστηριοποιούνται στο ίδιο ή παρεµφερές αντικείµενο ή επάγγελµα. Ο υπολογισµός του 

χρόνου της µερικής απασχόλησης µπορεί να προσδιοριστεί σε διαφορετικές βάσεις (ηµέρα, 

                                                 

11
 Πηγή: Γεωργακοπούλου, Β., (1997), «Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας», Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ 

12
 Πηγή: Δασκαλάκης, Δ., (1995), «Η ρύθμιση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης και οργάνωσης του χρόνου εργασίας», εκδ. 

Σάκκουλα 
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εβδοµάδα, δεκαπενθήµερο, µήνας, έτος). Ωστόσο, το πιο σύνηθες είναι ο χρονικός 

υπολογισµός να γίνεται σε ηµερήσια ή εβδοµαδιαία βάση και ως µερική να νοείται η 

απασχόληση η οποία δεν υπερβαίνει το όριο των 30 ωρών ανά εβδοµάδα.13 

Υπάρχουν άτοµα συγκεκριµένων πληθυσµιακών οµάδων τα οποία δεν επιθυµούν να 

εργαστούν µε ωράριο πλήρους απασχόλησης, λόγω αυξηµένων υποχρεώσεων και άλλα που 

δε θα ήταν αρνητικά στο ενδεχόµενο αποδοχής µίας τέτοιας θέσης εργασίας. Οι περιπτώσεις 

αυτές εξυπηρετούν κυρίως: 

• Γυναίκες οι οποίες επιθυµούν να συνεισφέρουν στο οικογενειακό εισόδηµα, αλλά δεν 

έχουν τη δυνατότητα µακράς απουσίας από το νοικοκυριό, λόγω φροντίδας τέκνων ή 

ηλικιωµένων ατόµων. 

• Φοιτητές, σπουδαστές ή καταρτιζόµενους. 

• Ηλικιωµένους εργαζόµενους που χρειάζονται συµπλήρωση ενσήµων, ώστε να 

κατοχυρώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωµα. 

• Άτοµα µε κάποια µορφή αναπηρίας ή µε δυσκολία ένταξης στην αγορά εργασίας. 

• Ανέργους, ιδιαίτερα τους µακροχρόνια. 

• Νεο-εισερχοµένους στην αγορά εργασίας, ώστε να διευκολυνθεί η έναρξη της 

επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας. 

•  Όλους όσους προτιµούν να εργαστούν µε ωράριο µερικής απασχόλησης για 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο της ζωής τους για οποιαδήποτε αιτία. 

Σε γενικές γραµµές, η µερική απασχόληση µπορεί να επιφέρει ιδιαιτέρως θετικά 

αποτελέσµατα στην τόνωση της προσφοράς εργασίας και κατά συνέπεια στην απασχόληση, 

εάν υπάρξει το ανάλογο θεσµικό πλαίσιο προστασίας και η ορθή εφαρµογή αυτού. 

Αντίστοιχα θετική είναι και η επιρροή που έχει όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα στον 

κόσµο των επιχειρήσεων. 

 

                                                 

13
 Πηγή: http://www.eurobank-bs.gr/2013/10/01/meriki-apasxolisi-ek-peritropis-ergasia/ 
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Όµως σε πολλές περιπτώσεις, η µερική απασχόληση µετατρέπεται σε µη ηθεληµένη 

απασχόληση, σε µέσο εντατικοποίησης, σε πρόσχηµα για µειωµένες αµοιβές ή ασφαλιστικές 

κ.λ.π. παροχές, για διακρίσεις σε ζητήµατα εργασιακής ανέλιξης, κοινωνικής ένταξης, 

συνδικαλιστικής οργάνωσης και επιµόρφωσης. 

 

3.3.1.2 Προσωρινή απασχόληση 

Η προσωρινή απασχόληση είναι µία σχέση εργασίας κατά την οποία ο υπάλληλος 

απασχολείται κατά µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο, ανάλογα µε τις ανάγκες της 

επιχείρησης, τις περισσότερες φορές για λόγους κάλυψης θέσεων κατά περιόδους αυξηµένου 

φόρτου εργασίας, αδειών (µητρότητας, ασθένειας, κ.λ.π.) ή για τη διεκπεραίωση 

συγκεκριµένης εργασίας (project) που έχει αναλάβει η εταιρία.14 Οι επιχειρήσεις που 

στρέφονται στην πρόσληψη προσωπικού για προσωρινό διάστηµα κάνουν χρήση συµβάσεων 

ορισµένου χρόνου οι οποίες προβλέπουν λήξη της σχέσεως εργασίας µετά το πέρας του 

προκαθορισµένου χρονικού διαστήµατος.  

Αυτό βοηθά την επιχείρηση να ανταποκρίνεται µε το καλύτερο δυνατό τρόπο στις ανάγκες 

της αγοράς, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητά της. Αν και ο απασχολούµενος που έχει 

προσληφθεί µε σύµβαση ορισµένου χρόνου, εργάζεται µέσα σε ένα κλίµα αβεβαιότητας, 

θετικό είναι το γεγονός πως συχνά δίνει την ευκαιρία σε ανέργους - ιδίως νεαρότερης 

ηλικίας- να εισέλθουν ή να επανέλθουν στην αγορά εργασίας, αποκοµίζοντας νέες γνώσεις 

και εµπειρίες χρήσιµες για το επόµενο βήµα στην επαγγελµατική τους ζωή. Σε τουριστικές 

χώρες, όπως η Ελλάδα, η προσωρινή απασχόληση αποτελεί βασική µορφή, ιδίως τους 

καλοκαιρινούς µήνες. 

 

3.3.1.3 Συµβάσεις Ορισµένου Χρόνου (Fixed – term employment) 

Η σύµβαση ορισµένου χρόνου παρουσιάζει διαφορές από µία τυπική εργασιακή σχέση ως 

προς τη διαδικασία που ακολουθείται για τη λύση της σύµβασης καθώς και τα τυχόν 

δικαιώµατα που απορρέουν από αυτήν. Η χρονική διάρκεια της συγκεκριµένης µορφής 

απασχόλησης είναι περιορισµένη, ενώ η λήξη αυτής είναι καθορισµένη εξ’ αρχής από 

                                                 

14
 Πηγή: Επίσημη ιστοσελίδα της εταιρίας Randstad Hellas (http://www.randstad.gr) 
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αντικειµενικούς παράγοντες όπως η παρέλευση προκαθορισµένης ηµεροµηνίας, η 

πραγµάτωση ενός συγκεκριµένου έργου ή η επίτευξη ενός στόχου που έχει τεθεί. Με τη λύση 

της σύµβασης –η οποία γίνεται αυτοδίκαια και σύµφωνα µε τους προβλεπόµενους κατά τη 

σύναψη όρους- ο εργοδότης δεν υποχρεούται να καταβάλλει αποζηµίωση στον εργαζόµενο. 

Ωστόσο, αποζηµίωση οφείλεται σε περίπτωση που κάποιο από τα µέρη της σύµβασης 

επιθυµεί τη λύση αυτής, πριν τη λήξη της, και δίχως την ύπαρξη σοβαρής αιτιολόγησης.15 

Παρ’ όλα αυτά, η ΣΟΧ ίσως και να συγκαλύπτει µία σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, 

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στον εργοδότη να χρησιµοποιεί τον εργαζόµενο «ευέλικτα» 

δίχως να του καταβάλλει τη σχετική αποζηµίωση, µε τη σύναψη αλλεπάλληλων, 

συνεχόµενων ή όχι, συµβάσεων ορισµένου χρόνου. Η συγκεκριµένη σχέση είναι δυνατό να 

συνάπτεται χωρίς την ελεύθερη συγκατάθεση του εργαζοµένου, στην περίπτωση που εκείνος 

δεν έχει άλλη επιλογή, είτε ως µέσο αποσταθεροποίησης της απασχόλησής του στην εταιρία, 

είτε ως µέσο δέσµευσής του σε αυτήν για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα. Η ΣΟΧ αποτελεί 

τη συνηθέστερη πρακτική ευελιξίας της εργασίας στην Ελλάδα και συνιστά την πλέον 

διαδεδοµένη έκφραση της προσωρινής απασχόλησης.16 

 

3.3.1.4 ∆ανεισµός εργαζοµένων 

Βασικό χαρακτηριστικό της µορφής απασχόλησης µε δανεισµό εργαζοµένων είναι η 

δηµιουργία συµβατικής σχέσης ανάµεσα σε τρία διαφορετικά συµβαλλόµενα µέρη, που 

συνήθως είναι ο εργαζόµενος και περισσότεροι από έναν εργοδότες. Με τον όρο «γνήσιος 

δανεισµός» νοείται η παραχώρηση ενός εργαζοµένου σε τρίτη επιχείρηση για καθορισµένο 

χρόνο, ενώ παραχωρούσε την εργασία του κανονικά στον αρχικό εργοδότη. Η ευκαιριακή 

παραχώρηση της εργασίας ενός µισθωτού σε τρίτο πρόσωπο συναντάται συνηθέστερα στο 

εσωτερικό περιβάλλον ενός οµίλου επιχειρήσεων. 

Αυτόµατα, µε τη σύναψη της σύµβασης δανεισµού µεταβιβάζονται και τα δικαιώµατα 

«εκµετάλλευσης» του εργαζοµένου στον τρίτο εργοδότη ο οποίος τελικά τον απασχολεί.17 

                                                 

15
 Πηγή: Γεωργακοπούλου, Β., (1997), «Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας», Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ   

16
 Πηγή: Σ.ΕΠ.Ε., Έκθεση Πεπραγμένων 2004 

17
 Πηγή : Λυμπεράκη, Α., Δενδρινός, Γ., (2008), «Ευέλικτη εργασία: Νέες μορφές και ποιότητα απασχόλησης» 
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Επίσηµα, απαγορεύεται στην Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία, ενώ είναι ιδιαίτερα 

διαδεδοµένος σε άλλες χώρες της ΕΟΚ. Ωστόσο, στη χώρα µας δεν απαγορεύεται, ούτε 

ρυθµίζεται µε κάποιο τρόπο µία συγκαλυµµένη εκδοχή της µορφής αυτής.18 

� Κατά επιχείρηση δανεισµός προσωπικού µέσω πρακτορείων πρόσληψης 

Ιδιαίτερη µορφή δανεισµού εργαζοµένων είναι και ο κατά επιχείρηση δανεισµός προσωπικού 

µέσω πρακτορείων πρόσληψης (temporary agency work). Ο χαρακτήρας των γραφείων 

αυτών είναι κερδοσκοπικός και προσφέρουν προσωρινή απασχόληση στα άτοµα που έχουν 

προσλάβει παραχωρώντας τους σε άλλες επιχειρήσεις έναντι αµοιβής. Το χρονικό διάστηµα 

της προσφοράς εργασίας είναι προσωρινό και εξαρτάται από τις έκτακτες ανάγκες της 

εκάστοτε επιχείρησης, απαλλάσσοντας την από τη χρονοβόρα διαδικασία αναζήτησης 

ανθρώπινου δυναµικού. Αν και ουσιαστικά η δανειζόµενη επιχείρηση είναι εκείνη που ασκεί 

το διευθυντικό δικαίωµα απέναντι στον εργαζόµενο, ο δεύτερος δε συµβάλλεται µε αυτήν 

και τυπικά ανήκει στην εργοδοσία της δανείζουσας επιχείρησης.19 

 

3.3.1.5 Απασχόληση προσωπικού εργολαβικής επιχείρησης (Out-sourcing) 

Στην απασχόληση προσωπικού εργολαβικής επιχείρησης, ο οργανισµός αναθέτει – υπό 

µορφή εργολαβίας- ένα τµήµα των δραστηριοτήτων και της λειτουργίας του σε εργολαβική 

εταιρία. Η εργολαβική εταιρία µε τη σειρά της, διαθέτοντας το κατάλληλο ανθρώπινο 

δυναµικό, αναλαµβάνει τις υπηρεσίες που της έχουν ανατεθεί είτε σε προσωρινή είτε σε 

µόνιµη βάση στις κτιριακές εγκαταστάσεις του οργανισµού. Στη δεδοµένη περίπτωση, η 

εργολαβική επιχείρηση είναι ο εργοδότης ο οποίος ασκεί τελικά και το διευθυντικό 

δικαίωµα.20 

 

                                                 

18
 Πηγή: Γεωργακοπούλου, Β., (1997), «Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας», Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ 

19
 Πηγή: Παπαδημητρίου, Κ., (2007), «Η προσωρινή απασχόληση. Ο κατ’ επάγγελμα δανεισμός εργαζομένων», εκδ. Σάκκουλα 

20
 Πηγή: Κουζής, Ι., (2001), «Εργασιακές Σχέσεις και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση: Ευελιξία και απορρύθμιση ή αναβάθμιση της εργασίας;», 

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ 
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3.3.1.6 Απασχόληση προσωπικού στο πλαίσιο λειτουργίας δικτύων επιχειρήσεων 

Σε αυτήν τη µορφή ευέλικτης απασχόλησης, γίνεται πρόσληψη ανθρώπινου δυναµικού από 

τον κεντρικό οργανισµό ενός δικτύου επιχειρήσεων µε σκοπό να προσφέρει εργασία στον 

ίδιο αλλά και στις επιµέρους επιχειρήσεις – µέλη του ευρύτερου περιβάλλοντος του δικτύου 

και πάντα βασιζόµενο στις ανάγκες που προκύπτουν. Η έννοια της ευελιξίας συνδέεται µε το 

γεγονός ότι ο εργαζόµενος δεν είναι απασχολούµενος σε µία και µοναδική επιχείρηση. 

Αντίθετα, ο ίδιος εργάζεται σε ένα ευρύτερο δίκτυο επιχειρήσεων. Υπάρχει ενδεχόµενο ο 

απασχολούµενος να µη συµβάλλεται µε το δίκτυο µε σύµβαση εργασίας, αλλά µε σύµβαση 

δραστηριότητας στα πλαίσια της οποίας περιλαµβάνονται η απασχόληση σε επιχειρήσεις του 

δικτύου, η επαγγελµατική εκπαίδευση καθώς και η κατάρτισή του.21 

 

3.3.1.7 Τηλεργασία (Teleworking) 

Ως τηλεργασία ορίζεται η µορφή απασχόλησης η οποία δεν προϋποθέτει τη συνεχή φυσική 

παρουσία του εργαζοµένου στο χώρο εργασίας του. Η Ελληνική νοµοθεσία δεν προβλέπει 

ορισµό της τηλεργασίας και γι’ αυτό η Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 

(Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.) 2006-2007 υιοθετεί τον ακριβή ορισµό που προβλέπεται από τη συµφωνία-

πλαίσιο µεταξύ των κοινωνικών εταίρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2002. 

Σύµφωνα µε την Ε.Ε., λοιπόν, “τηλεργασία είναι η µέθοδος οργάνωσης και εκτέλεσης της 

εργασίας, σύµφωνα µε την οποία σηµαντικό µέρος του χρόνου εργασίας πραγµατοποιείται 

εκτός των εγκαταστάσεων της επιχείρησης και των χώρων όπου παραδίδονται τα 

αποτελέσµατα της εργασίας, ενώ η ίδια η εργασία εκτελείται µε τη χρήση πληροφοριακής 

τεχνολογίας και της τεχνολογίας µεταφοράς δεδοµένων (Internet)”.22 

Είναι εύκολο να καταλάβει κανείς πως η αξιοποίηση των εφαρµογών της πληροφορικής και 

η χρήση των νέων τεχνολογιών αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της τηλεργασίας. Τα 

τεχνολογικά µέσα που χρησιµοποιούνται δίνουν σε αυτήν την ολοένα και αναπτυσσόµενη 

µορφή εργοδοσίας ένα χαρακτήρα περισσότερο ευέλικτο όσον αφορά τα χωροχρονικά 

εργατικά πλαίσια. Η συνεχής χρήση πληροφοριακών συστηµάτων για την επεξεργασία 

                                                 

21
 Ίδια με την προηγούμενη 

22
 Πηγή: http://www.eurofound.europa.eu/eiro/studies/tn0910050s/tn0910050s_2.htm 
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πληροφοριών και η χρήση κάθε είδους τεχνολογικού εξοπλισµού, όπως ηλεκτρονικό 

υπολογιστή µε πρόσβαση στο διαδίκτυο, τηλέφωνο, φαξ, κ.λ.π. αλλά και τηλεπικοινωνιακών 

υπηρεσιών, όπως κινητή τηλεφωνία, τηλεδιάσκεψη (ήχος/εικόνα), εκτροπή κλήσεων κ.ά. 

προσφέρουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα τόσο στον εργοδότη όσο και στον εργαζόµενο που 

απασχολείται εξ αποστάσεως.23 Τα βασικά πλεονεκτήµατα που απολαµβάνει ένας 

τηλεργαζόµενος συνδέονται µε: 

• Την επίτευξη αρµονίας µεταξύ της επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής του. 

• Τη δηµιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών της εργασίας και συνεπώς την αύξηση της 

απόδοσής του.  

• Τη µεγιστοποίηση του βαθµού εργασιακής ικανοποίησης. 

• Τις ευκαιρίες απασχόλησης που δίνονται σε κατοίκους της περιφέρειας, όπου η 

πρόσβαση είναι δυσχερής, όπως και σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες µετακίνησης.24 

 

3.3.1.8 Κυκλική ή εκ περιτροπής εργασία (Job rotation) 

Η κυκλική ή εκ περιτροπής εργασία είναι µία τεχνική που αφορά τη συστηµατική κατάρτιση 

και τη συνεχή εκπαίδευση ανέργων, έτσι ώστε να καλύψουν τις κενές θέσεις εργαζοµένων, οι 

οποίες προκύπτουν κατά τη χρονική περίοδο που οι δεύτεροι απουσιάζουν από την 

επιχείρηση, επίσης για λόγους περαιτέρω εκπαίδευσης και κατάρτισης. Συνεπώς, η 

συγκεκριµένη µέθοδος εφαρµόζεται κυρίως για να δώσει λύσεις στο χάσµα µεταξύ των 

δεξιοτήτων του εργατικού δυναµικού και των απαιτήσεων των νέων τεχνολογικών και 

παραγωγικών συνθηκών. Η χρονική περίοδος της πρόσληψης του ανέργου αντιστοιχεί στη 

χρονική διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράµµατος που παρακολουθεί ο εργαζόµενος. Μέσα 

σε αυτό το διάστηµα, ο άνεργος εκπαιδεύεται και αργότερα αναλαµβάνει προσωρινά χρέη 

αντικαταστάτη.25 

                                                 

23
 Πηγή: http://www.webopedia.com/TERM/T/teleworking.html 

24
 Πηγή: Bertin, I. Denbigh, A. (2003), “The Teleworking Handbook”, London, A & C Black Publishers Ltd 

25
 Πηγή: Campion, M., Cheraskin, L., and Stevens, M., (1994), “Career-Related Antecedents and Outcomes of Job Rotation", Academy of 

Management Journal, Vol. 37, No. 6 
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Στη συγκεκριµένη µορφή απασχόλησης, το σύνολο των ατόµων που συµµετέχουν 

αποκοµίζουν αρκετά σηµαντικά οφέλη. Από τη µία πλευρά, άτοµα δίχως προϋπηρεσία 

αποκτούν τη δυνατότητα να εργαστούν και να αποκτήσουν εργασιακή εµπειρία. Από την 

άλλη, η λειτουργία των εταιριών δεν έχει να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που προκύπτουν 

από την παρατεταµένη απουσία των απασχολούµενων που αναζητούν επιπρόσθετη 

κατάρτιση, ώστε να ανταποκριθούν καλύτερα στις απαιτήσεις της θέσεως εργασίας τους. 

Επιπλέον, τελευταία η κυκλική εργασία υιοθετείται ολοένα και περισσότερο από 

επιχειρήσεις αποσκοπώντας στη µείωση του εργασιακού κόστους.26 Έτσι, λοιπόν, εξηγείται 

το γιατί αποκαλείται και «win-win strategy».27 

 

3.3.1.9 ∆ιαµοιρασµός θέσης εργασίας (Job sharing) 

Το job sharing συνίσταται στο µοίρασµα µιας θέσης εργασίας πλήρους απασχόλησης σε δύο 

εργαζόµενους µερικής απασχόλησης. Συνήθως, ο διαµοιρασµός περιλαµβάνει ολόκληρο το 

φάσµα των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων της θέσης 

εργασίας, δηλαδή τις ώρες απασχόλησης, την αµοιβή, τα επιδόµατα και τις άδειες. 

Επιπροσθέτως, ο χώρος και ο εξοπλισµός εκτέλεσης της εργασίας, που είναι κοινοί και για 

τους δύο εργαζοµένους, αποτελούν και αυτά αντικείµενα διαµοιρασµού. Αυτή η µορφή 

απασχόλησης είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη στην ΕΕ και όχι τόσο στην Ελλάδα.28 

 

3.3.1.10 ∆ιευθέτηση του χρόνου εργασίας 

Μπορεί να γίνει εύκολα κατανοητό πως η διευθέτηση του χρόνου εργασίας των εργαζοµένων 

µε σχέση µισθωτής εξαρτηµένης εργασίας συνεπάγεται την αυξοµείωση των εργάσιµων 

ωρών για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Ο τρόπος µε τον οποίο οργανώνεται το ωράριο 

απασχόλησης εξαρτάται από τις ανάγκες της επιχείρησης και µπορεί να κινείται είτε στα 

πλαίσια συµβατικών διευθετήσεων και καθιερωµένων ρυθµίσεων του εργατικού δικαίου για 

                                                 

26
 Πηγή: http://www.fpress.gr/oikonomia/ergasia 

27
 Πηγή: http://www.eurofound.europa.eu/emcc/content/source/eu02013s.htm 

28
 Πηγή: Μουρίκη, Α., (2008), «Πολιτικές προτεραιότητες και σημαντικά ζητήματα που αναδύονται σε σχέση με τη συμφιλίωση 

οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής», Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 
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το χρόνο απασχόλησης, είτε και εκτός αυτών. Οι συνηθέστερες µορφές που λαµβάνει το 

εργασιακό αυτό καθεστώς είναι οι ακόλουθες: 

• Εργασία σε βάρδιες: Σε περίπτωση που οι ώρες λειτουργίας µίας εταιρίας ή µίας 

επιχείρησης υπερβαίνουν το τυπικό ωράριο των εργαζοµένων, τότε εκείνοι προσφέρουν 

τις υπηρεσίες τους είτε σε συνεχόµενες βάρδιες (24ωρη λειτουργία), είτε σε 

ηµισυνεχόµενες βάρδιες (24ωρη λειτουργία, µονάχα τις εργάσιµες ηµέρες της 

εβδοµάδος), είτε σε διακεκοµµένες βάρδιες (λειτουργία -λιγότερο από 24 ώρες 

ηµερησίως- και τουλάχιστον µία ηµέρα αργίας την εβδοµάδα). 

• ∆ιακεκοµµένη απασχόληση: Η διακεκοµµένη απασχόληση χαρακτηρίζεται από 

κατανοµή του εργασιακού χρόνου σε µη -αρχικά- καθοριζόµενες περιόδους ή σε µη 

τακτικά χρονικά διαστήµατα, ανάλογα µε τη ζήτηση που παρουσιάζουν τα προϊόντα και 

οι υπηρεσίες που προσφέρει η επιχείρηση. 

• Κλιµακωτό ωράριο απασχόλησης: Με την εφαρµογή του κλιµακωτού ωραρίου 

απασχόλησης, µεµονωµένοι εργαζόµενοι ή οµάδες εργαζοµένων έχουν συµφωνήσει σε 

ένα προκαθορισµένο ωράριο εργασίας το οποίο όµως διαφέρει ανάµεσά τους. Αυτό 

σηµαίνει, για παράδειγµα, πως ορισµένοι εργαζόµενοι απασχολούνται 08:00-16:00, άλλοι 

09:00-17:00 κ.ο.κ. µε στόχο τη διεύρυνση του ωραρίου λειτουργίας της επιχείρησης. 

• Ευέλικτο ωράριο απασχόλησης: Σε αυτή τη µορφή απασχόλησης, ο κάθε εργαζόµενος 

ξεχωριστά αποφασίζει για την ακριβή ώρα προσέλευσης και αποχώρησης µε την 

προϋπόθεση ότι καλύπτεται ένας βασικός πυρήνας ωρών εργασίας (π.χ. η ώρα έλευσης 

µπορεί να είναι µέχρι τις 10:00, ενώ η ώρα αποχώρησης µετά τις 17:00). 

• Συµπιεσµένες ώρες εργασίας: Το εβδοµαδιαίο ωράριο που ορίζεται από το νόµο 

συµπιέζεται σε λιγότερες από τις προβλεπόµενες ηµέρες εργασίας, για παράδειγµα µέσα 

σε 3 ή 4 ηµέρες. 

• Οµάδες εργασίας µε αυτόνοµο ωράριο: Οι εργαζόµενοι της επιχείρησης ταξινοµούνται σε 

οµάδες εργασίας –στις οποίες και ανατίθεται η εκπλήρωση ενός καθήκοντος- µε 

αποτέλεσµα οι διαφορετικές απαιτήσεις του έργου-καθήκοντος να καθορίζουν και τις 

διαφοροποιήσεις του εβδοµαδιαίου ωραρίου εργασίας. 

• ∆ιάδροµοι χρόνου (time corridors):  Σε νοµοθετικό επίπεδο ή σε επίπεδο συλλογικής 

σύµβασης εργασίας, ορίζεται ένα κατώτατο και ένα ανώτατο όριο εργασίας σε 
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εβδοµαδιαία βάση και στη συνέχεια η εκάστοτε επιχείρηση αποφασίζει για τον ακριβή 

εργασιακό χρόνο ο οποίος θα κινείται στα πλαίσια του «διάδροµου» αυτού. 

• Ατοµικοί λογαριασµοί χρόνου εργασίας: Ο ετήσιος εργασιακός χρόνος του εργαζοµένου 

τηρείται στο σύνολό του µε τη διαφορά ότι η δυνατότητα κατανοµής του ποικίλλει 

ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης ή/και τις επιθυµίες του ιδίου. Απόρροια είναι η 

συχνή εναλλαγή περιόδων αυξηµένης έντασης εργασίας µε περιόδους αδείας ή 

µειωµένου ωραρίου χωρίς αυτό να συνεπάγεται αυξοµείωση των αποδοχών του. 

• Επέκταση των ωρών λειτουργίας των επιχειρήσεων µε αύξηση του χρόνου υπερωριών ή 

υπερεργασίας του προσωπικού. 

• Επέκταση των ωρών λειτουργίας των επιχειρήσεων µε αύξηση των βαρδιών ή καθιέρωση 

της νυχτερινής απασχόλησης. 

• Εργασία κατά τα Σαββατοκύριακα. 

 

3.3.1.11 Εργασία Φασόν 

Η εργασία φασόν ή µε το κοµµάτι ή αλλιώς υπεργολαβία ξεκίνησε από τον τοµέα της 

κλωστοϋφαντουργίας και αφορά την ποιοτική ευελιξία που συναντάται σε έναν εργασιακό 

χώρο. Οι εργαζόµενοι απασχολούνται σε χώρους προσωπικούς και τα απαιτούµενα µέσα της 

παραγωγικής διαδικασίας διατίθενται από τον εργοδότη ή ακόµη και από τους ίδιους. Στην 

περίπτωση που η λειτουργία αφορά επιχειρήσεις και όχι άτοµα µεµονωµένα, γίνεται λόγος 

για υπεργολαβία που αποσκοπεί στην ευελιξία της παραγωγικής διαδικασίας.29 

 

3.3.1.12 ∆ιαθεσιµότητα εργασίας (Labour on call) 

Σε αυτήν τη µορφή απασχόλησης, οι εργαζόµενοι δεν είναι απαραίτητο να παραστούν σε 

συγκεκριµένο εργασιακό χώρο, παρά µόνο όταν κληθούν από την εργοδότρια εταιρία. Λόγος 

γίνεται για περιοδική διαθεσιµότητα και επαναπρόσληψη, όταν ο  εργαζόµενος απασχολείται 

κανονικά µονάχα σε περιόδους αυξηµένων αναγκών, ενώ παύει να εργάζεται και να 

                                                 

29
 Πηγή: Κατσούρας, Σ. (1993), « Το φασόν», Ενημερωτικό Δελτίο του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ 
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λαµβάνει αποδοχές σε περιόδους µείωσης εντάσεως της εργασίας. Επόµενο είναι ο βαθµός 

ευελιξίας στις περιπτώσεις διαθεσιµότητας εργασίας να διαφοροποιείται σηµαντικά. 

3.3.1.13 Μερική συνταξιοδότηση (Εναλλακτική/Σταδιακή συνταξιοδότηση) 

Η τακτική της µερικής συνταξιοδότησης βρίσκει εφαρµογή σε ορισµένες χώρες, όπου 

υφίσταται και το ανάλογο θεσµικό πλαίσιο. Οι εργαζόµενοι που έχουν κατοχυρώσει 

δικαίωµα πλήρους σύνταξης ή εκείνοι των οποίων η ηλικία προσεγγίζει το όριο 

συνταξιοδότησης, έχουν τη δυνατότητα να συνεχίζουν να εργάζονται ως µερικώς 

απασχολούµενοι πλέον, λαµβάνοντας παράλληλα ένα ποσοστό των συντάξιµων αποδοχών 

τους. Η υιοθέτηση της πολιτικής αυτής παρουσιάζει αρκετά οφέλη για την επιχείρηση, εφ’ 

όσον εκµεταλλεύεται την πολύτιµη εργασιακή εµπειρία των παλαιότερων υπαλλήλων ή 

εργατών, διευκολύνεται η οµαλή ένταξη των νέων µελών της και διατηρείται σε σταθερά 

υψηλό επίπεδο η παραγωγικότητα της. Παράλληλα, οι εργαζόµενοι προσαρµόζουν τον 

εργασιακό τους χρόνο -σε εβδοµαδιαία ή µηνιαία βάση- ανάλογα µε τις ανάγκες τους.30 

 

3.3.1.14 Επίπλαστη αυτοαπασχόληση 

Η επίπλαστη αυτοαπασχόληση αφορά τη διαρκή παροχή υπηρεσιών ενός 

αυτοαπασχολούµενου στον ίδιο εργοδότη µε σύµβαση έργου, µε άµεση εξάρτησή του από 

αυτόν, τόσο ως προς τον καθορισµό του χρόνου, του τόπου και του αντικειµένου εργασίας, 

όσο και ως προς τη λήψη αποδοχών σε τακτική βάση. Η συγκεκριµένη µορφή απασχόλησης 

είναι µία καταχρηστική εφαρµογή των συµβάσεων έργου. Έτσι, είναι σύνηθες το φαινόµενο 

ο εργαζόµενος να µη χαίρει προστασίας από τους κανόνες του εργατικού δικαίου και του 

δικαίου κοινωνικής ασφάλισης. 

 

3.3.1.15 Ευέλικτα εργάσιµα χρόνια 

Πρόκειται για τη δυνατότητα εναλλαγής περιόδων σταδιοδροµίας µε περιόδους άδειας για 

εκπαιδευτικούς, οικογενειακούς και επαγγελµατικούς/ερευνητικούς λόγους. Ο εργαζόµενος- 

                                                 

30
 Πηγή: «Έκθεση Διερεύνησης των Μορφών Ευέλικτης Απασχόλησης που Εφαρμόζονται στο Διεθνές και Ευρωπαϊκό Επίπεδο», Εθνικό 

Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Μάρτιος 2006 
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κατά τη διάρκεια της απουσίας του- συνεχίζει να απολαµβάνει τις αποδοχές του και επιπλέον 

διατηρεί το δικαίωµα επιστροφής στη θέση του. 

 

3.3.1.16 Παράνοµη (µη δηλωµένη) εργασία 

Οι µορφές ευέλικτης απασχόλησης, στις οποίες έγινε αναφορά, λειτουργούν κατά κύριο λόγο 

εντός ενός πλαισίου κανόνων της εθνικής νοµοθεσίας. Ωστόσο, η παράβαση των σχετικών 

κανόνων ή η εφαρµογή της ευελιξίας στις εργασιακές σχέσεις εκτός των όρων που τίθενται 

από το ρυθµιστικό πλαίσιο, αποτελεί –ιδίως τη σηµερινή εποχή- πολύ συχνό φαινόµενο. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα παράνοµης ευελιξίας είναι η γνωστή ως «µαύρη» εργασία 

ατόµων που δε διαθέτουν κοινωνική ασφάλιση και οι συνθήκες εργασίας τους δε συνάδουν 

µε τη σχετική νοµοθεσία, η αδήλωτη εργασία συγγενικών προσώπων σε οικογενειακές 

επιχειρήσεις, η υπερωριακή απασχόληση εργαζοµένων δίχως την παροχή επιπρόσθετης 

αµοιβής, η πολλαπλή απασχόληση εργαζοµένων από περισσότερους του ενός εργοδότη µε 

σύναψη συµβάσεως εργασίας. Η ύπαρξη και η ανάπτυξη της παράνοµης ευελιξίας 

ευνοούνται -κατά βάση- από την παραοικονοµία και την απουσία αυστηρών ελεγκτικών 

µηχανισµών σε παγκόσµιο επίπεδο.31 

Σύµφωνα µε έρευνα του βρετανικού "Institute of Economic Affairs" που διεξήχθη διεθνώς, 

την πρώτη θέση στην παραοικονοµία, ανάµεσα στις 21 χώρες-µέλη του ΟΟΣΑ, 

καταλαµβάνει η Ελλάδα. Συγκεκριµένα, το 2012 το ποσοστό παραοικονοµίας ανήλθε στο 

24% του ΑΕΠ. Αυτό µεταφράζεται σε αδήλωτο εισόδηµα της τάξεως των 45 

δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το επόµενο µεγαλύτερο ποσοστό καταγράφεται στην Ιταλία µε 

παραοικονοµία που αγγίζει το 21,6% του ΑΕΠ της και ακολουθούν από κοντά µε ποσοστά 

άνω του 19%, η Πορτογαλία και η Ισπανία.32 

Για να γίνει αντιληπτό το πρόβληµα της ανασφάλιστης εργασίας στην Ελλάδα, αρκεί να 

αναφερθεί πως το ποσοστό ανασφάλιστων εργαζόµενων διαµορφώνεται στο 37,3% του 

συνόλου. Την ίδια στιγµή, στην Ελλάδα καταγράφεται και το µεγαλύτερο ποσοστό 

παράνοµων εργαζόµενων µεταναστών που αντιστοιχεί στο 4,4% του συνόλου. Τη δεύτερη 

                                                 

31
 Πηγή: Γεωργακοπούλου, Β. (1997), «Ευελιξίες της επιχείρησης και της εργασίας», Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ 

32
 Πηγή: http://www.iefimerida.gr/news 
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θέση καταλαµβάνουν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής µε ποσοστό 3,2%. Χαµηλότερα 

ποσοστά καταγράφονται στη Μεγάλη Βρετανία (περίπου 10% του εθνικού οικονοµικού 

προϊόντος), στις χώρες της σκανδιναβικής χερσονήσου (14%), ενώ το ποσοστό της 

παραοικονοµίας εκτινάσσεται σε ποσοστά µεταξύ του 20% και 30% του ΑΕΠ σε ορισµένες 

από τις χώρες της νότιας Ευρώπης. 

Από τις 21 Σεπτεµβρίου του 2012 έως 30 Απριλίου του 2013, έλεγχοι διενεργήθηκαν σε 

1.920 επιχειρήσεις στις οποίες απασχολούνταν 6.678 εργαζόµενοι, από τους οποίους οι 2.987 

ήταν ανασφάλιστοι, ενώ επιβλήθηκαν συνολικά πρόστιµα ύψους 1.849.500 ευρώ. Τα 

αποτελέσµατα των ελέγχων σε ορισµένες περιπτώσεις δείχνουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά 

ανασφάλιστης εργασίας που ξεπερνούν ακόµη και το 45%.33 

Αντίστοιχα, ο εκτιµώµενος αριθµός των ανασφάλιστων εργαζοµένων στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση είναι σχεδόν 30 εκατοµµύρια άνθρωποι, ενώ στις χώρες του Ο.Ο.Σ.Α. ο αριθµός 

ξεπερνά τα 48 εκατοµµύρια. 

Όπως αναφέρουν οι πανεπιστηµιακοί και επικεφαλείς της έρευνας Freidrich Schneider και 

Colin Williams «καθώς περισσότεροι άνθρωποι οδηγούνται στην παραοικονοµία, οι 

κυβερνήσεις καταγράφουν απώλειες στα έσοδα από φόρους. Αυτό µε τη σειρά του οδηγεί σε 

νέες αυξήσεις φόρων, ενθαρρύνοντας ακόµα περισσότερο την ανασφάλιστη εργασία». Έτσι, 

το φαινόµενο των παράνοµων µορφών ευελιξίας είναι αποτέλεσµα ενός φαύλου κύκλου που 

εξαπλώνεται ολοένα και περισσότερο.34 

 

3.4 Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απασχόληση 

3.4.1 Ιστορική αναδροµή 

Μέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του ’90 η πολιτική της ΕΕ στον τοµέα των εργασιακών 

σχέσεων χαρακτηρίζεται αποσπασµατική.35 Η προώθση της οικονοµικής ολοκλήρωσης 

συνέτεινε στην επίτευξη των οικονοµικών στόχων υποβαθµίζοντας την κοινωνική διάσταση 

                                                 

33
 Πηγή: http://www.enet.gr 

34
 Πηγή: http://www.capital.gr/NewsTheme.asp?id=1810463 

35
 Σπυρόπουλος Γ. , «Εργασιακές σχέσεις: Εξελίξεις στην Ελλάδα, την Ευρώπη και το διεθνή χώρο», Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα 1998 
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και κατ’ επέκταση την βελτίωση του θεσµικού πλαισίου του εργατικού κοινοτικού δικαίου. 

Το 1986 µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη και την προοπτική της ενιαίας αγοράς επανέρχεται 

στο προσκήνιο το ζήτηµα της Κοινωνικής Ευρώπης, µε αποτέλεσµα την ψήφιση το 1989 του 

«Χάρτη των Θεµελιωδών Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων» που αποτέλεσε µέρος του 

Πρωτοκόλλου Κοινωνικής Πολιτικής της Συµφωνίας του Μάαστριχτ το 1991. Με την 

Συνθήκη του Μάαστριχτ που αναθεώρησε την ιδρυτική συνθήκη της Ρώµης η προσοχή των 

πολιτικών ηγεσιών επικεντρώνεται στην οικονοµική και νοµισµατική ολοκλήρωση µέσω της 

υιοθέτησης σαφώς καθορισµένων στόχων υπό την εποπτεία υπερεθνικών οργάνων. Αντίθετα, 

η κοινωνική διάσταση παραµένει στην αποκλειστική αρµοδιότητα των εθνικών κρατών µε 

βάση την αρχή της επικουρικότητας. 

Το πλαίσιο µέσα στο οποίο πραγµατοποιείται η Οικονοµική και Νοµισµατική Ολοκλήρωση 

(ΟΝΕ) είναι οι χαµηλοί ρυθµοί ανάπτυξης, το αυξανόµενο πρόβληµα της ανεργίας και οι 

υψηλοί ρυθµοί πληθωρισµού. Κατά συνέπεια οι συγκεκριµένες προτεραιότητες, οι πολιτκές 

και οικονοµικές διαδικασίες ενοποίησης οδηγούν σε περιορισµό των πόρων για την άσκηση 

κοινωνικής πολιτικής καθώς και των δυνατοτήτων της για τη βελτίωση της πρακτικής και 

αποτελεσµατικότητας.36 

Στην δεκαετία του ’90 εκδηλώνεται µία νέα διάσταση στο ευρύτερο πεδίο της κοινωνικής 

πολιτικής και στον χώρο των εργασιακών σχέσεων. Πρόκειται για την διαµόρφωση 

κεντρικών κατευθύνσεων µε προσανατολισµούς που αφορούν την ευελιξία της εργασίας για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης. Σε αυτά τα νέα δεδοµένα, δύο 

κοινοτικά κείµενα, η Λευκή Βίβλος για την Ανάπτυξη, την Ανταγωνιστικότητα και την 

Απασχόληση (1993) και η Πράσινη Βίβλος για την Οργάνωση της Εργασίας (1997), 

διαµορφώνουν την φιλοσοφία της ΕΕ για το µέλλον των εργασιακών σχέσεων. 

Σε µία περίοδο υψηλών ποσοστών ανεργίας37, περιορισµένης χρήσης της ευελιξίας στην 

αγορά εργασίας και χαµηλής ανταγωνιστικότητας λόγω υψηλού κόστους εργασίας στην ΕΕ, 

η Λευκή Βίβλος έχει ως βασικό στόχο την ενίσχυση των επιπέδων απασχόλησης. Ο στόχος 

αυτός αναλύεται σε επιµέρους στόχουν οι οποίοι συνοψίζονται σε συγκεκριµένα µέτρα: την 

                                                 

36
 Δεδουσόπουλος Α. «Ακαμψιες, ευελιξίες και απορρύθμιση στην ελληνική αγορά εργασίας», Επετηρίδα Εργασίας 1998, 

Πανεπιστημιακές εκδόσεις Παντείου, σελ. 151-157. 

37
 Το 1993 σε 12 χώρες της ΕΕ ο αριθμός των ανέργων ανερχόταν σε περίπου 18 εκατομμύρια. 
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βελτίωση της ευελιξίας µε ασφάλεια στο πλαίσιο των επιχειρήσεων και την αγορά εργασίας, 

την αναδιοργάνωση της εργασίας στο πλαίσιο των επιχειρήσεων, την µείωση του έµµεσου 

κόστους εργασίας για τη λιγότερο ειδικευµένη εργασία, τη λήψη ειδικών µέτρων για τους 

νέους που δεν διαθέτους κατάλληλη κατάρτιση, την ανάπτυξη της απασχόλησης σε 

συνάρτηση µε τις νέες κοινωνικές ανάγκες και την αναµόρφωση των πολιτικών 

απασχόλησης για την καλύτερη χρησιµοποίηση των δηµοσίων πόρων που προορίζονται για 

την καταπολέµηση της ανεργίας. 

Η ενίσχυση της ευελιξίας ως βασική επιταγή της Λευκής Βίβλου, θα επέλθει µέσα από 

πολιτικές µείωσης του µισθολογικού και µη µισθολογικού κόστους, την ανάπτυξη της 

µερικής απασχόλησης σε συνδυασµό µε τις νέες µορφές οργάνωσης της εργασίας και 

διαχείρισης του εργάσιµου χρόνου. 

Η Πράσινη Βίβλιος για τον εκσυγχρονισµό του εργατικού δικαίου στο πλαίσιο της σχετικής 

συζήτησης ενόψει της Λευκής Βίβλου που θα ακολουθήσει, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, «...αποσκοπεί να εισαγάγει τα κράτη µέλη, τους κοινωνικούς εταίρους και τα άλλα 

ενδιαφερόµενα µέρη σε µια ανοιχτή συζήτηση σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο η εργατική 

νοµοθεσία µπορεί να συµβάλλει στην προαγωγή της ευελιξίας σε συνδυασµό µε την 

ασφάλεια της απασχόλησης».38 Αποτελεί το έναυσµα για δηµόσια συζήτης σχετικά µε τον 

τρόπο µε τον οποίο η εργατική νοµοθεσία µπορεί να εξελιχθεί, έτσι ώστε να υποστηρίξει το 

στόχο της Στρατηγικής της Λισσαβόνας για βιώσιµη ανάπτυξη µε περισσότερες και 

καλύτερες θέσεις εργασία, µέσω της προώθησης ενός µοντέλου ευελιξίας και ασφάλειας µε 

την προοπτική µιας δικαιότερης και αλληλέγγυας αγοράς εργασίας. 

Μέσα σε ένα περιβάλλον ραγδαίων εξελίξεων στο χώρο (τεχνολογική πρόοδος, αύξηση 

ανταγωνισµού κλπ), βασικός στόχος της Πράσινης Βίβλου είναι η προώθηση της «ευελιξίας 

µε ασφάλεια» (flexicurity) µε σκοπό την ενίσχυση της απασχόλησης και της 

ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Η έννοια περιλαµβάνει δύο βασικά 

στοιχεία την «ευελιξία» και την «ασφάλεια». Η «ευελιξία» αποσκοπεί στην µείωση της 

προστασίας του εργατικού δικαίου, µέσω όχι µιας γενικευµένης απορύθµισης αλλά κυρίως 

µέσω της µείωσης των εγγυήσεων κατά των οµαδικών απολύσεων και του κόστους των 

ατοµικών απολύσεων. Στις ατοµικές απολύσεις επιχειρείται η µείωση των αποζηµιώσεων 

                                                 

38
 http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=URISERV:c10312 
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απόλυσης, η καταβολή αποζηµίωσης ανεξάρτητα από την προϋπηρεσία και η άρση τοτ 

αιτιολογηµένου χαρακτήρα των απολύσεων. Στις οµαδικές επειχειρείται η αύξηση του ορίου 

των οµαδικών απολύσεων και περιορισµός των διοικητικών υποχρεώσεων στις περιπτώσεις 

των οµαδικών απολύσεων. 

Από την άλλη πλευρά, η «ασφάλεια» συνίσταται στην διεύρυνση της έννοιας του ανέργου, 

στην αναγνώριση στοιχειωδών δικαιωµάτων καθώς και την κατοχύρωση των αρχών της ίσης 

µεταχείρισης και της µη διάκρισης των ευέλικτα απασχολούµενων, την διατήρηση της θέσης 

της εργασίας χωρίς αρνητική αλλοίωση του περιεχοµένου της εργασιακής σχέσης, τη 

διατήρηση του εισοδήµατος ανεξάρτητα από την αλλαγή του αντικειµένου της απασχόλησης, 

την κατοχύρωση της ψυχολογικής ασφάλειας του εργαζόµενου απέναντι σε φαινόµενα 

επισφαλείας και ανασφάλειας, την αποφυγή καταχρηστικής αξιοποίησης των ευέλικτων 

σχέσεων εργασίας (πχ. ελάχιστος αριθµός ωρών µερικής απασχόλησης) και τέλος την 

προώθηση ενεργητικών µέτρων απασχόλησης, όπως η επαγγελµατική κατάρτιση και η 

εξασφάλιση δεύτερων παροχώς (πχ. σταθµοί φροντίδας παιδιών). 

Η προώθηση των ευέλικτων µορφών απασχόλησης οδηγεί σε αύξηση του επιπέδου 

απασχόλησης στο χώρο της ΕΕ. Η ίδια η Πράσινη Βίβλος περιλαµβάνει στοιχεία σχετικά µε 

την µερική απασχόληση όπως ότι «...η µερική απασχόληση, ως ποσοστό της πλήρους 

απασχόλησης, αυξήθηκε από 13% της πλήρους απασχόλησης σε 18% κατά τα τελευταία 15 

έτη» και ότι «...υπολογίστηκε µια µεγαλύτερη συνεισφορά της πλήρους απασχόλησης 

(περίπου 60%) στη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης, µετά το 2000, από τη συνεισφορά της 

παραδοσιακής πλήρους απασχόλησης». 

Η προώθηση του όρου «ευελιξία µε ασφάλεια» στο χώρο εργασίας συνέβαλλε στην αύξηση 

της συµµετοχής του εργατικού δυναµικού σε ευέλικτες µορφές απασχόλησης στον 

ευρωπαϊκό χώρο. Συγκεκριµένα, η µερική απασχόληση στην ΕΕ (στις 27 χώρες που 

περιλαµβάνονται), την περίοδο από το 2000 έως 2009 (µε εξαίρεση το 2002 και 2008 όπου 

παρέµεινε σταθερή), αυξάνεται. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα επίπεδα απασχόλησης των 

ανδρών καθώς το ανδρικό ποσοστό της µερικής απασχόλησης από το 2000 έως και το 2009 

αυξήθηκε κατά 1,5%. 
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Πίνακας 3: Η µερική απασχόληση ως ποσοστό της πλήρους απασχόλησης του εργατικού δυναµικού 

ηλικίας 15-64 ετών την ΕΕ των 27 χωρών (2000-2009) 

Πηγή: Eurostat 

Επίσης, παρατηρούµε ότι το γυναικείο ποσοστό µερικής απασχόλησης είναι µεγαλύτερο από 

το τετραπλάσιο ποσοστό ανδρών. Για παράδειγµα η συµµετοχή των µερικώς 

απασχολούµενων γυναικών το 2008 σε ευρωπαϊκό επίπεδο (30,6%) ήταν περίπου 4,3 φορές 

µεγαλύτερο από το αντίστοιχο ανδρικό ποσοστό (7%). Η προσωρινή απασχόληση, επίσης 

παρουσιάζει ανοδική πορεία κατά τη δεκαετία 2000-2009. 

 

Πίνακας 4: Η προσωρινή απασχόληση ως ποσοστό του συνολικού εργατικού δυναµικού ηλικίας 15-64 

ετών στην ΕΕ των 27 χωρών (2000-2009) 

Πηγή: Eurostat 

Όπως φαίνεται και από τον παραπάνω πίνακα, τόσο το γενικό σύνολο των προσωρινών 

απασχολούµενων, όσο και τα επιµέρους σύνολα των ανδρών και γυναικών, µειώνονται το 

2008 λόγω των δυσµενών επιπτώσεων της οικονοµικής κρίσης στην απασχόληση και κατ’ 

επέκταση στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης. 

 

3.4.2 Η ευελιξία µε ασφάλεια σε περίοδο οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα 

Η ενίσχυση των ευέλικτων µορφών απασχόλησης στον χώρο της ΕΕ και η περαιτέρω 

προώθησή τους από το κοινοτικό κείµενος της Πράσινης Βίβλιου (1997), αποτελούν το 

κύριο εργαλείο για την διατήρηση της απασχόλησης ιδιαίτερα σε περίοδο οικονοµικής 

κρίσης. Από την άλλη πλευρά, όµως συµβάλλει στον περιορισµό του µισθού και του 

εργάσιµου ωραρίου διευρύνοντας τις συνθήκες ανασφάλειας στην αγορά εργασίας. 
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Ο όρος «ευελιξία µε ασφάλεια», αποτελείται από δύο έννοιες αντιφατικές µεταξύ τους.39 Η 

αύξηση της ευελιξίας της εργασίας, αποτελεί βασικό µέσο για τη µείωση του κόστους 

εργασίας (µισθολογικό κόστος), κυρίως µέσω της απελευθέρωσης του συστήµατος των 

απολύσεων, µε αντιστάθµισµα την δηµιουργία ενός συστήµατος ασφάλειας για τους 

ανέργους προκειµένου να επανενταχθούν στην αγορά εργασίας. Επιπλέον, η διαµόρφωση 

όρων ασφάλειας των ευέλικτα απασχολούµενων, συνεπάγεται την παράλληλη αύξηση του 

εργασιακού κόστους, εφ’ όσον η ασφάλεια µεταφράζεται µε την ενίσχυση των εργασιακών 

δικαιωµάτων η οποία αυξάνει το κόστος.  

Σε περιόδους οικονοµικής κρίσης όπου η εξωτερική και η εγχώρια ζήτηση µειώνονται, είναι 

αναµενόµενο ότι οι επιχειρήσεις θα επιδιώξουν να καταστήσουν το προϊόν πιο 

ανταγωνιστικό (µειώνοντας το κόστος λειτουργίας, τις τιµές και το περιθώριο κέρδους και 

αυξάνοντας την παραγωγικότητα), προκειµένου να βελτιώσουν το µερίδιό τους στη 

συρρικνούµενη αγορά και να αποφύγουν µείωση της παραγωγής τους. Κάτω από αυτές τις 

συνθήκες η προσαρµογή της απασχόλησης επιτυγχάνεται µε την χρήση ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης οι οποίες προκειµένου να διατηρήσουν στην απασχόληση το εργατικό 

δυναµικό, συντείνουν στον περιορισµό των ωρών εργασίας, των µισθών και γενικότερα των 

εργασιακών δικαιωµάτων. Οι αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις σε πολλές χώρες της ΕΕ των 

27 χωρών προέρχονται κυρίως από τα ακόλουθα µέτρα: 

1. Ενίσχυση των ευέλικτων µορφών εργασίας µέσα από την επιµήκυνση του ανωτέρω 

ορίου διάρκειας των συµβάσεων ορισµένου χρόνου (Γαλλία, Πορτογαλία), προώθηση 

των πολιτικών ευελιξίας µε ασφάλεια µέσα από την αύξηση της δοκιµαστικής 

περιόδου, την κατάρτιση των ανέργων µε πόρους από ειδικό ταµείο για την 

επανένταξή τους στην αγορά εργασίας (Ολλανδία), την ενοικίαση των εργαζοµένων 

(Γερµανία)40, την ανάπτυξη του θεσµού των “stages” (Ελλάδα) και της τηλεργασίας 

(∆ανία, Φιλανδία, Βέλγιο, Ισπανία). 

                                                 

39
 Κουζής Γ., «Ευελιξία και ασφάλεια (flexicurity): μύθοι και πραγματικότητα» Περιοδικό Ενημέρωση, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, Τεύχος 149, 

Απρίλιος 2008. 

40
 Στη Γερμανία η ενοικίαση των εργαζομένων αφορά το 7,5% της μισθωτής εργασίας με το ποσοστό αυτό σταδιακά να αυξάνεται. 



 

   81 

 

2. Αύξηση του πραγµατικού χρόνου εργασίας µέσω της αύξησης των υπερωριών 

(Γαλλία) σε συνδυασµό µε τη µείωση της φορολογίας τους θέτοντας σε αµφισβήτηση 

την ουσιαστική λειτουργία του θεσµοθετηµένου 35ωρου. 

3. Ενίσχυση της ευελιξίας αµοιβών µέσω συστηµάτων εξατοµικευµένης σύνδεσης 

αµοιβών µε την απόδοση των εργαζοµένων του δηµόσιου τοµέα (Πορτογαλία, Ιταλία) 

καθώς και των αµοιβών µε τα κέρδη των επιχειρήσεων (Φιλανδία, Γερµανία), 

καθιέρωσης των οµαδικώς bonus παραγωγικότητας (Γερµανία, Βέλγιο). Επίσης 

διαδεδοµένη πρακτική θεωρείται η διαφοροποίηση αµοιβών για τους διασυνοριακούς 

εργαζόµενους µε αποδοχές χαµηλότερες από τις αντίστοιχες του γηγενούς δυναµικού 

(∆ανία, Πολωνία, Λουξεµβούργο). 

4. Μετατροπή της πλήρους σε µερική απασχόληση εκ περιτροπής εργασίας και 

διαθεσιµότητα των εργαζοµένων41 ως πρακτικές αναδιαρθρώσεων των επιχειρήσεων 

όπως για παράδειγµα µετεγκατάσταση σε γειτονικές χώρες χαµηλότερου κόστους, 

εξαγορές και συγχωνεύσεις. Προς αποφυγή απολύσεων τα µέτρα αυτά έχουν ως 

στόχο την πίεση των εργαζοµένων να αποδεχθούν περιορισµό των εργασιακών τους 

δικαιωµάτων υπό τον φόβο των µαζικών απολύσεων που πραγµατοποιούνται σε 

πολλές χώρες λόγω κλεισίµατος βιοµηχανικών µονάδων (∆ανία), 

αυτοκινητοβιοµηχανιών (Ιταλία) κλπ. 

5. Υψηλά επίπεδα ανισοτήτων και διακρίσεων όσον αφορά τους µισθούς και τα 

εργασιακά δικαιώµατα. Το συνολικό χάσµα αµοιβών παρατηρείται κυρίως στις 

ευέλικτες µορφές απασχόλησης όπως χαρακτηριστικά συµβαίνει στη Γερµανία όπου 

οι µερικών απασχολούµενοι λαµβάνουν αποδοχές έως και τρεις φορές χαµηλότερες 

από τις αποδοχές των πλήρως απασχολούµενων. Παράλληλα, οι Γερµανοί 

εργαζόµενοι µε καθεστώς προσωρινής απασχόλησης, έχουν µεχρι και 18πλάσιες 

περισσότερες πιθανότητες να ανήκουν στην κατηγορία των χαµηλόµισθων σε σχέση 

µε τους σταθερά απασχολούµενους42. Οι διακρίσεις µε έµφαση στο φύλο είναι 

ιδιαίτερα έντονες καθώς τα ποσοστά των γυναικών στη Γερµανία είναι τετραπλάσια 

                                                 

41
 Παπαδημητρίου Κ., «Εργοδοτικές αποφάσεις εν όψει της οικονομικής κρίσης», Δελτίο Εργατικής Νομοθεσίας, τεύχος 1549, 1-15 

Δεκεμβρίου 2009. 

42
 Συμπεράσματα Έκθεσης ΙΝΕ για τις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα και την Ευρώπη το 2009, περιοδικό Ενημέρωση, τεύχος 170, 

Μάρτιος 2010. 
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εκείνων των ανδρών, ενώ στην Ολλανδία το χάσµα αµοιβών ανάµεσα στα δύο φύλα, 

οφείλεται στο υψηλότερο ποσοστό των µερικών απασχολούµενων γυναικών σε σχέση 

µε το αντίστοιχο των αντρών καθώς και στη χαµηλή γυναικεία ανέλιξη στην ιεραρχία 

των επιχειρήσεων. 

6. Αύξηση των ατοµικών απολύσεων µέσα από τη «φιλική» διακοπή της εργασιακής 

σχέσης (Γαλλία) που συνεπάγεται µειωµένες αποζηµιώσεις µε διοικητική επικύρωση 

αίροντας σε ένα βαθµό και τον αιτιολογηµένο χαρακτήρα των απολύσεων. Στο 

δηµόσιο τοµέα παρατηρείται µείωση της απασχόλησης. 

7. Ιδιωτικοποιήσεις µε αποτέλεσµα τη µείωση της απασχόλησης (Ελλάδα: συρρίκνωση 

του προσωπικού στον ΟΣΕ κατά 4000 άτοµα µετά από την συνταξιοδότηση χωρίς 

επαρκή αναπλήρωση προσωπικο ενώ σήµερα γίνονται προσλήψεις µε εξαµηνιαίες 

συµβάσεις) και τον περιορισµό των εργασιακών δικαιωµάτων στον ευρύτερο δηµόσιο 

τοµέα. Ο περιορισµός αυτός αφορά την καθιέρωση διαφορετικού εργασιακού 

καθεστώτος για το νεοπροσλαµβανόµενο προσωπικό στις δηµόσιες επιχειρήσεις 

(Ελλάδα), την καθιέρωση της καταγγελίας της σχέσης εργασίας κατά τα πρότυπα του 

ιδιωτικού τοµέα (Πορτογαλία), την ανάθεση εργολαβιών στο δηµόσιο (Ελλάδα) και 

τις προσλήψεις µέσω γραφείων ενοικίασης εργαζοµένων (Ιταλία). 

8. Αποδυνάµωση των συνδικάτων λόγω της χαµηλής συνδικαλιστικής πυκνότητας των 

εργαζοµένων και κυρίως των νέων στις ευέλικτες µορφές απασχόλησης, της χαµηλής 

εκπροσώπησης των εργαζοµένων σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις, των συνδικαλιστών 

αναδιαρθρώσεων εξαιτίας των συγχωνεύσεων πολλών επιχειρήσεων κλπ. 

Γίνεται κατανοητό ότι σε περίοδο οικονοµικής κρίσης οι επιχειρήσεις δεν επιθυµούν γενικά 

να χάσουν ειδικευµένους απασχολούµενους και απασχολούµενους στους οποίους έχουν 

επενδύσει. Συνεπώς, οι ευπαθέστερες οµάδες απασχολουµένων είναι τα φτωχά νοικοκυριά, 

όσοι δεν είναι ειδικευµένοι και έχουν χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο και τέλος εκείνοι µε 

προσωρινές συµβάσεις εργασίας. Στις οµάδες αυτές περιλαµβάνονται και οι µετανάστες 

καθώς οι µεγαλύτερες απώλειες θέσεων εργασίας σηµειώνονται στον κλάδο των κατασκευών 

(και δευτερευόντως στους κλάδους του τουρισµού και του εµπορίου), όπου παρατηρείται και 

το µεγαλύτερο ποσοστό των εργαζοµένων µεταναστών. 

Συµπερασµατικά, η εισαγωγή της ευελιξίας στην αγορά εργασίας, τόσο στην ποσοτική – 

ποιοτική όσο και στην εξωτερική – εσωτερική της µορφή, περιλαµβάνει τρεις επιµέρους 
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κατηγορίες: α) την ευελιξία της απασχόλησης, β) την ευελιξία των αποδοχών και γ) την 

ευελιξία του χρόνου εργασίας. Με στόχο την αποτελεσµατική ρύθµιση των εργασιακών 

σχέσεων σε επίπεδο κρατών – µελών της ΕΕ στις 27 χώρες, η προώθηση των ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης ευνοείται κυρίως από την υιοθέτηση της Λευκής (1993) και Πράσινης 

(1997) Βίβλου. Η τελευταία δίνεις ιδιαίτερη βαρύτητα στην έννοια την «ευελιξίας µε 

ασφάλεια», θέλοντας να ενισχύσει τον αδύναµο πόλο της προστασίας των ευέλικτα 

απασχολούµενων µέσω της κατοχύρωσης στοιχειωδών δικαιωµάτων και αρχών ίσης 

µεταχείρισης στο χώρο εργασίας. Ωστόσο, η αυαξανόµενη απορρύθµιση των εργασιακών 

σχέσεων επικαλούµενη τις δυσµενείς επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στην απασχόληση, 

περιορίζει σε σηµαντικό βαθµό τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, ενισχύοντας ολοένα και 

περισσότερο τον «αντιφατικό» χαρακτήρα της ευελιξίας µε ασφάλεια. Η αύξηση των 

απολύσεων, οι περικοπές µισθών και ωραρίων, η εµφάνιση φυλετικών διακρίσεων εντείνουν 

τον ασφαλή χαρακτήρα των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. 

 

3.5 Παράγοντες ανάπτυξης νέων µορφών απασχόλησης 

Αδιαµφισβήτητο είναι το γεγονός πως τα τελευταία χρόνια οι νέες µορφές απασχόλησης 

διεισδύουν ολοένα και µε ταχύτερους ρυθµούς στην αγορά εργασίας σεπαγκόσµιο επίπεδο, 

αλλάζοντας τα µέχρι πρότινος δεδοµένα στο εργασιακό περιβάλλον. Πρωτεύοντα ρόλο στην 

εξάπλωση των νέων µορφών απασχόλησης διαδραµατίζει ο µετασχηµατισµός του 

παραγωγικού υποδείγµατος ο οποίος στη συνέχεια συνετέλεσε στην τροποποίηση του 

µοντέλου λειτουργίας των αγορών εργασίας. Το νέο οικονοµικό περιβάλλον, η τεράστια 

τεχνολογική πρόοδος που σηµειώθηκε τις περασµένες δεκαετίες και η εισαγωγή καινοτοµιών 

στον εργασιακό χώρο είχαν ως αποτέλεσµα την ανάγκη για αναδιάρθρωση της παραγωγικής 

διαδικασίας. Συνεπώς, συνοψίζοντας σε µακρο-οικονοµικό επίπεδο τις βασικότερες αλλαγές 

που οδήγησαν στην επιτάχυνση των διαδικασιών ευελικτοποίησης της απασχόλησης και του 

εργασιακού χρόνου, έχουµε:43 

• Τη µεταφορά των θέσεων εργασίας από τη µεταποίηση (όπου απασχολούνται στην 

πλειοψηφία τους άντρες) στις υπηρεσίες (όπου απασχολούνται κατά βάση γυναίκες). 

                                                 

43
 Πηγή: Λυμπεράκη, Α., Μουρίκη, Α., (1996), «Η αθόρυβη επανάσταση», εκδ. Gutenberg 
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• Την αυξηµένη συµµετοχή του γυναικείου φύλου στην αγορά εργασίας και µάλιστα στις 

ηλικίες που η δηµιουργία οικογένειας δρα καθοριστικά στη µορφή ένταξης στην αγορά 

εργασίας. 

• Τις διαρθρωτικές αλλαγές στα εργασιακά, καθώς και στα οικογενειακά πρότυπα.44 

• Η ριζική αναδιοργάνωση της εργασίας λόγω της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών και 

µεθόδων διοίκησης. Κατ’ αρχήν, ο αυτοµατοποιηµένος µηχανικός εξοπλισµός ο οποίος 

εισάγεται, ενώ αυξάνει την παραγωγικότητα, επηρεάζει αρνητικά την κερδοφορία των 

επιχειρήσεων λόγω της -επίσης- αυξηµένης εντάσεως εργασίας. Συνεπώς, οι επιχειρήσεις 

επιδιώκουν την ελαχιστοποίηση βλαβών, καθυστερήσεων, ελαττωµατικών προϊόντων, 

αποθεµάτων πρώτων υλών και τελικών προϊόντων. Αυτό συνεπάγεται µία ευέλικτη 

παραγωγική γραµµή, όπου οι εργαζόµενοι έχουν την ικανότητα να αντιδρούν, να 

επεµβαίνουν και να επιλύουν οποιαδήποτε τυχόν δυσλειτουργία του συστήµατος άµεσα 

και αποτελεσµατικά. Οι εργαζόµενοι πρέπει να είναι διαθέσιµοι ανά πάσα στιγµή και 

ικανοί να ανταποκριθούν στο συντοµότερο χρονικό διάστηµα. Εποµένως, µε την 

εισαγωγή ευέλικτων µορφώναπασχόλησης, µία επιχείρηση επιτυγχάνει υψηλή απόδοση 

και µεγάλη προσαρµοστικότητα στις αλλαγές του εσωτερικού και του εξωτερικού 

περιβάλλοντος, που απαιτούν έλλειψη ακαµψίας στα εργασιακά ωράρια και τους χρόνους 

εργασίας. 

Οι επιχειρήσεις, κάνοντας χρήση των ευέλικτων µορφών απασχόλησης (άλλοτε σε µικρότερο 

κι άλλοτε σε µεγαλύτερο βαθµό) απολαµβάνουν ένα πλήθος πλεονεκτηµάτων. Η υιοθέτηση 

νέων ευέλικτων πολιτικών στον τοµέα της απασχόλησης, συνεισφέρουν στο σύνολό τους 

στον εξορθολογισµό των παραγωγικών δοµών και διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο όσον 

αφορά την άµεση ανταπόκριση και προσαρµογή στις µεταβολές της ζήτησης. Επιπροσθέτως, 

η εταιρία κατορθώνει να µειώσει το εργατικό της κόστος σηµαντικά. Άλλοι κύριοι 

παράγοντες που στρέφουν τις επιχειρήσεις προς την ευελιξία είναι η ανάγκη προσέλκυσης 

ανθρώπινου δυναµικού υψηλής κατάρτισης και εξειδίκευσης ή ειδικών κατηγοριών 

προσωπικού όπως οι γυναίκες µε τέκνα των οποίων οι απαιτήσεις διαφοροποιούνται. 

Επιπλέον, σε ορισµένες εταιρίες η διεύθυνση ανθρωπίνων πόρων υιοθετεί συνειδητά 

                                                 

44
 Σταδιακά, η εκτεταμένη οικογένεια αντικαθίσταται από την πυρηνική οικογένεια. 
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πολιτικές που ευνοούν το θεσµό της οικογένειας, βασιζόµενη στο υπάρχον σχετικό 

νοµοθετικό πλαίσιο. 

Στη συνέχεια, από την πλευρά του εργαζοµένου, η έννοια της ευελιξίας αποκτά ιδιαίτερα 

θετική σηµασία, καθότι δίνεται σε αυτόν η δυνατότητα επίτευξης ισορροπίας ανάµεσα στην 

επαγγελµατική και την προσωπική του ζωή, γεγονός που αυξάνει και το βαθµό ικανοποίησης 

του. Επιπλέον, η ευελιξία στην εργασία αποτελεί το µοναδικό τρόπο για πολλές 

πληθυσµιακές οµάδες να αποκτήσουν αµειβόµενη απασχόληση στην επίσηµη αγορά 

εργασίας και µάλιστα µε κάλυψη των θεµελιωδών δικαιωµάτων τους. Για παράδειγµα, το 

1979 στη Μεγάλη Βρετανία, προτού εισχωρήσουν δυναµικά οι νέες µορφές απασχόλησης, η 

αναλογία των γυναικών που επέστρεφαν στην εργασία τους µετά τη γέννηση του παιδιού 

τους ήταν µονάχα 1 προς 4. Ωστόσο, µέσα σε µία δεκαετία, το ποσοστό αυτό είχε 

διπλασιαστεί.45 

Στα πλαίσια ενός ευέλικτου συστήµατος, οι συνθήκες κινητικότητας των εργαζοµένων 

βελτιστοποιούνται και οι δυνατότητες επιλογής των εργασιακών συµβάσεων -εξ’ αιτίας του 

θεσµικού πλουραλισµού- πολλαπλασιάζονται. Τα οφέλη είναι εµφανή και στην ευρύτερη 

αγορά εργασίας, εφόσον µε την οµαλή διαδικασίαεισόδου και αποχώρησης του εργατικού 

δυναµικού, η προσφορά εργασίας σηµειώνει αυξητικές τάσεις, ενισχύοντας την απασχόληση. 

Παράλληλα, κατηγορίες µη ενεργού πληθυσµού -οι οποίες «τρέφουν» την κρυφή ανεργία και 

που δεν καταγράφονται στις στατιστικές έρευνες- εισέρχονται πλέον στο εργατικό 

δυναµικό.46 

Επίσης, τα µεγάλα ποσοστά ανεργίας και η ανάγκη αναβάθµισης της ποιότητας της εργασίας 

και των προσόντων των εργαζοµένων έχουν κάνει επιτακτική την ανάγκη για ενέργειες που 

θα είναι σε θέση να δώσουν ουσιαστικές λύσεις σχετικά µε την απασχόληση και την 

ασφάλεια των εργαζοµένων. Γι’ αυτό το λόγο, το εργατικό δίκαιο έχει ρυθµιστεί εκ νέου τα 

τελευταία έτη τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

                                                 

45
 Πηγή: Hewitt, P., (1993), “About Time: Revolution in Work and Family Life” by Rivers Oram Press 

46
 Πηγή: Delsen, L., (1990) “European trade unions and the flexible workforce”, Industrial Relations Journal, Vol.21, Issue 4, p. 260–273, 

December 1990 
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3.6 Οι θέσεις των κοινωνικών εταίρων για τις ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων (ΓΣΕΕ) διατηρούν αµυντική και 

επιφυλακτική στάση απέναντι στις νέες ευέλικτες µορφές απασχόλησης.47 Από την άλλη 

πλευρά, ο Σύνδεσµος Ελληνικών Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) υποστηρίζει πως η ύπαρξη µίας 

γενικότερης ευελιξίας στην αγορά εργασίας αποτελεί έναν από τους πιο ουσιαστικούς 

παράγοντες για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ίδιων των επιχειρήσεων κι 

εποµένως και της συνολικής οικονοµικής κατάστασης. 

 

3.6.1 Η θέση των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργαζοµένων 

Η βασική θέση των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργαζοµένων σε σχέση µε τη µερική 

απασχόληση είναι ότι πρέπει να λειτουργεί υπό τέτοιες συνθήκες, έτσι ώστε να µην 

υποκαθιστά την τυπική, πλήρη απασχόληση. Επιπλέον, υπάρχει η πεποίθηση πως η 

υιοθέτηση ευέλικτων πρακτικών µε χαµηλά εισοδήµατα στον τοµέα της απασχόλησης, όχι 

µόνο δεν επιδρά θετικά στη µείωση της ανεργίας, αλλά αυξάνει και το επίπεδο της 

φτώχειας.48 Έντονα υπογραµµίζεται και η σηµασία της χρήσης της µερικής απασχόλησης 

καθώς και των υπολοίπων µορφών ευέλικτης απασχόλησης βάσει των επιθυµιών και των 

αναγκών των εργαζοµένων και όχι ελλείψει εναλλακτικών επιλογών. Παράλληλα, γίνονται 

προτάσεις για βελτίωση του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας της µερικής απασχόλησης µέσα 

από την καθιέρωση ανώτατου και κατώτατου ωραρίου µερικής απασχόλησης (4/5 και 1/2 

αντίστοιχα του χρόνου της πλήρους απασχόλησης), καθώς και η ελάττωση του συνολικού 

χρόνου εργασίας στις 35 ώρες την εβδοµάδα δίχως τη µείωση των αποδοχών και δίχως 

µερική ή συνολική διευθέτηση.49 

 

                                                 

47
 Πηγή : Κουζής, Ι., (2002), «Quality of working life and non-permanent employment» 

48
 Πηγή: Σουμέλη, Ε., «Μερική απασχόληση και φύλο», Ενημέρωση ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, τεύχος 87, Σεπτέμβριος 2002 

49
 Πηγή: ΓΣΕΕ, Θέσεις για την αγορά εργασίας, Ενημέρωση, τεύχος 63, Αθήνα 2000 
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3.6.2 Η θέση των εργοδοτικών οργανώσεων 

Οι εργοδοτικές οργανώσεις θεωρούν πως η ευελιξία µπορεί να διαδραµατίσει υποστηρικτικό 

ρόλο στις εκάστοτε πολιτικές καταπολέµησης της ανεργίας και αύξησης των συνολικών 

επιπέδων απασχόλησης. Η προσαρµογή της παραγωγικής δραστηριότητας στις διακυµάνσεις 

της ζήτησης και η άριστη αξιοποίηση του παραγωγικού εξοπλισµού επέρχεται µέσα από την 

αναδιοργάνωση του εργασιακού χρόνου. Κατά συνέπεια, η µερική απασχόληση, η 

προσωρινή απασχόληση, η εκ περιτροπής εργασία, το κυµαινόµενο ωράριο και οι περαιτέρω 

ευέλικτες µορφές οργάνωσης της εργασίας, κατά την άποψη των εργοδοτικών οργανώσεων, 

πρέπει να εδραιωθούν στον εργασιακό τοµέα, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να αυξήσουν την 

παραγωγικότητά τους, η ανεργία να διατηρηθεί σε όσο το δυνατόν χαµηλότερα επίπεδα και 

να επωφεληθούν ορισµένες κατηγορίες εργαζοµένων, όπως φοιτητές, ηλικιωµένοι και 

γυναίκες που έχουν τεκνοποιήσει.50 

Συγκεκριµένα, στην περίπτωση της µερικής απασχόλησης, οι εργαζόµενοι - ανεξαρτήτως 

φύλου- πρέπει να απολαµβάνουν ισότιµη µεταχείριση όσον αφορά την ασφαλιστική τους 

κάλυψη και την προσβασιµότητα στην εκπαίδευση συγκριτικά µε τους εργαζοµένους 

πλήρους απασχόλησης. 

Επιπροσθέτως, η πιο σηµαντική συµφωνία για την επεξεργασία των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης σε επίπεδο συλλογικής διαπραγµάτευσης, επιτεύχθη σε εθνικό επίπεδο στα 

πλαίσια της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΕΓΣΣΕ)51 το 1993, ενώ τυχόν 

πρωτοβουλίες ή συµφωνίες σε επίπεδο κλάδου ή επιχείρησης δεν έχουν γίνει γνωστές, σε 

αντιδιαστολή µε άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Αυτό οφείλεται στο µικρό µέγεθος των ελληνικών 

επιχειρήσεων, στην αδυναµία προώθησης καινοτόµων µεθόδων οργάνωσης της εργασίας από 

πλευρά τους και στην επιφυλακτική νοοτροπία του εργατικού δυναµικού, δηλαδή στο 

συνολικά υποανάπτυκτο επιχειρηµατικό πλαίσιο της ελληνικής οικονοµίας.52 

                                                 

50
 Πηγή: ΣΕΒ, Θέσεις στον Κοινωνικό Διάλογο, Προτεινόμενα μέτρα για τις πολιτικές απασχόλησης και την οργάνωση της εργασίας, 

Οκτώβριος 2000 

51
Συγκεκριμένα, στο άρθρο 5 όπου, μεταξύ άλλων, αναγνωρίζεται το δικαίωμα των μερικώς απασχολουμένων για πρόσβαση σε 

διαδικασίες κατάρτισης. 

52
Πηγή: Λυμπεράκη, Α., Δενδρινός, Γ., (2008), «Ευέλικτη εργασία: Νέες μορφές και ποιότητα απασχόλησης» 
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3.7 Ο ρόλος των ευέλικτων εργασιακών σχέσεων στην µείωση της 

ανεργίας κατά την παρούσα φάση της οικονοµικής κρίσης 

3.7.1 Ο επισφαλής χαρακτήρας των ευέλικτων µορφών απασχόλησης 

Αν και η χρήση της µερικής και προσωρινής απασχόλησης συµβάλλει στον περιορισµό των 

απολύσεων, ωστόσο στη χώρα µας οι θέσεις που χάνονται από το 2009 που ξεκινάει η κρίση, 

είναι περισσότερες από τις θέσεις που δηµιουργούνται. Το ποσοστό των απολύσεων, 

ξεκινώντας µόλις από 2% το 2009, φτάνει σήµερα σχεδόν στο 40-45%, µε αποτέλεσµα να 

συµβάλλει σηµαντικά στην απώλεια θέσεων εργασίας και συνεπώς στην αύξηση της 

ανεργίας. Η απώλεια αφορά και το ευέλικτα απασχολούµενο εργατικό δυναµικό το οποίο 

µειώνεται 17,5% σε σχέση µε το 2008. 53 

Η ακούσια επιλογή των ευέλικτων µορφών απασχόλησης από τους εργαζόµενους σε 

συνδυασµό µε τον περιορισµό των δικαιωµάτων τους, καθιστά την ευελιξία της 

απασχολήσης ολοένα και λιγότερο ελκυστική, Οι χαµηλότεροι µισθοί, η αβεβαιότητα ως 

προς την επαγγελµατική του εξέλιξη, η χαµηλότερη πρόσβαση σε προγράµµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης της επιχείρησης, αλλά και ο προσωρινός χαρακτήρας της 

απασχόλησης απωθεί ένα µεγάλο µέρος του εργατικού δυναµικού να επιλέξει τις ευέλικτες 

µορφές απασχόλησης. 

Η στροφή προς τις ευέλικτες µορφές απασχόλησης δεν επιλύει το πρόβληµα της ανεργίας 

µακροπρόθεσµα. Λόγω της οικονοµικής κρίσης οι επιχειρήσεις προκειµένου να διατηρήσουν 

το εργατικό τους δυναµικό µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος και συνεπώς να εξασφαλίσουν 

την παραγωγικότητά τους, είτε µετατρέπουν την πλήρη σε µερική απασχόληση, είτε 

προχωρούν σε προσλήψεις υπό καθεστώς ευέλικτων µορφών απασχόλησης. Στη Γερµανία, 

αν και ο αριθµός των ανέργων είναι αρκετά υψηλός σε σχέση µε άλλες χώρες της ΕΕ 

(περίπου 3,5 εκατοµµύρια πολιτών ζουν αποκλεισµένοι από την αγορά εργασίας), το 

ποσοστό της ανεργίας µειώνεται συνεχώς µε τη χρήση της λεγόµενης «µειωµένης εργασίας» 

(“kurzarbeit”)54. Σύµφωνα µε πολλούς αναλυτές η χρήση της ευέλικτης αυτής εργασιακής 

                                                 

53
http://www.tax-profit.gr/forologika-popular/, «Ο νέος νόµος για τις απολύσεις και τις αποζηµιώσεις»  

54
 Πρόκειται για προγράμματα υποαπασχόλησης τα οποία εφαρμόζει το ομοσποδνιακό κράτος για να μειώσει το εργατικό κόστος για τον 

εργοδότη. Το κόστος της κοινωνικής ασφάλισης χρηματοδοτείται από την φορολογία των γερμανών πολιτών. 
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σχέσης µελλοντικά «... δεν θα έχει καµία αξία55». Όσες από τις επιχειρήσεις ανακάµψουν, θα 

κρατήσουν µόνο όσους εργαζόµενους χρειάζονται ενώ όσες επιχειρήσεις βρεθούν σε 

χειρότερη θέση από αυτή στην οποία ήδη βρίσκονται θα «θυσιάσουν» ακόµη και αυτό τι 

φθηνό και ευέλικτο εργατικό δυναµικό προκειµένου να επιβιώσουν. 

Πράγµατι σε πολλές χώρες της ΕΕ, οι ευέλικτα απασχολούµενοι αποτελούν τα πρώτα 

«θύµατα» των απολύσεων. Μεταξύ των προσωρινά απασχολούµενων, αυτοί που εργάζονται 

σε Εταιρείες Προσωρινής Απασχόλησης, επέστησαν τις µεγαλύτερες απώλειες µε ετήσια 

µείωση 35% στην Ιταλία, 25% στη Γαλλία και 22-23% στην Ολλανδία, το Βέλγιο και την 

Ισπανία56. Στην Ελλάδα, τα προγράµµατα µαθητείας “Stage” καταργούνται, οι συµβάσεις 

έργου ή παροχής υπηρεσιών το 2009 µειώνονται κατά 46,6% ενώ η µερική απασχόληση 

παρουσιάζει πτώση περίπου κατά 18% σε σχέσει µε το 2008. 

∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι εργαζοµενοι (ως ευέλικτα απασχολούµενοι) υπόκεινται 

σε περιορισµό των εργασιακών τους δικαιωµάτων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 

αύξηση των ελέγχων του ΣΕΠΕ για την εφαρµογή του εργατικού δικαίου (πχ. εφαρµογή των 

διατάξεων για τη µερική απασχόληση, τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας κλπ), από 15.898 

το 2008 σε 20.550 το 200957. Ο περιορισµός των εργασιακών τους δικαιωµάτων σε 

συνδυασµό µε τις χαµηλότερες αποδοχές, είναι πολύ λιγότερες από αυτές των πλήρως 

απασχολούµενων, λειτουργούν ανασταλτικά στην επιλογή των ευέλικτων µορφών εργασίας 

από τα άτοµα. 

Η συνολική απώλεια θέσεων εργασίας, οδηγεί σε ραγδαία επιδείνωση της ανεργίας στις 

αρχές του 2010. Σύµφωνα µε το ∆ελτίο Τύπου της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(20/4/2010), η ανεργία ανέρχεται στο 11,3% από 10,3% το δ’ τρίµηνο του 2009. Με άλλα 

λόγια, οι άνεργοι αυξάνονται κατά 101.440 άτοµα σε σχέση µε τον Ιανουάριο του 2009 

(αύξηση 21,8%) και 62.022 άτοµα σε σχέση µε τον ∆εκέµβριο του 2009 (αύξηση 12,3%). Οι 

τρεις περιφέρεις µε τα µεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας είναι οι Ιόνοι Νήσοι µε 19,1%, η 

                                                 

55
 Μαργιόλης Κ. «Θυσία με υψηλή ανεργία για να στηριχθεί η παγκόσμια ανάκαμψη», άρθρο στην Εφημερίδα «Τα Νεά» 2/5/2010. 

56
 http://evelixia-stop.blogspot.gr/2009/12/blog-post_28.html 

57
 Οι εργατικές διαφορές διενεργούνται ύστερα από αίτηση του προσφεύγοντος στην επιθεώρση, η οποία στη συνέχεια συγκαλεί 

τριμερή συνάντηση, κατά τη διάρκεια της οποίας συζητείται το περιεχόμενο της διένεξης και ο τρόπος επίλυσής της. Οι σημαντικότερες 

εργατικές διαφορές το 2009 αφορούσαν την καθυστέρηση ή μη καταβολή δεδουλευμένων (47,66%), την καταγγελία σύμβασης εργασίας 

(20,72%) και τη μη καταβολή άδειας και απιδόματος αδείας (15,17%). 
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∆υτική Μακεδονία µε 17,7% και το Νότιο Αιγαίο µε 15,3%. Η αύξηση της ανεργίας στη 

χώρα µας η οποία ενισχύεται και από την αύξηση της ανεργίας των µεταναστών, καθιστούν 

επιτακτική την ανάγκη υιοθέτησης µέτρων τόνωσης της απασχόλησης. 

 

3.7.2 Η απάντηση στην υπόθεση εργασίας 

Η ενίσχυση της απασχόλησης µε την ταυτόχρονη διαφύλαξη των δικαιωµάτων των 

εργαζοµένων, αποτελεί βασική παράµετρο για την τόνωση της παραγωγικότητας και 

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας. Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και η αύξηση 

των απολύσεων, ωθούν πολλά άτοµα κυρίως χαµηλής ειδίκευσης στην επιλογή ευέλικτων 

µορφών απασχόλησης προκειµένου να εργαστούν ή να διατηρήσουν την θέση εργασίας τους. 

Η ευελιξία στην αγορά εργασίας τους βοηθά να διατηρήσουν τη θέση τους στην απασχόληση 

που είναι πολύ σηµαντική για την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και γνώσεων για τη 

µελλοντική τους εξέλιξη. Τους δίνεται µε αυτόν τον τρόπο η ευκαιρία να γίνουν «ενεργά» 

άτοµα στην αγορά εργασίας, προσφέροντας διέξοδο έστω και µε χαµηλές αποδοχές στο 

πρόβληµα την ανεργίας. 

Ωστόσο, η διατήρηση της απασχόλησης συνοδεύεται από πραγµατική µείωση των αποδοχών 

και των ωρών εργασίας καθώς και τον περιορισµό των εργασιακών δικαιωµάτων, 

καθιστώντας τις ευέλικτες µορφές απασχόλησης λιγότερο ελκυστικές για τους εργαζόµενους. 

Συνεπώς, στο ερώτηµα αν οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης βελτιώνουν τις εργασιακές 

σχέσεις και θεωρούνται κοινωνικά και ηθικά περισσότερο αποδεκτές σε περίοδο οικονοµικής 

κρίσης, η απάντηση των εργοδοτών διαφέρει από την αντίστοιχη απάντηση των 

εργαζοµένων. Οι πρώτοι απαντούν θετικά στην επιλογή αυτή καθώς επιτυγχάνουν άµεση 

κάλυψη των έκτακτων αναγκών τους σε εργατικό δυναµικό µε χαµηλό κόστος σε ότι αφορά 

τους µισθούς. Οι δεύτεροι, διακρίνονται σε δύο επιµέρους κατηγορίες ανάλογα µε το 

κριτήριο της επιλογής των ευέλικτων µορφών απασχόλησης.  

Συγκεκριµένα, στην περίπτωση που τα άτοµα επιλέγουν για παράδειγµα µερική ή προσωρινή 

απασχόληση επειδή δεν µπορούν να βρουν πλήρη και σταθερή εργασίας, υπόκεινται σε 

µείωση των αποδοχών και συρρίκνωση των εργασιακών τους δικαιωµάτων απαντώντας 

αρνητικά στη βελτιωση των εργασιακών τους σχέσεων µέσω της ευελιξίας ντης εργασίας. 

Ακόµα πιο αρνητικοί είναι οι πλήρως απασχολούµενοι των οποίων οι εργοδότες, λόγω της 

οικονοµικής κρίσης, µετατρέπουν τις συµβάσεις τους από πλήρη σε µερική ή εκ περιτροπής 
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εργασία. Αντίθετα, αν οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης επιλέγονται µε σκοπό την 

συµφιλίωσή οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής ή την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας 

ή τέλος την παρακολούθηση δοκιµαστικής περιόδου από τους νεοεισερχόµενους στην 

επιχείρηση, τότε η απάντηση είναι θετική όσον αφορά τη βελτίωση των εργασιακών σχέσεων 

µέσω των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. Και στις δύο περιπτώσεις των εργαζοµένων, η 

ευελιξία αποτελεί µέσο διατήρησης της απασχόλησης η οποία για να γίνει περισσότερο 

ελκυστική, απαιτεί την ενίσχυση της προστασίας τους από τις αυθαιρεσίες των εργοδοτών 

και την παροχή κινήτρων που θα αποτελούν «δίχτυ προστασίας» ενάντια στην µακροχρόνια 

ανεργία. 

 

 

4 Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Νωρίτερα, στην εισαγωγή της εργασίας µας, αναφέραµε εισαγωγικά το πως οδηγήθηκε η 

χώρα µας στην σηµερινή κατάσταση που αντιµετωπίζει. Συµπληρωµατικά, για λόγους του 

κεφαλαίου, θα αναφερθούν και άλλα στοιχεία. 

Η ελληνική οικονοµία συνέχισε να βρίσκεται σε κατάσταση δηµοσιονοµικής ανισορροπίας 

και το επόµενο διάστηµα µε αποτέλεσµα ένα χρόνο µετά, τον Ιούνιο του 2011, η κυβέρνηση 

να καταφύγει στην ψήφιση του µεσοπρόθεσµου προγράµµατος, που περιλάµβανε νέα µέτρα 

λιτότητας και περικοπές. Επίσης τέθηκε θέµα αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας και 

αναδιάρθρωσης ή «κουρέµατος» του χρέους µε σκοπό τη µακροπρόθεσµη µείωση του 

χρέους σε βιώσιµα επίπεδα. 

Η κατάρρευση της οικονοµίας, άρχισε να εκδηλώνεται µε υποβάθµιση των όρων 

απασχόλησης, εκτόξευση του αριθµού των ανέργων και δραµατική µείωση της 

παραγωγικότητας. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σηµείωσε τη µεγαλύτερη πτώση στην Ευρώπη 

των 27 καθώς η αυστηρή εισοδηµατική πολιτική και ο δραστικός περιορισµός των δηµοσίων 

δαπανών που ασκήθηκαν µέσα σε αυτό το διάστηµα επηρέασαν, όπως ήταν αναµενόµενο, 

αρνητικά την εξέλιξη του ΑΕΠ, µε συνέπεια το µέγεθός του να σηµειώσει µείωση κατά 4,9% 

το 2010, κατά 7,1% το 2011 κατά 6,4% το 2012 και κατά 3,7% το 2013 σε σταθερές τιµές 
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έτους 2005 (στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ.), ενώ για το 2014 προβλέπεται η οικονοµία να επιστρέψει 

σε ρυθµούς ανάπτυξης της τάξης του 0,6%.58 Το µνηµόνιο και οι αναθεωρήσεις του 

αποτελούν τα πρώτα βήµατα µίας σειράς αλλεπάλληλων µεταρρυθµίσεων στην εργατική 

νοµοθεσία µε κύρια κατεύθυνση την επίτευξη µεγαλύτερης ευελιξίας στην αγορά εργασίας. 

Οι θεσµικές παρεµβάσεις έχουν έντονο αναδιανεµητικό χαρακτήρα που λειτουργεί υπέρ της 

εργοδοτικής πλευράς και τα µέτρα που προωθούνται, ανατρέπουν τα µέχρι πρότινος 

ενισχύοντα στις εργασιακές σχέσεις, καταστρατηγούν τα εργασιακά δικαιώµατα και 

αποδιαρθρώνουν ένα ήδη προβληµατικό κοινωνικό κράτος. 

Το κεφάλαιο αυτό επικεντρώνεται στις σηµαντικότερες εξελίξεις αναφορικά µε την 

εντυπωσιακή άνοδο της ευέλικτης εργασίας στην Ελλάδα και στο ρόλο που διαδραµατίζει η 

ευελιξία στη γυναικεία απασχόληση. Επιπροσθέτως, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα τεράστια 

προβλήµατα της ανεργίας και της «µαύρης» εργασίας που τα ποσοστά τους γιγαντώνονται εξ 

αιτίας της κατάστασης στην οποία έχει επέλθει η χώρα. 

 

4.1 Εξέλιξη των ατοµικών συµβάσεων εργασίας κατά την περίοδο 2009-

2013 

Γεγονός είναι, πως το γενικότερο αρνητικό κλίµα που επικρατεί στην οικονοµία και την 

απασχόληση από το 2008, δεν έχει αφήσει ανεπηρέαστη την εξέλιξη των συµβάσεων που 

συνάπτονται ανάµεσα σε εργαζόµενους και εργοδότες. Οι µαζικές απολύσεις αποτελούν 

πλέον σχεδόν καθηµερινό φαινόµενο στην ελληνική αγορά εργασίας, συµβάλλοντας στην 

εκτόπιση του ποσοστού ανεργίας, τη στιγµή που οι νέες θέσεις εργασίας ολοένα και 

περιορίζονται. Εποµένως, οι ατοµικές συµβάσεις εργασίας αναδιαµορφώνονται τόσο 

ποσοτικά όσο και ποιοτικά, εµπεριέχοντας -έντονα πια- το στοιχείο της ευελιξίας στις νέες 

µορφές απασχόλησης. Πολύ συχνά, οι εργαζόµενοι, υπό την απειλή ενδεχόµενης απόλυσης 

και φυσικά της ανεργίας, εξαναγκάζονται σε αποδοχή δυσµενών όρων σε σχέση µε τις 

συνθήκες εργασίας τους, παραµένοντας σε µία ευέλικτη εργασιακή σχέση συνήθως εις βάρος 

των προσωπικών αναγκών και επιθυµιών τους. Η δυνατότητα αυτή των εργοδοτών 

ενισχύεται από τις νοµοθετικές παρεµβάσεις των τελευταίων ετών. 
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Τα τρία κύρια χαρακτηριστικά της κατάστασης που επικρατεί αναφορικά µε τις εργασιακές 

συµβάσεις σύµφωνα µε το Σ.ΕΠ.Ε. την περίοδο της οικονοµικής κρίσης είναι τα ακόλουθα: 

• Συνεχής µείωση του συνολικού αριθµού των νέων συµβάσεων εργασίας 

(προσλήψεις). 

• Μείωση του αριθµού των συµβάσεων πλήρους απασχόλησης. 

• Αύξηση του αριθµού των συµβάσεων µερικής απασχόλησης και εκ περιτροπής 

εργασίας. 

Σε αυτό το σηµείο, να τονιστεί πως η αύξηση δεν είναι µονάχα απόρροια των νέων 

ευέλικτων ατοµικών συµβάσεων αλλά, όπως προαναφέρθηκε, και της µετατροπής των 

υφιστάµενων συµβάσεων πλήρους απασχόλησης σε µερική απασχόληση ή εκ περιτροπής 

εργασία. Μόνο το 2012, καταγράφηκαν 85.000 µετατροπές συµβάσεων σε «ευέλικτες» και 

φθηνότερες, σηµειώνοντας αύξηση 43,3% σε σχέση µε το 2011 (Σ.ΕΠ.Ε. 2012). 

Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) αναφέρει σε έκθεσή της πως, το 2013, 

τουλάχιστον 1.200.000 εργαζόµενοι στην Ελλάδα (δηλαδή περίπου το 60% των µισθωτών) 

έχουν συνάψει ατοµική σύµβαση σε υποκατάσταση των «ληγµένων» κλαδικών και 

οµοιοεπαγγελµατικών συµβάσεων και τονίζει πως αναµένεται περαιτέρω αύξηση. 

Παράλληλα, οι εργαζόµενοι αµείβονται µε µισθούς έως και 30% χαµηλότερους.59 

Ο πρόεδρος της ΟΚΕ, Χρήστος Πολυζωγόπουλος, διαπιστώνει ότι «µε “όχηµα” την κρίση, 

αναπτύχθηκε ένας έντονος κρατικός παρεµβατισµός ο οποίος έχει πλήξει καίρια τη 

συλλογική αυτονοµία και οδηγεί στην απορρύθµιση του εργατικού δικαίου ως δικαίου 

προστασίας του εργαζοµένου, ως του ασθενέστερου µέρους της σχέσης εργασίας και σε 

συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού τις επιχειρήσεις». 

Όσον αφορά στις συµβάσεις έργου, ενώ τα πρώτα έτη της µεγάλης ύφεσης, κέρδισαν έδαφος 

(λόγω µειωµένου εργατικού κόστους για τον εργοδότη), στη συνέχεια εµφάνισαν µείωση, 

πιθανόν εξ αιτίας της εξάπλωσης των «επισφαλών» µορφών απασχόλησης και της 

διευκόλυνσης σύναψης ευέλικτων συµβάσεων. Την ίδια αρνητική πορεία ακολούθησαν και 

οι συµβάσεις υπεργολαβίας (φασόν). Επίσης, σηµαντικό ρόλο σε αυτό διαδραµάτισε και η 
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διεύρυνση της δοκιµαστικής εργασιακής περιόδου από 2 σε 12 µήνες µε τη δυνατότητα 

καταγγελίας σύµβασης χωρίς προειδοποίηση και χωρίς αποζηµίωση απόλυσης.60 

Ο συνολικός αριθµός των συµβάσεων εργασίας, που συνήφθησαν µέσα στο 2012, άγγιξε 

µόλις τις 683.443, τη στιγµή που το 2009 οι νέες συµβάσεις έφταναν τις 945.183, 

καταγράφοντας σταδιακή µείωση της τάξεως του 28% περίπου. Ωστόσο, η µείωση 

εµφανίζεται ακόµη µεγαλύτερη, εάν κοιτάξει κανείς πιο συγκεκριµένα, τα αποτελέσµατα για 

τις νέες συµβάσεις πλήρους απασχόλησης, καθώς από 746.911 που ήταν το 2009, µειώνονται 

σε 375.843 το 2012. Πρόκειται, δηλαδή, για ποσοστιαία µείωση της τάξεως σχεδόν του 

50%.61 

Αντιθέτως, από τα στοιχεία της ετήσιας έκθεσης 2013 της ΓΣΕΕ/Α∆Ε∆Υ, προκύπτει το 

συµπέρασµα πως ραγδαία είναι η αύξηση των συµβάσεων µερικής απασχόλησης και εκ 

περιτροπής εργασίας την περίοδο των µνηµονίων. Οι συµβάσεις µερικής απασχόλησης 

σηµειώνουν αύξηση της τάξεως του 53% και από 157.738 το 2009 φτάνουν τις 241.985 το 

2012, αποτελώντας και το µεγαλύτερο απόλυτο αριθµό. Οι νέες συµβάσεις εκ περιτροπής 

εργασίας, παρουσιάζουν επίσης αύξηση και από 40.489 που ήταν το 2009, προσεγγίζουν τις 

65.615 το 2012, σηµειώνοντας ποσοστιαία αύξηση περίπου 62%, ενώ το 2011 κατέχει τον 

υψηλότερο αριθµό σύναψης συµβάσεων µε εκ περιτροπής εργασία. 

Ωστόσο, εκτός των νέων προσλήψεων και οι ήδη εργαζόµενοι υποχρεώνονται κάτω από την 

πίεση της απόλυσης να δεχθούν αλλαγές στην εργασιακή τους σχέση. Μεγάλος είναι ο 

αριθµός των εργαζοµένων που αναγκάσθηκαν να δεχθούν τη µετατροπή της πλήρους 

απασχόλησης σε µερική ή εκ περιτροπής εργασία και µάλιστα -κατά κύριο λόγο- µε 

µονοµερή απόφαση του εργοδότη. 

Συγκεκριµένα, κατά το 2012 κατατέθηκαν στις Υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε. 84.490 µετατροπές 

συµβάσεων, από τις οποίες οι 49.640 αφορούσαν µετατροπή από πλήρη σε µερική 

απασχόληση και οι 34.850 από πλήρη σε εκ περιτροπής απασχόληση. 
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Η µονοµερής µετατροπή της πλήρους σε εκ περιτροπής εργασία (τετραήµερο ή τριήµερο) 

έχει λάβει διαστάσεις επιδηµίας, καθώς το ποσοστό αυτό είναι αυξηµένο κατά 6.940% σε 

σχέση µε το 2010. 

Συµπερασµατικά, η συµµετοχή των ευέλικτων µορφών εργασίας αυξάνεται από 21% το 

2009, σε 45%, ενώ η συµµετοχή των συµβάσεων πλήρους εργασίας από 79% που ήταν το 

2009 µειώνεται σε 55% το 2012. Από το 2009 µέχρι και σήµερα, το µερίδιο που 

καταλαµβάνουν οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης επί του συνόλου των νέων συµβάσεων 

έχει υπερδιπλασιαστεί.62 

4.2 Βασικές εξελίξεις στην αγορά εργασίας 

Η ελληνική αγορά εργασίας και οι εργασιακές σχέσεις έχουν υποστεί δραµατικές αλλαγές εξ’ 

αιτίας της εφαρµογής των νοµοθετικών παρεµβάσεων που ορίζονται από τα µνηµόνια, ενώ 

τα καταγεγραµµένα ποσοστά ανεργίας ειναι πρωτοφανή. Η παρατεταµένη -βαθύτατη- ύφεση 

την τελευταία πενταετία έχει ανατρέψει τα δεδοµένα στον εργασιακό τοµέα και αυτό είναι 

εµφανές τόσο στα αποτελέσµατα ερευνών της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και του ΟΑΕ∆, όσο και στα 

επίσηµα στοιχεία που παραθέτει το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), αναφορικά µε 

το πρόβληµα της αδήλωτης εργασίας και τις ατοµικές εργασιακές σχέσεις. Τα συµπεράσµατα 

που προκύπτουν από τις ετήσιες εκθέσεις του Σ.ΕΠ.Ε. κατά τα έτη 2009-2013 παρέχουν 

ενδιαφέρουσες πληροφορίες σχετικά µε τη µορφή των συµβάσεων που συνάπτονται επί το 

πλείστον τη µνηµονιακή περίοδο, τις τάσεις µετατροπής των συµβάσεων πλήρους 

απασχόλησης σε συµβάσεις µερικής ή άλλου τύπου ευέλικτης απασχόλησης και 

αναδεικνύουν τις διαστάσεις που έχει λάβει το µείζον ελληνικό πρόβληµα της ανασφάλιστης 

εργασίας.  

4.3 Το πρόβληµα της ανασφάλιστης εργασίας 

Η αδήλωτη εργασία ανέκαθεν αποτελούσε µείζον πρόβληµα για την ελληνική 

πραγµατικότητα. Στον ορισµό της «αδήλωτης» ή «µαύρης» εργασίας, δεν περιλαµβάνεται η 

παράνοµη απασχόληση (παράνοµες δραστηριότητες), ούτε και η άτυπη απασχόληση 
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(οικιακή, εθελοντική), εφόσον αυτές οι µορφές απασχόλησης δεν περιλαµβάνονται στις 

επίσηµες στατιστικές.63 

 

4.3.1 Εξέλιξη της ανασφάλιστης εργασίας κατά την περίοδο 2009-2013 

Η οικονοµική κρίση και η ύφεση των τελευταίων ετών (2009-2013) έχει δώσει περαιτέρω 

ώθηση στο πολυσύνθετο φαινόµενο της ανασφάλιστης εργασίας το οποίο έχει αποκτήσει 

τεράστιες διαστάσεις. Είναι γεγονός πως εµφανίζεται πιο έντονα σε κράτη µε υψηλά 

ποσοστά ανεργίας, µεγάλο αριθµό αυτοαπασχολούµενων και µεγάλες µεταναστευτικές 

εισροές. Ειδικά στην Ελλάδα, το µέγεθος της φορολογίας και των ασφαλιστικών εισφορών, η 

εξέλιξη των πραγµατικών αµοιβών, η ανεπάρκεια των ελεγκτικών µηχανισµών και η 

ατιµωρησία -λόγω δυσκαµψίας του συστήµατος- των παράνοµων δραστηριοτήτων, εξηγούν 

τα ιδιαιτέρως αυξηµένα ποσοστά της ανασφάλιστης εργασίας.64 

Οι εργοδότες -µέσω της µαύρης εργασίας- αποσκοπούν στη µείωση του εργατικού κόστους 

και στην επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Επιπλέον, απόρροια της υψηλής 

ανεργίας είναι πολλοί εργαζόµενοι να απασχολούνται ανασφάλιστοι, είτε λόγω δυσκολίας 

εύρεσης εργασίας στην επίσηµη οικονοµία, είτε λόγω ανικανότητας να ανταπεξέλθουν στις 

πρόσθετες υποχρεώσεις που αυτή συνεπάγεται. Τέλος, πληθυσµιακές οµάδες που 

αναγκάζονται να απασχολούνται εκτός της επίσηµης αγοράς εργασίας, όπως συνταξιούχοι, 

ανήλικοι και παράνοµοι µετανάστες, µένουν ανασφάλιστοι στην προσπάθεια να µην 

αποκαλυφθούν.65 

Η έκταση του φαινοµένου αυτού έχει δυσµενείς και πολυεπίπεδες επιπτώσεις καθώς 

υποβαθµίζει πρώτα και κύρια -τα δικαιώµατα και την προστασία των ίδιων των 

εργαζοµένων, αποδυναµώνει τα δηµόσια έσοδα και τη χρηµατοδοτική επάρκεια του 

ασφαλιστικού συστήµατος, νοθεύει τον υγιή ανταγωνισµό µεταξύ των επιχειρήσεων και 

υπονοµεύει καίρια τις αναπτυξιακές προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας. 
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Το Σ.ΕΠ.Ε., έχοντας διενεργήσει δειγµατοληπτικούς ελέγχους σε εταιρίες και επιχειρήσεις 

διαφόρων κλάδων (κέντρα µαζικής εστίασης, βιοτεχνικά πάρκα, βιοµηχανικές ζώνες, 

κοµµωτήρια, πρατήρια βενζίνης, συνεργεία αυτοκινήτων, µεταφορικές επιχειρήσεις, λιανικό 

εµπόριο, καθαριότητα, κατασκευές, φιλοξενία, υπηρεσίες ασφαλείας, επιχειρήσεις φασόν), 

σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια, επιβεβαιώνει τη γιγάντωση του φαινοµένου της 

µαύρης εργασίας.66 

Σύµφωνα µε την έκθεση πεπραγµένων του Σ.ΕΠ.Ε., κατά το έτος 2012, διενεργούνται 

έλεγχοι σε 19.083 επιχειρήσεις, στις οποίες απασχολούνται 60.796 άτοµα, από τους οποίους 

22.006 καταγράφονται ως ανασφάλιστοι–αδήλωτοι. Από τους 22.006, οι 9.345 είναι 

αλλοδαποί εργαζόµενοι, αντιπροσωπεύοντας το 46,9% των αλλοδαπών εργαζοµένων στις 

επιχειρήσεις που ελέγχθηκαν. Η καταγραφή αυτή φανερώνει το τεράστιο ποσοστό της 

αδήλωτης εργασίας, το οποίο υπερβαίνει στο σύνολο το 36%. Η αύξηση συνδέεται άµεσα µε 

τις πολιτικές που εφαρµόζονται σε επίπεδο οικονοµίαςκαι απασχόλησης µετά την υπογραφή 

των µνηµονίων.  

Αναλύοντας τα αποτελέσµατα των στατιστικών, γίνεται φανερό πως στην Ελλάδα, οι 

συνθήκες που επικρατούν, είναι ευνοϊκές για την εξάπλωση της ανασφάλιστης εργασίας, τη 

στιγµή µάλιστα που η επίσηµη θέση της σηµερινής κυβέρνησης –µέσα από τις αλλεπάλληλες 

µνηµονιακές δεσµεύσεις- αφορά στην αυστηρή καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και 

την ενίσχυση των ελεγκτικών µηχανισµών. Εκτός από το υψηλότερο ποσοστό 

αυτοαπασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση (32,5% έναντι 14,7%), στην Ελλάδα 

καταγράφεται και το µεγαλύτερο κατά κεφαλήν πρόβληµα παράνοµης µετανάστευσης στην 

Ευρώπη.67 

 

4.3.2 Μέτρα καταπολέµησης της ανασφάλιστης εργασίας 

Προτού γίνει αναφορά σε τρόπους αντιµετώπισης της ανασφάλιστης (αδήλωτης εργασίας), 

να τονιστεί πως η κατασταλτική πολιτική προϋποθέτει τον καλό συντονισµό ανάµεσα στα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε., διότι σε αντίθετη περίπτωση είναι πιθανό η αδήλωτη εργασία να 
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συγκεντρωθεί στις χώρες µε την πιο χαλαρή θεσµική οργάνωση, όπως και σε οικονοµίες µε 

ανεπαρκές ρυθµιστικό πλαίσιο.68 

Σε γενικές γραµµές, είναι λάθος να ειπωθεί πως υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο µέτρο 

πολιτικής ή µία ενιαία προσέγγιση για τη συρρίκνωση του φαινοµένου αυτού, γιατί το 

γεγονός ότι ένα µέτρο αποδεικνύεται αποτελεσµατικό σε µία περιοχή, δε σηµαίνει αυτόµατα 

πως µπορεί να έχει τα ίδια θετικά αποτελέσµατα και σε µία άλλη. Συνεπώς, η εκάστοτε 

πολιτική θα πρέπει να χαράζεται λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες της χώρας που θα 

εφαρµοστεί. 

Παρ’ όλα αυτά, µπορούµε να διακρίνουµε τις εξής δύο ευρύτερες προσεγγίσεις: 

i. την αποτρεπτική προσέγγιση, σύµφωνα µε την οποία στόχος είναι ο εντοπισµός των 

περιπτώσεων µη συµµόρφωσης και, εν συνεχεία η επιβολή ποινών και 

ii. την προσέγγιση η οποία αποσκοπεί στην υιοθέτηση µέτρων µε απώτερο σκοπό τη 

θετική ενθάρρυνση προς συµµόρφωση των εργοδοτών. Τα µέτρα, σε αυτήν την 

περίπτωση, διευκολύνουν τη µετατροπή της άτυπης εργασίας σε επίσηµες µορφές 

απασχόλησης. 

Ενώ στα περισσότερα κράτη, έχουν υιοθετηθεί κατά καιρούς παραδοσιακά τακτικές που 

παραπέµπουν στην πρώτη προσέγγιση, από το 2003, χρονιά που εκδόθηκε η κατευθυντήρια 

γραµµή για την απασχόληση αριθ. 9, παρατηρείται µία τάση προς µέτρα ενθαρρυντικά, όπως 

µέτρα πρόληψης για τη ριζική εξάλειψη της µη συµµόρφωσης, κίνητρα για την παρακίνηση 

των αδήλωτων εργαζοµένων να στραφούν σε δραστηριότητες δηλωµένης εργασίας και τέλος 

–µε αργούς ρυθµούς- µέτρα ενίσχυσης της φορολογικής εντιµότητας.69 

 

                                                 

68
Πηγή: Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης C 9 E/1 15.01.2010, Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 

9ης Οκτωβρίου 2008 σχετικά με την ενίσχυση της καταπολέμησης της αδήλωτης εργασίας (2008/2035(ΙΝΙ)) 

69
 Πηγή: Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας, (2009), «Μέτρα για την  ντιμετώπιση 

της αδήλωτης εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση» 
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4.3.3 Οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης ως τρόπος αντιµετώπισης της ανασφάλιστης 

εργασίας 

Στη σύγχρονη ελληνική πραγµατικότητα, η προσφορά της αδήλωτης εργασίας ενισχύεται 

συνεχώς από την ανασφάλεια των εργαζοµένων και την πρόθεσή τους να αποδεχτούν µία 

θέση εργασίας, όντας ανασφάλιστοι και µη απολαµβάνοντας τα εργασιακά τους δικαιώµατα, 

προκειµένου να «ξεφύγουν» από τη δίνη της ανεργίας. Η ανεπάρκεια των ελεγκτικών 

µηχανισµών και η έλλειψη οργάνωσης των διαδικασιών εφαρµογής των διατάξεων του 

νόµου επιτείνουν την κατάσταση αυτή. Η «µαύρη» εργασία, λοιπόν, συνεπάγεται την 

παραβίαση µίας ολόκληρης σειράς διατάξεων της εργασιακής νοµοθεσίας, όπως τη µη 

καταβολή νόµιµων µισθών, νόµιµων προσαυξήσεων για υπερωριακή απασχόληση, 

επιδοµάτων, δώρων εορτών και άδειας, τη µη καταβολή δεδουλευµένων, τη µη χορήγηση 

αδειών, τη µη τήρηση του εργασιακού ωραρίου και των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας. 

Επιπροσθέτως, συνήθης είναι και η τακτική του δελτίου παροχής υπηρεσιών 

(αυτοαπασχόληση). Και σε αυτήν την περίπτωση καταπατάται πλήρως η νοµοθεσία, τη 

στιγµή που ουσιαστικά αφορά µισθωτή απασχόληση.70 

Εποµένως, η ίδια η έννοια της ευελιξίας -σε συνδυασµό µε την απουσία ρυθµίσεων και 

διευθετήσεων αυτής στον εργασιακό τοµέα- είναι που ενδυναµώνει ακόµη περισσότερο την 

αδήλωτη εργασία. Ιδιαιτέρως στην ελληνική αγορά εργασίας, η ανοχή της πολιτείας 

αναφορικά µε την εφαρµογή του ρυθµιστικού πλαίσιου που διέπει τις ευέλικτες µορφές 

απασχόλησης, είναι µεγαλειώδης. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα όσων προαναφέρθηκαν είναι τα ακόλουθα: 

• Ανησυχητικά συχνές είναι οι περιπτώσεις εκείνες που η µερική απασχόληση 

αποκρύπτει εργασία πλήρους απασχόλησης, η οποία δε δηλώνεται, πάντοτε προς 

οικονοµικό όφελος του εργοδότη. 

• Στην Ελλάδα, πολλά άτοµα νεαρής ηλικίας ασκούν την πρακτική τους στα πλαίσια 

των σπουδών τους, δίχως να καλύπτονται ασφαλιστικά, ενώ ουσιαστικά 

αντικαθιστούν εργαζοµένους σε υπηρεσίες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

                                                 

70
Πηγή: Κουζής, Ι., (2008), «Αγορά Εργασίας: Μήτρα της Ανθρώπινης Οδύνης», στο Ν. Παναγιωτόπουλος, (επιμ.), «Η 

Απομάγευση του Κόσμου», εκδ. Πολύτροπο/ΕΚΚΕ 
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• Αδήλωτες παραµένουν αρκετές φορές οι υπερωρίες των εργαζοµένων και τις 

περισσότερες φορές δίχως επιπρόσθετη αµοιβή. 

Για τους κοινωνικούς εταίρους, η «µαύρη» εργασία δε διαφέρει σηµαντικά από τις άτυπες-

ευέλικτες µορφές απασχόλησης, όταν κύριος στόχος αυτών είναι η µείωση του κόστους 

εργασίας αντί για την ικανοποίηση αναγκών και επιθυµιών εργοδοτών και εργαζοµένων. 

Πολλά ζητήµατα προκύπτουν αναφορικά µε τις προθέσεις των ατόµων που υποστηρίζουν 

την ευελιξία µε ασφάλεια, τις πρακτικές που ακολουθούνται για την εφαρµογή της και το 

βαθµό που είναι δυνατό να επέλθει η εξισορρόπηση των δύο πόλων, ώστε να διασφαλίζεται η 

κοινωνική προστασία των εργαζοµένων. Στο ενδεχόµενο που η ισορροπία αυτή καταστεί 

αδύνατη, το πρόβληµα της ανασφάλιστης εργασίας δε θα συνεχίσει απλώς να γιγαντώνεται, 

αλλά οι αρνητικές επιπτώσεις του φαινοµένου θα εξακολουθούν να υφίστανται ως συνέπειες 

πλέον της εφαρµογής των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. 

 

4.4 Εξέλιξη της µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα 

Η µερική απασχόληση, παρόλο που διατηρείται ακόµη σε χαµηλά επίπεδα συγκριτικά µε την 

υπόλοιπη Ευρώπη, κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος στην Ελλάδα της κρίσης. Ο 

λόγος συµβάσεων πλήρους απασχόλησης προς τις συµβάσεις µερικής απασχόλησης 

µειώνεται µε σταθερούς ρυθµούς. Για την ακρίβεια, µόλις το 53,9% των καταγεγραµµένων 

προσλήψεων τον Ιανουάριο του 2014 αφορά πλήρη απασχόληση. Μιλώντας σε απόλυτους 

αριθµούς, επισυνάφθηκαν 51.987 νέες συµβάσεις πλήρους απασχόλησης, 32.674 συµβάσεις 

µερικής απασχόλησης και 10.789 συµβάσεις για εκ περιτροπής εργασία. 

Μέχρι το τέλος του 2013, µε µερική απασχόληση εργάζονται περίπου 311.000 άτοµα, ενώ το 

ποσοστό ανήλθε στο 8,6% έναντι 7,2% του προηγούµενου έτους. Η µεταβολή που επήλθε 

στη µερική απασχόληση οφείλεται σε σηµαντικό βαθµό (72,6%) στις µεταβολές των 

γυναικών. 

Παρακάτω, παρατίθενται αναλυτικά στοιχεία αναφορικά µε τις προσλήψεις που αφορούν το 

έτος για το οποίο αναφερόµαστε, µε σκοπό να διαγραφούν οι τάσεις για την αγορά εργασίας 

εκείνου του έτους. 
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Πίνακας 5:Στατιστικά στοιχεία για προσλήψεις ανά είδος σύµβασης (01/03/2013-31/01/2014) 

Πηγή: ΙΝΕ-ΓΣΕΕ/Α∆Ε∆Υ, 2013 

Παρά την αργή και σταθερή αύξηση της µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα, πάνω από το 

40% των ανθρώπων που απασχολούνται µε σύµβαση µερικής απασχόλησης θα επέλεγαν µία 

θέση πλήρους απασχόλησης, σε περίπτωση που υπήρχε η ανάλογη προσφορά. Το ποσοστό 

είναι µεγαλύτερο, όταν γίνεται αναφορά σε άνδρες εργαζόµενους.71 Επιπροσθέτως, να 

σηµειωθεί πως η συµµετοχή του γυναικείου φύλου στη µερική απασχόληση είναι 

                                                 

71
Πηγή : Σουμέλη, Ε., (2010), «Μερική Απασχόληση και Φύλο» 
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µεγαλύτερη, στην προσπάθεια να εναρµονίσουν την οικογενειακή µε την επαγγελµατική ζωή 

µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Το γεγονός πως οι οικονοµικές απολαβές και οι υποβαθµισµένοι όροι εργασίας ενός µερικώς 

απασχολούµενου συνήθως δεν εξασφαλίζουν αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης στην Ελλάδα 

εξηγεί το γιατί οι περισσότεροι αναζητούν πλήρη απασχόληση σύµφωνα µε οικονοµολόγους 

του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ. 

Στη συνέχεια, αναφέρονται αναλυτικά οι λόγοι για τους οποίους η µερική απασχόληση στη 

χώρα µας δεν αποτελεί ελκυστική επιλογή για τον εργαζόµενο: 72 

• Η αµοιβή που απολαµβάνει ο εργαζόµενος µερικής απασχόλησης κινείται σε τόσο 

χαµηλά επίπεδα πλέον (293 ευρώ για άτοµα άνω των 25 ετών και 255 ευρώ κάτω των 

25) που ο εργαζόµενος προσφεύγει ευκολότερα στη «µαύρη» εργασία. 

• Επαγγελµατικές ευκαιρίες µερικής απασχόλησης σε ειδικευµένες θέσεις εργασίας δεν 

υφίστανται. Η µερική απασχόληση συνδέεται ως επί το πλείστον µε θέσεις 

ανειδίκευτης εργασίας όπως πωλητές ή ταµίες καταστήµατος. 

• Οι συνδικαλιστικοί φορείς, αντίθετοι µε το θεσµό της µερικής απασχόλησης στα 

πλαίσια του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, δεν του επέτρεψαν να αναπτυχθεί. 

• Στις περισσότερες επιχειρήσεις, εάν όχι σε όλες, δεν εφαρµόζεται η πολιτική της 

εκούσιας µείωσης του εργασιακού χρόνου. 

• Θεσµικά, δεν παρέχεται η δυνατότητα για µερική συνταξιοδότηση. 

• Σε αντίθεση µε άλλα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Ελλάδα, δεν 

προβλέπονται όροι ευνοϊκότερης φορολογικής µεταχείρισης για τα εισοδήµατα 

µερικής απασχόλησης. 

• Πολύ συχνές είναι οι περιπτώσεις που η µερική απασχόληση χρησιµοποιείται ως 

µέσο συγκάλυψης πλήρους απασχόλησης. 

• Το ποσοστό των γυναικών που επιθυµούν να εργαστούν παραµένει µικρότερο σε 

σύγκριση µε άλλες χώρες. 

                                                 

72
Πηγή: Έκθεση διερεύνησης των ευέλικτων μορφών απασχόλησης, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Ινστιτούτο 

Κοινωνικής Καινοντομίας Intercollege 
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Επιπλέον, επιχειρώντας να δοθούν εξηγήσεις για τα χαµηλά ποσοστά της µερικής 

απασχόλησης στην ελληνική αγορά εργασίας συγκριτικά µε τα υπόλοιπα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ευθύνες αποδίδονται και στους εξής παράγοντες: 

• Αναλογικά ακριβότερες εργοδοτικές εισφορές για µερική απασχόληση άνω του 

4ώρου εβδοµαδιαίως. 

• Απουσία κινήτρων για δηµιουργία νέων θέσεων µερικής απασχόλησης. 

• Μεγάλος αριθµός πολύ µικρών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων αλλά και οργανωτική 

δοµή βασισµένη στο µοντέλο της 8ωρης και πλέον εργασίας. 

• Τέλος, σε αυτό το σηµείο να τονιστεί πως ουκ ολίγοι εργοδότες και ιδιαιτέρως στον 

ιδιωτικό τοµέα, αντί να προβούν σε πρόσληψη ατόµων υπό το καθεστώς της µερικής 

απασχόλησης, καλύπτουν τα κενά που δηµιουργούνται µε υπερωρίες των πλήρως 

απασχολούµενων για λόγους που αναλύθηκαν σε προηγούµενη ενότητα. Επόµενο 

είναι, η τακτική αυτή να δίνει ακόµη περισσότερη ώθηση στα ήδη αυξηµένα ποσοστά 

ανεργίας. 

Με βάση πιο πρόσφατα στοιχεία τα οποία παραθέτει και η ΕΛΣΤΑΤ, παρακάτω στον 

πίνακα, αναφέρονται από επίσηµη ανακοίνωσή της, οι κυριότερες αιτίες που οδηγούν στην 

µερική απασχόληση στην σηµερινή Ελλάδα. 

 

∆ιάγραµµα 6:  Αίτια µερικής απασχόλησης στην Ελλάδα (σύγκριση ετών 2008, 2014, 2015) 

Πηγή:ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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4.5 Ανεργία και ευελιξία 

Η άποψη πως η ευελιξία της αγοράς εργασίας αποτελεί τη λύση στο πρόβληµα της ανεργίας 

έχει ως αφετηρία, τη φιλελεύθερη θέση σύµφωνα µε την οποία η µείωση της απασχόλησης 

είναι συνέπεια του υψηλού εργατικού κόστους και της έκτασης των κοινωνικών 

δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Αυτό σηµαίνει πως ο περιορισµός διαδικασιών που άλλοτε 

αποτελούσαν τροχοπέδη για απολύσεις αποτελεί ένα κίνητρο της εργοδοσίας για νέες 

προσλήψεις, ενώ µικρότερες εργατικές αποδοχές και ασθενέστερα κοινωνικά βάρη για την 

επιχείρηση έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση της προσφοράς εργασίας.73 

Σύµφωνα µε τον Keynes το µέγεθος της απασχόλησης καθορίζεται βραχυχρόνια από την 

τεχνολογία, το µέγεθος των παγίων εγκαταστάσεων, το εργατικό δυναµικό, τις προτιµήσεις 

των καταναλωτών και από άλλους παράγοντες. Εποµένως, η παρέµβαση του κράτους 

αποτελεί µία από τις βασικότερες παραµέτρους που διαµορφώνουν τόσο το µέγεθος της 

απασχόλησης όσο και της ανεργίας.74 

Ωστόσο, οι σύγχρονοι οικονοµολόγοι αντιµετωπίζουν την ανεργία στα πλαίσια µιας ολοένα 

και περισσότερο αυστηρής δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και µιας -όλο και πιο περιορισµένης- 

κρατικής παρέµβασης. Το κύριο ζήτηµα που δηµιουργείται έιναι εάν η µεγαλύτερη ευελιξία 

στην αγορά εργασίας έχει αρνητικό ή θετικό αντίκτυπο στο µεγάλο πρόβληµα της ανεργίας. 

Ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.), ο πιο φανατικός 

θιασώτης των φιλελεύθερων οικονοµικών επιλογών, αναγνώρισε το γεγονός ότι, ούτε οι 

θεωρητικές εργασίες, ούτε οι εµπειρικές µελέτες του, είναι σε θέση να δώσουν µία σαφή 

απάντηση, ενώ από κανένα στοιχείο δεν προκύπτει ότι, χώρες µε µεγαλύτερο κοινωνικό 

κράτος και ισχυρότερο προστατευτικό περιβάλλον της εργασίας, έχουν µεγαλύτερα ποσοστά 

ανεργίας σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες.75 

 

                                                 

73
Πηγή: Κέντρο μελετών & έρευνας Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, «Flexicurity και Ευρωπαϊκή 

Ένωση» 

74
Πηγή: Reynaud, B., (1994), “Les theories du salaire”, La Decouverte, coll.Reperes, Paris 

75
 Ίδια με την πηγή 57 
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4.5.1 Η ανεργία στην Ελλάδα της κρίσης 

Η οικονοµική κρίση επηρέασε σηµαντικά την εξέλιξη της ανεργίας τα τελευταία έτη και 

παρατηρήθηκε σηµαντική άνοδος των ποσοστών ανεργίας.  Κάνοντας µια µικρή αναδροµή, 

παρόλο που η Ελλάδα απο το 1950 µέχρι και το 1970 σηµείωσε υψηλά επίπεδα ανάπτυξης, 

λόγω των επενδύσεων που έλαβαν χώρα  απο µεγάλες ξένες πολυεθνικές, σήµερα τα 

δεδοµένα αυτά έχουν αλλάξει. 

Το 2010, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, οι άνεργοι ανέρχονταν σε 

628.000 άτοµα (µέσο ετήσιο επίπεδο). Κατά το 2011 ο αριθµός των ανέργων έχει αυξηθεί σε 

877.000 χιλιάδες Η αύξηση του ποσοστού της ανεργίας στην Ελλάδα κατά την χρονική 

περίοδο 2009 - 2011 οφείλεται στους παρακάτω λόγους: 

1) Καταρχήν από την µείωση της απασχόλησης κατά 8,7% , δηλαδή κατά 421.000 άτοµα. Η 

αύξηση της ανεργίας µετά το 2009, δεν προέρχεται µόνον από την µείωση της 

απασχόλησης, αλλά και από την αύξηση κατά περίπου 1% του εργατικού δυναµικού, 

αύξηση που αντιστοιχεί κατά προσέγγιση σε 50.000 άτοµα. Όπως διαπιστώνεται, η 

δραµατική µείωση της απασχόλησης δεν συνοδεύτηκε από ανάλογη µείωση του 

εργατικού δυναµικού. 

2) Μετά την ύφεση η ελληνική οικονοµία βρίσκεται πλέον σε διαδικασία πλήρους 

αποεπένδυσης και απαξίωσης µεγάλων τµηµάτων του παραγωγικού και του ανθρώπινου 

δυναµικού. Η δραµατική µείωση της απασχόλησης κατά το 2009- 2012 οφείλεται στο 

γεγονός ότι η µείωση της παραγωγής ήταν ραγδαία και το µεγαλύτερο µέρος της µείωσης 

αυτής απεικονίζεται στη µείωση του ΑΕΠ. 

Κατά το Γ΄ τρίµηνο του 2012 ο αριθµός των απασχολούµενων ανήλθε σε 3.739.018 άτοµα 

και των ανέργων σε 1.230.918. Το ποσοστό ανεργίας ήταν 24,8%, έναντι 23,6% του 

προηγούµενου τριµήνου και 17,7% του αντίστοιχου τριµήνου 2011. Η απασχόληση 

µειώθηκε κατά 1,4% σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο και κατά 8,3% σε σχέση µε το Γ΄ 

τρίµηνο του 2011. Ο αριθµός των ανέργων αυξήθηκε κατά 5,3% σε σχέση µε το 

προηγούµενο τρίµηνο και κατά 40,2% σε σχέση µε το Γ΄ τρίµηνο του 2011. 

Η κρίση χτυπά όλες τις ηλικιακές οµάδες, κυρίως σε θέσεις εργασίας µε πλήρη κι µόνιµη 

απασχόληση. Στην ευρύτερη περιφέρεια της ελληνικής επικράτειας, παρατηρείται αύξηση 

του ποσοστού ανεργίας στο 22,6% το πρώτο τρίµηνο του 2012 από το 15,9% του 
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προηγούµενου έτους από το 8,3% του 2008 αποτυπώνουν το τοπίο που επικρατεί πλέον στην 

αγορά εργασίας, φτάνοντας µέχρι τα σηµερινά δεδοµένα. 

Οι µεταβολές αυτές ανέρχονται σε ποσοστά ανεργίας, πλήττοντας το 28,5% του εργατικού 

δυναµικού στην ∆υτική Μακεδονία και το 1/4 του εργατικού δυναµικού περίπου στην 

Στερεά Ελλάδα και την Κεντρική Μακεδονία. Ακολουθούν µε το 23% περίπου του 

εργατικού τους δυναµικού να είναι πλέον άνεργο οι περιφέρειες ∆υτική Ελλάδα, Αττική και 

Ανατολική Μακεδονία και 25% Θράκη. Στις επτά αυτές περιφέρειες συγκεντρώνεται το 

78,0% της συνολικής απασχόλησης της χώρας και το 83,0% του συνόλου των ανέργων. Με 

µικρότερο ποσοστό από το µέσο της χώρας αλλά γύρω στο 1/5 του εργατικού δυναµικού 

είναι ακόµη τέσσερις περιφέρειες, Ήπειρος, Θεσσαλία, Βόρειο Αιγαίο και Κρήτη, ενώ οι 

υπόλοιπες δύο περιφέρειες, Ιόνια Νησιά και  Νότιο Αιγαίο, έχουν ακόµη µικρότερο ποσοστό 

ανεργίας καθώς µείωσαν το ποσοστό ανεργίας τους σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη. 

Ανά καιρούς, πολλοί ερευνητές έχουν προσπαθήσει να µελετήσουν τη σχέση ανάµεσα στην 

έννοια της ευελιξίας και την ανεργία. Ωστόσο, η δυσκολία διατύπωσης για τον ακριβή 

ορισµό της ευελιξίας, είχε ως αποτέλεσµα την εφαρµογή πληθώρας διαδικασιών και µεθόδων 

για την εξαγωγή ενός ασφαλούς συµπεράσµατος. Σε γενικές γραµµές, οι εµπειρικές µελέτες 

που έχουν διεξαχθεί, είτε εξετάζουν µεµονωµένες εθνικές αγορές εργασίας, είτε εργάζονται 

µε ένα δείγµα που αφορά διαφορετικές οικονοµίες. Στις συγκριτικές µελέτες, όµως, 

συναντώνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις στην προσέγγιση της ευελιξίας.76 

Παρόλα αυτά, τα στοιχεία που απορρέουν από τις εκάστοτε µελέτες, έρχονται σε σύγκρουση 

µεταξύ τους. Σε αυτό που υπάρχει ταύτιση είναι στο γεγονός πως δεν υφίσταται σαφής και 

στατιστικά σηµαντική σχέση µεταξύ ευελιξίας της αγοράς εργασίας και ανεργίας. Ωστόσο, 

δεν πρέπει να θεωρηθεί πως υφίσταται απαραίτητα αρνητική σχέση µεταξύ ευελιξίας και 

ανεργίας (άποψη που υποστηρίζουν οµάδες εργοδοτών και πολιτικών).77 

Στη χώρα µας, η ευελιξία στην αγορά εργασίας και η ευελιξία των µισθών επιδείνωσαν τους 

όρους κατανοµής των πόρων, ενέτειναν τις ανισορροπίες στην αγορά εργασίας και δεν 

                                                 

76
 Πηγή: Θεοχαράκης, Ν., (2000), «Η ευελιξία στην αγορά εργασίας και η σχέση της με την ανεργία» 

77
Πηγή: Nickell S. & Layard, R., ( 1999), "Labor market institutions and economic performance”, Handbook of Labor 

Economics / Blank R.M. and Freeman R.B., (1994), “Evaluating the Connection between Social Protection and Economic 

Flexibility” 
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συνέβαλαν στην αύξηση της απασχόλησης. Οι πολιτικές πλήρους απορρύθµισης µισθών και 

απασχόλησης – όχι µόνο δε συνετέλεσαν στη µείωση της ανεργίας - αλλά την περίοδο 2010-

2013 υπήρξε απώλεια ενός εκατοµµυρίου θέσεων εργασίας (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 2014). 

Επιπρόσθετα, στην Ελλάδα οι δραµατικές µειώσεις των µισθών έπαιξαν σηµαντικό ρόλο 

στην αύξηση των φτωχών εργαζοµένων από 11,9% το 2010 σε 15,1% το 2011 (Eurostat, 

2012). Η διαπίστωση αυτή σηµαίνει ότι, στο άµεσο µέλλον, δεν είναι επιτακτική η ανάγκη 

µονάχα για νέες θέσεις εργασίας, αλλά και για ποιοτικότερες θέσεις εργασίας, µε απώτερο 

στόχο να καταπολεµηθεί όχι µόνο η ανεργία αλλά και η φτώχεια (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

2014). 

Όπως αναφέρει και ο Σάββας Ρόµπολης, επιστηµονικός διευθυντής του Ινστιτούτου 

Εργασίας της ΓΣΕΕ, «γίνεται φανερό ότι οι ασκούµενες πολιτικές της ευελιξίας της εργασίας 

και των µισθών δε συνιστούν πολιτικές που δηµιουργούν θέσεις εργασίας, δεν καταπολεµούν 

αποτελεσµατικά την ανεργία και δεν αντιµετωπίζουν ουσιαστικά τη φτώχεια». 

Αναλύοντας τα επίσηµα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., το ποσοστό ανεργίας για το 3ο τρίµηνο του 

2013 ανήλθε στο 27% από το 24,8% της αντίστοιχης περιόδου το 2012. Πιο συγκεκριµένα, ο 

αριθµός των απασχολουµένων κατά το Σεπτέµβριο του 2013 εκτιµάται ότι ανήλθε σε 

3.639.429 άτοµα. Επιπλέον, καταγράφηκαν 1.376.463 άνεργοι, ενώ ο οικονοµικά µη ενεργός 

πληθυσµός ανήλθε σε 3.327.859 άτοµα. 

Οι απασχολούµενοι παρουσίασαν µείωση κατά 54.128 άτοµα σε σχέση µε το Σεπτέµβριο του 

2012 (µείωση 1,5%), ωστόσο αυξήθηκαν κατά 5.397 άτοµα σε σχέση µε τον Αύγουστο του 

2013 (αύξηση 0,1%). 

Οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 77.161 άτοµα σε σχέση µε το Σεπτέµβριο του 2012 (αύξηση 

5,9%) και κατά 14.023 άτοµα σε σχέση µε τον Αύγουστο του 2013 (αύξηση 1,0%). 

Οι οικονοµικά µη ενεργοί, δηλαδή τα άτοµα που δεν εργάζονται, ούτε βρίσκονται σε 

διαδικασία ανεύρεσης εργασίας, µειώθηκαν κατά 25.175 άτοµα σε σχέση µε το Σεπτέµβριο 

του 2012 (µείωση 0,8%) και κατά 5.296 άτοµα σε σχέση µε τον Αύγουστο του 2013 (µείωση 

0,2%). 

Οι άνεργοι άγγιξαν τα 1.345.387 άτοµα, µε την ανεργία να πλήττει ιδιαίτερα τους νεότερους 

ηλικίας 15-24 ετών, από τους οποίους σχεδόν έξι στους δέκα είναι εκτός παραγωγικής 

διαδικασίας (ποσοστό 57,2% και ειδικά στις νέες γυναίκες, 62,8%). 
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Ωστόσο, η ανεργία στην Ελλάδα ήταν ίδια τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες, µε 

το ποσοστό της να ανέρχεται συνολικά στα δύο φύλα στο 12,1% για τον καθένα. Πράγµα το 

οποίο διαφοροποιεί την «νέα ανεργία» που αφορά τα νεαρά άτοµα και ανέρχεται στο 32,7% 

σε σχέση µε το 27,1 που αντιστοιχεί στις υπόλοιπες χώρες τις ΕΕ. 

Τέλος, οι µακροχρόνια άνεργοι, δηλαδή τα άτοµα που αναζητούν εργασία για περισσότερους 

από 12 µήνες, ανέρχονται στο 71% του συνόλου των ανέργων, αποδεικνύοντας για άλλη µια 

φορά, την πολύ χαµηλή προσφορά θέσεων εργασίας.78 

 

∆ιάγραµµα 7: Εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας κατά µήνα, Σεπτέµβριος 2011 – Σεπτέµβριος 2013 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 2013 

Τα παρακάτω διαγράµµατα, παρουσιάζουν την κατάσταση της ανεργίας στην Ελλάδα σε πιο 

πρόσφατες χρονολογιακές αποκλίσεις, αναφέροντας ποσοστά, ηλικίες, διάταξη σε ηλικιακές 

οµάδες, κλάδους, προσφορά και ζήτηση ανάλογα µε το εκπαιδευτικό επίπεδο κλπ. Αφορούν 

την ετήσια έκθεση της ΙΝΕ/ ΓΣΕΕ για το έτος 2016, µε στατιστικές πληροφορίες και 

δεδοµένα από την ΕΛΣΤΑΤ. 

                                                 

78
 Πηγή: Δελτίο Τύπου ΕΛ.ΣΤΑΤ. Δεκεμβρίου 2013 
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∆ιάγραµµα 8: Ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα (άτοµα ηλικίας 15-74 ετών, Ιανουάριος 2004 – Οκτώβριος 

2015) 

Πηγή:ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

∆ιάγραµµα 9:  Μακροχρόνια ανεργία στην Ελλάδα (σύγκριση ετών 2008, 2014, 2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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∆ιάγραµµα 10:  Ποσοστό ανεργίας κατά ηλικιακή οµάδα στην Ελλάδα (σύγκριση ετών 2008, 2014, 2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

∆ιάγραµµα 11:  Ποσοστό ανεργίας κατά φύλο στην Ελλάδα (σύγκριση ετών 2008, 2014, 2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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∆ιάγραµµα 12:  Κλάδοι µε την µικρότερη και την µεγαλύτερη ανεργία στην Ελλάδα 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

∆ιάγραµµα 13:  Ποσοστό ανεργίας κατά γεωγραφική περιφέρεια στην Ελλάδα (σύγκριση ετών 2008, 

2014, 2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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∆ιάγραµµα 14:  Προσφορά, ζήτηση εργασίας και ανεργία πτυχιούχων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (2001-

2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

∆ιάγραµµα 15:  Προσφορά, ζήτηση εργασίας και ανεργία πτυχιούχων ανώτερης τεχνικής εκπαίδευσης 

(2001-2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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∆ιάγραµµα 16:  Προσφορά, ζήτησης εργασίας και ανεργία αποφοίτων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

(2001-2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

 

∆ιάγραµµα 17:  Προσφορά, ζήτηση εργασίας και ανεργία ατόµων µε υποχρεωτική εκπαίδευτση (2001-

2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 
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∆ιάγραµµα 18:  Προσφορά, ζήτηση εργασίας και ανεργία ατόµων χωρίς υποχρεωτική εκπαίδευση (2001-

2015) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (επεξεργασία ΙΝΕ ΓΣΕΕ) 

4.5.2 Εξέλιξη της ανεργίας στην Ευρωπαική Ένωση 

Η αύξηση του µέσου ποσοστού ανεργίας στην ΕΕ-27, τέσσερα χρόνια µετά την έναρξη της 

οικονοµικής κρίσης και η διατήρηση διψήφιου ποσοστού ανεργίας σε πολλά κράτη µέλη και 

στην ευρωζώνη συνολικά, έχει δηµιουργήσει ασφυκτικές πιέσεις ως προς την διατήρηση και 

την συνέχιση των πολιτικών λιτότητας για το ξεπέρασµα της οικονοµικής κρίσης. 

Σε Ελλάδα και Ισπανία οι διαστάσεις των ποσοστών ανεργίας που έχουν λάβει στην διάρκεια 

της οικονοµικής κρίσης, τόσο για το σύνολο των ανέργων όσο για τους νέους και των άνω 

των 25 ετών, είναι τέτοιες που ο χαρακτηρισµός «εκρηκτικός» δεν είναι επαρκής. Στα δύο 

αυτά κράτη µέλη, την συγκεκριµένη περίοδο η αύξηση του ποσοστού ανεργίας για το σύνολο 

των ανέργων και των ανέργων άνω των 25 ετών ανέρχεται στις 10 περίπου ποσοστιαίες 

µονάδες, ενώ η αύξηση του ποσοστού ανεργίας των νέων πλησιάζει τις 22 ποσοστιαίες 

µονάδες. Με µικρότερες αλλά σηµαντικές µεταβολές του ποσοστού ανεργίας σε σχέση µε 

την Ελλάδα και την Ισπανία σε όλες τις κατηγορίες των ανέργων ακολουθούν τα κράτη µέλη 

Λιθουανία, Λετονία, Ιρλανδία και Εσθονία, ενώ στους νέους προστίθενται ακόµη τα κράτη 

µέλη Κροατία, Σλοβακία, Βουλγαρία και Κύπρος. 
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Το Α΄ τρίµηνο του 2012 τα δέκα αυτά κράτη µέλη εξακολουθούν να κατέχουν τις πρώτες 

θέσεις στα ποσοστά ανεργίας, συνεπικουρούµενα επιπλέον από τέσσερα κράτη µέλη, όπου 

και σε αυτά τα ποσοστά ανεργίας δεν µπορούν να χαρακτηριστούν µικρά, (Ουγγαρία, 

Γαλλία, Πορτογαλία και Πολωνία). 

Ειδικότερα, ενώ οι άνεργοι στην διάρκεια της οικονοµικής κρίσης αυξάνονταν ανά τρίµηνο 

κατά µέσο όρο κατά 6.390.000 άτοµα, µετά την σηµαντική αύξηση των ανέργων στο πρώτο 

τρίµηνο του 2012 αυξήθηκαν σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2008 κατά 8.295.000 

άτοµα, αύξηση που αναλογεί πάνω από το 50%. 

Στην µόνη χώρα της ΕΕ-27 που οι άνεργοι µειώνονται κατά την διάρκεια της οικονοµικής 

κρίσης είναι η Γερµανία, όπου η µείωση εµφανίζεται από το πρώτο τρίµηνο του 2010 και 

συνεχίζεται µε έντονους ρυθµούς µέχρι και το πρώτο τρίµηνο του 2012. 

Η οικονοµική κρίση που πλήττει την Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία έτη, είχε ως 

αποτέλεσµα οι απασχολούµενοι στα κράτη µέλη της ΕΕ-27 να µειωθούν σηµαντικά, παρά τις 

µικρές αυξήσεις που εµφανίζονται σε Εσθονία και Λιθουανία, όπου η απασχόληση 

αυξάνεται σε όλη την διάρκεια του 2011 και το πρώτο τρίµηνο του 2012. Όσον αφορά την 

Κύπρο, οι αυξήσεις στην απασχόληση κατά την διάρκεια του 2010 έδωσαν την θέση τους σε 

σηµαντικές µειώσεις τον αµέσως επόµενο χρόνο. 

Από την άλλη πλευρά οι χώρες οι οποίες στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης (ως µέσος 

όρος 2008-2011) αύξησαν την απασχόλησή τους είναι οι: Γερµανία, Πολωνία, Αυστρία, 

Σουηδία, Νορβηγία, Λουξεµβούργο και Μάλτα. Οι ρυθµοί µεταβολής είναι της τάξεως του 

1,1% για Αυστρία, Σουηδία, Νορβηγία, στο 2,1% για την Πολωνία, στο 3,1% για την 

Γερµανία, στο 5,3% για την Μάλτα και στο 11,1% για το Λουξεµβούργο. Σε σχέση µε τα 

διαθέσιµα στοιχεία του πρώτου τριµήνου του 2012 σε Νορβηγία και Μάλτα οι ποσοστιαίες 

αυξήσεις ανέρχονται σε 3,1% και 9,1% αντίστοιχα. 

Το 2012 παρατηρείται ότι η Ελλάδα σε ποσοστό ανέργων στους νέους ξεπέρασε ακόµη και 

την Ισπανία, η οποία ήταν η πρωταθλήτρια σε ανεργία στην Ευρώπη. Στο 23,1% έφθασε το 

ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα, τον Μάιο του 2012, καταγράφοντας αύξηση 0,5% σε σχέση 

µε τον προηγούµενο µήνα και αύξηση 6,3% σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2011. 

Πρόκειται για το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό στην Ε.Ε., µετά την Ισπανία η οποία έχει 

σταθερά την πρώτη θέση µε ποσοστό 25,1%. Ωστόσο η χώρα µας, είναι πρώτη µε 

αποκαρδιωτικά ποσοστά ανεργίας στους νέους (53,8%) και ακολουθεί η Ισπανία µε ποσοστό 
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52,9%. Σε επίπεδο Ευρωζώνης, το ποσοστό ανεργίας παρέµεινε αµετάβλητο στο υψηλό 

11,3% ενώ στην Ε.Ε. κυµάνθηκε στο 10,4% τον Ιούλιο του 2012. 

Τον Ιούλιο του 2012 η ανεργία στους νέους, στην Ευρώπη των 27 κυµάνθηκε στο 22,5% ενώ 

στην Ευρωζώνη στο 22,6% Τα χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας στους νέους καταγράφηκαν 

στην Γερµανία µόλις 8% στην Αυστρία 8,9% στην Ολλανδία 9,2% και το υψηλότερο στην 

Ελλάδα µε 53,8% και ακολουθεί η Ισπανία µε ποσοστό 52,9%. Τον Ιούλιο του 2012, το 

ποσοστό ανεργίας ήταν 8,3% στις ΗΠΑ ενώ ανύπαρκτη µοιάζει η ανεργία στην Ιαπωνία 

ποσοστό µόλις 4,3%. 

Όσον αφορά τη µακροχρόνια ανεργία, δηλαδή την ανεργία που ξεπερνάει τους 12 µήνες 

διαπιστώνουµε ότι σε όλες τις χώρες το ποσοστό της µακροχρόνιας ανεργίας µειώνεται µέχρι 

το 2008, ενώ τα τελευταία τρία έτη άρχισε να αυξάνεται, µε την Ισπανία και την Ελλάδα να 

εµφανίζουν τις υψηλότερες αυξήσεις. 

4.5.3 Μέτρα αντιµετώπισης της ανεργίας 

Η ανάγκη αντιµετώπισης του προβλήµατος της υψηλής ανεργίας, καθιστά επιτακτική την 

ανάληψη συντονισµένων δράσεων και πρωτοβουλιών. Οι πολιτικές που εφαρµόζονται κατά 

καιρούς για την καταπολέµηση της ανεργίας διακρίνονται σε ενεργητικές και πολιτικές. 

Στην Ελλάδα, το µεγαλύτερο ποσοστό των κονδυλίων που αφορούν την αγορά εργασίας 

διατίθεται στις παθητικές πολιτικές απασχόλησης. Συγκεκριµένα, διατέθηκαν 581 

εκατοµµύρια ευρώ το 2003 και το 1096 εκατοµµύρια ευρώ το 2007. Τα αντίστοιχα ποσά που 

δόθηκαν για τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης ήταν 337 και 438 εκατ. Ευρώ σύµφωνα 

µε τα στοιχεία του ΟΑΕ∆. Οι ενεργητικές πολιτικές στην περίπτωση της Ελλάδας 

απορροφούν µόλις κάτι λιγότερο από το 0,5% του ΑΕΠ, ποσοστό αρκετά χαµηλό. 

Ωστόσο, η ανεργία δεν έχει αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά κι αυτό είναι εµφανές από το 

γεγονός πως ανεξάρτητα από την επάρκεια των επιδοµάτων, υπάρχουν πληθυσµιακές οµάδες 

που δεν προφυλάσσονται από την απειλή αυτή, όπως τα άτοµα που εργάζονται υπό το 

καθεστώς ευέλικτων ή άτυπων µορφών απασχόλησης (λόγω προβληµάτων ασφάλισης στον 

ΟΑΕ∆), οι αυτοαπασχολούµενοι, οι µισθωτοί που υπάγονται στο ΙΚΑ, αλλά εξαιρούνται από 

την ασφάλιση του ΟΑΕ∆ και φυσικά οι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ και στον ΟΑΕ∆ που 
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συναντούν εµπόδια στη συµπλήρωση των χρονικών προϋποθέσεων, ώστε να καταστούν 

δικαιούχοι επιδόµατος ανεργίας.79 

Επίσης, καταφύγιο από την ανεργία αναζητούν εκατοντάδες άτοµα, ιδίως νεαρής ηλικίας, 

στα προγράµµατα του ΟΑΕ∆ που χρηµατοδοτούνται από το ΕΣΠΑ και προσφέρουν τη 

δυνατότητα προσωρινής απασχόλησης στον κλάδο του ενδιαφέροντός τους. Οι 

συµµετέχοντες στο πρόγραµµα στοχεύουν στην απόκτηση γνώσης και εργασιακής εµπειρίας, 

στην ενίσχυση των δεξιοτήτων τους και κατά κύριο λόγο στην πιθανότητα µόνιµης 

πρόσληψης από την επιχείρηση µετά τη λήξη του προγράµµατος. Η απόφαση αυτή φυσικά 

λαµβάνεται από τον εργοδότη ανάλογα µε τις απαιτήσεις της εκάστοτε εταιρίας. 

Η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει –εκτός των δράσεων της «Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

∆υναµικού 2007-2013»- συµπληρωµατικά µέτρα για την αντιµετώπιση της κρίσης στην 

αγορά εργασίας, µέτρα που αφορούν κατά κύριο λόγο προγράµµατα απασχόλησης και 

απόκτησης προϋπηρεσίας στο δηµόσιο και στον ευρύτερο δηµόσιο καθώς και στον ιδιωτικό 

τοµέα. 

 

4.6 Επιπτώσεις των µνηµονίων στην απασχόληση 

Είναι γεγονός πως οι νέες θέσεις εργασίας που δηµιουργήθηκαν την περίοδο 1995-2007 

κατέγραψαν ανοδική πορεία στις αγορές εργασίας τη Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την ακρίβεια, 

τα χρόνια αυτά, δηµιουργήθηκαν σχεδόν 30 εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας. Ωστόσο, από 

το 2008 (την χρονιά που η οικονοµία της Ευρώπης εισήλθε σε βαθιά ύφεση) και µετά, 

περίπου 5-6 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας έχουν ήδη απωλεσθεί. 

Συνεπώς, τα ποσοστά ανεργίας αυξάνονται µε ταχύτατους ρυθµούς, αγγίζοντας τις 

υψηλότερες µέχρι σήµερα τιµές από τη δύση της δεκαετίας του ’90. Η πλειοψηφία των 

µεσαία αµειβόµενων θέσεων εργασίας, οι οποίες χάθηκαν την τελευταία πενταετία, αφορά 

κατά κύριο λόγο τυπικές µορφές απασχόλησης.80 

                                                 

79
Πηγή: Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, «Οι πολιτικές ενίσχυσης της απασχόλησης και αντιμετώπισης της ανεργίας 

κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης», Ιούνιος 2009 

80
Πηγή: Ετήσια Έκθεση του Ιδρύματος για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας (Eurofound) 
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Η παρούσα πτυχιακή εργασία, θα περιοριστεί στις σηµαντικότερες επιπτώσεις του µνηµονίου 

αναφορικά µε την «εισβολή» της ευελιξίας στην ελληνική αγορά εργασίας. Αρχικά, τα 

τελευταία χρόνια η εφαρµογή των ελαστικών διευθετήσεων του συνολικού χρόνου εργασίας 

έχει διευκολυνθεί σε µεγάλο βαθµό µέσω συλλογικών ρυθµίσεων. Αυτές περιλαµβάνουν τη 

λήψη µέτρων αυξοµείωσης των ηµερήσιων και εβδοµαδιαίων ωραρίων µέσα σε ένα έτος, 

έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να καλύπτουν τις εκάστοτε ανάγκες τους, µειώνοντας ωστόσο την 

ίδια στιγµή τα επιπρόσθετα κόστη που συνεπάγεται η υπερωριακή απασχόληση. Για να 

έχουν ισχύ οι συγκεκριµένες αλλαγές, απαιτείται η εκπροσώπηση του 25% του ανθρώπινου 

δυναµικού για τις εταιρίες που απασχολούν πάνω από 20 εργαζοµένους και το 15% για τις 

µικρότερες εταιρίες. Απόρροια των νέων δεδοµένων είναι η µεγέθυνση του αισθήµατος 

επισφάλειας και η ενίσχυση των επαγγελµατικών κινδύνων από τα παρατεταµένα και 

φορτωµένα ωράρια εργασίας καθώς και η αποδιάρθρωση της κοινωνικής και προσωπικής 

ζωής των εργαζοµένων. 

Εν συνεχεία, έντονες αντιδράσεις έχουν δηµιουργηθεί λόγω της κατάργησης του πενθήµερου 

στα καταστήµατα λιανικής πώλησης και της εφαρµογής της εξαήµερης εργασίας. 

Επισηµαίνεται πως µε την σχεδιαζόµενη ουσιαστική κατάργηση της Κυριακής αργίας µε την 

παροχή της δυνατότητας λειτουργίας των καταστηµάτων στο σύνολο των 52 Κυριακών του 

έτους, καθώς είναι ένα από τα µέτρα που εφαρµόστηκε το 2017. Με τα µέτρα αυτά, η 

εργοδοσία απαλλάσσεται από την καταβολή προσαύξησης κατά 30% για την παραβίαση του 

πενθήµερου το οποίο εφαρµόζεται πλέον µόνο στην περίπτωση που προβλέπεται από 

συλλογική σύµβαση εργασίας.  

Σε γενικές γραµµές, παρακολουθώντας τα µέτρα που επιβάλλει το µνηµόνιο, γίνονται 

ξεκάθαρες οι διαθέσεις για ενίσχυση των ευέλικτων µορφών εργασίας, παραµερίζοντας 

σταθερά την πλήρη (τυπική) απασχόληση. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην ανάπτυξη και την 

επέκταση της ανώτατης διάρκειας της προσωρινής απασχόλησης και των διαδοχικών 

συµβάσεων ορισµένου χρόνου πέραν των 2 ετών, στους 36 µήνες, όπως ακριβώς συµβαίνει 

και µε την ανώτατη διάρκεια ενοικίασης των εργαζοµένων που τριπλασιάζεται (από τους 12 

στους 36 µήνες). Επίσης, η ετήσια διάρκεια της εκ περιτροπής εργασίας (3ήµερα, 4ήµερα) 

επεκτείνεται στους 9 µήνες (µε δυνατότητα διαδοχής 2 ετήσιων περιόδων µέχρι του 

18µηνου) που, σε συνδυασµό µε την κατάργηση των όποιων προσαυξήσεων στην 
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υπερωριακή απασχόληση και στις αµοιβές της µερικής απασχόλησης, ενθαρρύνει την 

περαιτέρω ανάπτυξη της απασχόλησης µε µειωµένα ωράρια.81 

Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγµατα της µετατροπής της πλήρους απασχόλησης σε 

µερική και σε εκ περιτροπής εργασία όπου τα φαινόµενα αυτά εκτοξεύονται στην πράξη 

κατά την τελευταια τριετία κατά 370% και 14.000% αντίστοιχα. 

Επιπλέον, η εφαρµογή των πολιτικών του µνηµονίου έχει δηµιουργήσει ένα καινούργιο 

φαινόµενο στην αγορά εργασίας, αυτό των φτωχών εργαζοµένων, δηλαδή ατόµων που ενώ 

έχουν εργασία, οι οικονοµικές απολαβές τους δεν επαρκούν ώστε να εξασφαλίσουν ένα 

αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο. Είναι ένα φαινόµενο το οποίο ενισχύεται συνεχώς από το 

συνδυασµό των ενεργειών που αποσκοπούν στη µεγαλύτερη δυνατή µείωση άµεσου και 

έµµεσου εργασιακού κόστους καθώς και στην επικράτηση της χαµηλά αµειβόµενης 

ευέλικτης απασχόλησης. Στην Ελλάδα, το 2012, αυτή η κατηγορία άγγιξε το 13,8% του 

συνόλου και το 25,4% των µισθωτών. Το 2008, η Ελλάδα -ήδη- κατείχε τη δεύτερη θέση (µε 

ποσοστό 14,3%) ανάµεσα στα κράτη που εµφάνισαν έξαρση της νέας κοινωνικής οµάδας, 

όταν ο µέσος κοινοτικός όρος δεν ξεπερνούσε το 8,5%. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως όσο χαµηλότερο είναι το εργασιακό κόστος, όπως για παράδειγµα 

συµβαίνει µε τους νέους και τους νεοεισερχόµενους στην αγορά εργασίας, τόσο υψηλότερα 

είναι τα ποσοστά ευέλικτων εργασιακών σχέσεων. Τέλος, τα ποσοστά των ανασφάλιστων 

εργαζοµένων και ιδιαιτέρως των αλλοδαπών είναι πλέον -όπως έχει αναφερθεί σε 

προηγούµενη ενότητα- από τα υψηλότερα µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών. Το δίληµµα, 

αδήλωτη ή επισφαλής απασχόληση έχει ήδη αναγκάσει χιλιάδες νέους γηγενείς στην εξέταση 

του ενδεχόµενου µαζικής µετανάστευσης σε άλλους προορισµούς. 

 

5 ΈΡΕΥΝΑ 

Στο κοµµάτι της έρευνας που διεξάγαµε, σηµαντικό για εµάς ήταν η ανταπόκριση του 

κοινού, καθώς απευθυνόµαστε σε 156 άτοµα ως δείγµα. Βέβαια, αυτά τα άτοµα δεν 

απάντησαν σε όλες τις ερωτήσεις µας, καθώς είχαµε τονίσει εξ αρχής ότι το ερωτηµατολόγιό 

                                                 

81
Πηγή: Ετήσια Έκθεση ΙΝΕ-ΓΣΕΕ/ΑΔΕΔΥ 2013   
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µας είναι καθαρά απρόσωπο, µη υποχρεωτικό σε περίπτωση που κάποιος δεν ήθελε να 

απαντήσει και αφορά έρευνα πτυχιακής εργασίας. Παρόλα αυτά, το κοινό το οποίο 

απάντησε, αφορά ένα δείγµα είτε από το προσωπικό µας στενό κύκλο (συγγενείς, φίλοι κλπ) 

αλλά και άνθρωπους άγνωστους σε εµάς διαφόρων ηλικιακών οµάδων, καθώς δηµοσιεύθηκε 

σε διάφορα κοινωνικά µέσα προκειµένου να έχουµε µια καλύτερη εικόνα.  

Παρακάτω αναλύονται κάποια σηµαντικά στοιχεία για µια έρευνα τα οποία θεωρήσαµε ότι 

θα ήταν καλό να υπάρχουν και για την δική σας διευκόλυνση. Τέλος, στο τελευταίο 

υποκεφάλαιο του κεφαλαίου αυτού, αναφέρονται όλα τα στοιχεία από την έρευνά µας. 

5.1 Σκοπός της έρευνας 

Σκοπός της έρευνας της οποίας πραγµατοποιήσαµε, είναι να αποτυπωθούν οι απόψεις που 

επικρατούν στην ελληνική αγορά εργασίας υπό το καθεστώς της κρίσης, µέσα από την 

καταγραφή των απαντήσεων και των γενικότερων απόψεων των συµµετεχόντων, αναφορικά 

µε τις νέες/ ευέλικτες µορφές απασχόλησης. Η ανασκόπηση του τύπου, ανέδειξε την 

απασχόληση σε φλέγον θέµα της επικαιρότητας. Έτσι λοιπόν, για να µπορέσει να επιτευχθεί 

ο στόχος της έρευνας που κάναµε, σκεφτήκαµε ότι θα πρέπει να δοθούν απαντήσεις στα 

παρακάτω ερευνητικά ερωτήµατα:   

1. Είναι ικανοποιηµένοι οι συµµετέχοντές µας από την εργασία τους;  

2. Σε τι βαθµό είναι ενήµεροι σχετικά µε τα εργασιακά τους δικαιώµατα;  

3. Ποιες είναι οι προσδοκίες τους για το µέλλον της απασχόλησης;  

4. Υπάρχει σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις διάφορες κοινωνικές και δηµογραφικές 

οµάδες; 

5.  Υπάρχει σηµαντική φιαφορά ανάµεσα και στις προσωπικές τους απόψεις σχετικά µε 

ζήτηµα της απασχόλησης; 

 

5.2 Η έρευνά µας 

Το ερωτηµατολόγιο, δηµιουργήκε σε µια online πλατφόρµα που παρέχει η Google, το 

Google Forms. Είναι εύκολη στην χρήση της και µπορεί να την χρησιµοποιήσει 

οποιοσδήποτε έχει δηµιουργήσει λογαριασµό Google. Για την αποθήκευση του 
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ερωτηµατολογίου, τρέχουµε στο Google Drive, µια άλλη επίσης online πλατφόρµα της 

Google, στην οποία το βρίσκουµε αποθηκευµένο µε τον τίτλο είτε του ερωτηµατολογίου, 

είτε κάποιον που θα επιλέξουµε εµείς. Στη δική µας περίπτωση, χρησιµοποιήσαµε τον τίτλο 

του ερωτηµατολογίου. 

Παρακάτω, παραθέτουµε 31 screenshots, ή αλλιώς αποτύπωση οθόνης, τα οποία δείχνουν σε 

ποσοστά τις απαντήσεις από το δείγµα µας. Σε αυτό το σηµείο, θυµίζουµε ότι το δείγµα µας 

αφορά 156 άτοµα. ∆ίπλα από την κάθε ερώτηση, µέσα σε παρένθεση µε γκρι γράµµατα, 

αναφέρεται ο αριθµός του δείγµατος που απάντησαν. Τις περισσότερες λεπτοµέρειες καθώς 

και κάποια ποσοστά ή ακόµα και απαντήσεις που δόθηκαν στην επιλογή «άλλο», τις οποίες 

κρίνουµε σηµαντικές, αναφέρονται παρακάτω. 

Χρησιµοποιούµε τις εικόνες αποκλειστικά για τον σκοπό της έρευνάς µας. Για αυτόν τον 

λόγο, βρίσκονται και στην αρχή στον κατάλογο εικόνων όπου και µπορείτε να ανατρέξετε 

αναλυτικότερα σε κάθε µία ξεχωριστά. 

Τέλος, σηµειώνεται πως τα ποσοστά που δεν φαίνονται από τις εικόνες, υπάρχουν σε 

σχολιασµούς κάτω από αυτές, καθώς κρίνονται σηµαντικά. Στον παρακάτω σύνδεσµο, για 

λόγους επαλήθευσης, παραθέτουµε το ερωτηµατολόγιο στην online πλατφόρµα 

(https://docs.google.com/forms/d/1PwgYM4DHhQpTAp9LknZb_s90hGdptBZWr-

fZj018J2U/edit). 

Εικόνα 1 

 

 

 



 

   122 

 

Εικόνα 2 

 

Το κίτρινο χρώµα απευθύνεται σε ποσοστό 7,1% µε 11 απαντήσεις, το µωβ σε 6,4%  µε 10 

απαντήσεις και το µπλε σε 2,6% µε 4 απαντήσεις. Το µεγαλύτερο ποσοστό 71,8% 

αντιστοιχούν 112 απαντήσεις ενώ το αµέσως επόµενο ποσοστό 12,2% έχει 19 απαντήσεις. 

Στην ερώτηση αυτή, ήταν σηµαντικό να έχουµε µεγάλα ποσοστά και από άλλες ηλικίες, διότι 

έτσι καταλάβαµε πόσο σοβαρά λήφθηκε υπόψιν το ερωτηµατολόγιό µας καθώς και το πόσο 

αληθινά είναι τα στοιχεία που δόθηκαν. 

 

Εικόνα 3 
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Το δεύτερο µεγαλύτερο ποσοστό αντιστοιχεί στους έγγαµους µε 11,9% και 18 απαντήσεις, 

ακολουθεί το ποσοστό των διαζευγµένων µε 2,6% και 4 απαντήσεις, έπειτα σε σχέση 

συµβίωσης µε 2% και 3 απαντήσεις και τέλος, την απάντηση άλλο έδωσαν 2 άτοµα µε 1,3%. 

 

Εικόνα 4 

 

Στο κίτρινο χρώµα αντιστοιχεί η απάντηση των δύο παιδιών µε δέκα απαντήσεις και 

ποσοστό 6,5%, στο κόκκινο χρώµα αναλογεί η απάντηση του ενός παιδιού µε 4,5% και επτά 

απαντήσεις, στο πράσινο η απάντηση των τριών παιδιών µε 1,9% και τρεις απαντήσεις και 

στο µωβ η απάντηση περισσότερα από 3 παιδιά την οποία την έδωσαν µόλις δύο άτοµα του 

δείγµατός µας µε 1,3%. 

 

Εικόνα 5 
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Η ερώτηση αυτή αποκτά µεγάλο ενδιαφέρον, καθώς βλέπουµε ότι το ποσοστό που αναλογεί 

στους απόφοιτους λυκείου είναι το δεύτερο µεγαλύτερο. Παρόλα αυτά, µε βάση την επόµενη 

ερώτηση αλλά και τις απαντήσεις τις οποίες δόθηκαν στην επιλογή άλλο, διαπιστώσαµε ότι 

αφορά την τρέχουσα κατάσταση ορισµένων ατόµων, οι οποίοι βρίσκονται ακόµα σε στάδιο 

σπουδών στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Όπότε εφόσον δεν είναι κάτοχοι πτυχίου, 

απάντησαν µε βάση το τρέχον µορφωτικό τους επίπεδο. 

Στη συνέχεια, σε ότι αφορά τα ποσοστά έχουµε τα εξής: 7,1% µε έντεκα απαντήσεις οι 

απόφοιτοι ΙΕΚ/ΤΕΕ (κίτρινο χρώµα), 6,4% µε δέκα απαντήσεις οι κάτοχοι µεταπτυχιακού 

(µωβ χρώµα), 2,6% µε τέσσερις απαντήσεις οι κάτοχοι διδακτορικού (γαλάζιο χρώµα), 

ακολουθούν οι απόφοιτοι δηµοτικού/ γυµνασίου µε 1,9% και τρεις απαντήσεις (µπλε χρώµα) 

και τέλος η απάντηση άλλο (ροζ χρώµα) µε δύο απαντήσεις και 1,3%. 

 

Εικόνα 6 

 

Σε αυτή την ερώτηση, µας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση το γεγονός ότι οι άνεργοι του δείγµατός 

µας, είναι µόλις οχτώ άτοµα µε 5,1%. Με βάση τα πλαίσια της σηµερινής κρίσης και της 

δυσκολίας εύρεσης εργασίας, το µεγαλύτερο ποσοστό στο δείγµα µας είτε απασχολείται σε 

κάποιον τοµέα, είτε ασχολείται µε σπουδές. Παρόλα αυτά, µε τις παρακάτω απαντήσεις που 

δόθηκαν, οι περισσότεροι δεν είναι ικανοποιηµένοι από την εργασία τους. 

Αναλυτικά τα ποσοστά: πρακτική άσκηση 6,4% µε δέκα απαντήσεις (ανοιχτό πράσινο 

χρώµα), οι απαντήσεις ελεύθερος επαγγελµατίας (µωβ χρώµα) και τίποτα από τα παραπάνω 
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(ροζ χρώµα), έχουν κοινά 5,8% µε εννέα απαντήσεις, άνεργος (γαλάζιο χρώµα) 5,1% µε 

οχτώ απαντήσεις, επάγγελµα χρηµατοοικονοµικού τοµέα 3,8% µε έξι µόλις απαντήσεις 

(κόκκινο χρώµα) και τέλος επάγγελµα διοίκησης επιχειρήσεων 1,9% µε τρεις απαντήσεις 

όπου είναι και το χαµηλότερο ποσοστό (κίτρινο χρώµα). 

 

Εικόνα 7 

 

Σε ποσοστό 7,7% µε δώδεκα απαντήσεις είναι όσοι αµοίβονται µέχρι 1200 € (κίτρινο χρώµα) 

ενώ σε ποσοστό 5,1% µε οχτώ απαντήσεις όσοι αµοίβονται µε παραπάνω από 1200 €. 

 

Εικόνα 8 
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Κρίνουµε σηµαντικό να αναφερθεί, ότι στο µεγαλύτερο ποσοστό (57,4%), πήραµε 70 

απαντήσεις. Εποµένως συµπεραίνουµε ότι οι σηµερινές επιχειρήσεις στην χώρα µας, 

αποτελούνται από λίγα άτοµα άρα αναφερόµαστε σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις, σε ότι 

αφορά την ελληνική οικονοµία. 

 

Εικόνα 9 

 

Το πράσινο χρώµα του αντιστοιχεί στην µερική απασχόληση αορίστου χρόνου, µε ποσοστό 

5,8%, πήραµε εννέα απαντήσεις. Και σε αυτό το ερώτηµα, δίνουµε έµφαση στο ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό µας αφορά ανέργους (γαλάζιο χρώµα), πράγµα το οποίο επιβεβαιώνει 

τα όσα αναφέραµε για την ελληνική πραγµατικότητα. 

 

Εικόνα 10 
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Εικόνα 11 

 

Σε αυτό το διάγραµµα το µικρότερο ποσοστό που απάντησε άλλο, είναι µόλις 3,2% µε πέντε 

απαντήσεις. Στα πέντε αυτά άτοµα τα περισσότερα απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν κανένα από 

τα προγράµµατα. Ωστόσο στην προηγούµενη ερώτηση το 23,7% απάντησαν ότι δεν 

γνωρίζουν τα προγράµµατα για ανέργους. Για την περίπτωση αυτή ισχύουν άλλα πράγµατα, 

όπως το να µην γνωρίζουν τι ακριβώς ζητήθηκε στην συγκεκριµένη ερώτηση, ή ακόµα και 

να µην γνωρίζουν ότι τα προγράµµατα ΕΣΠΑ, ΟΑΕ∆ κλπ απευθύνονται και σε ανέργους. 

 

Εικόνα 12 

 

Με βάση αυτή την απάντηση από το δείγµα µας, διαπιστώνουµε ότι η προηγούµενη υπόθεσή 

µας, δηλαδή το να µην γνωρίζουν τι ακριβώς ζητήθηκε στην συγκεκριµένη ερώτηση, ή 

ακόµα και να µην γνωρίζουν ότι τα προγράµµατα ΕΣΠΑ, ΟΑΕ∆ κλπ απευθύνονται και σε 

ανέργους, βγαίνει σωστή. Αυτό προκύπτει από την απάντηση µε το µεγαλύτερο ποσοστό 
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καθώς ξεπερνάει το µισό του δείγµατος µε 50,6%  και 79 άτοµα να έχουν απαντήσει σχετικά 

µε την επιλογή λίγο. Σηµαντικό ρόλο σε αυτό µας το συµπέρασµα, έχει και το δεύτερο 

µεγαλύτερο ποσοστό που αφορά την απάντηση καθόλου µε ποσοστό 19,2%  και 30 άτοµα να 

έχουν απαντήσει σχετικά µε αυτό. Τέλος, πλήρως ενηµερωµένοι φαίνεται να είναι το 

µικρότερο ποσοστό του δείγµατος µε 2,6% και τέσσερις απαντήσεις. 

Συµπερασµατικά από αυτή την ερώτηση, οι Έλληνες εργαζόµενοι αλλά κυρίως άνεργοι, σε 

ότι αφορά τον χώρο εργασίας, δεν γνωρίζουν προγράµµατα τα οποία µπορούν να 

αξιοποιήσουν προκειµένου να εργαστούν. 

 

Εικόνα 13 

 

Εικόνα 14 

 



 

   129 

 

Ιδιαίτερη εντύπωση σε αυτή την ερώτηση µας έκανε το γεγονός ότι το 1,8% µε δύο µόνο 

απαντήσεις αλλά σε µικρότερο ποσοστό απαντήσεων (όπως φαίνεται παραπάνω 110 από 

τους 156), έδωσαν την απάντηση άλλο και υπήρχαν και από τις δύο απαντήσεις κοινό το 

γεγονός ότι είναι κάτι ενδιάµεσα συµφωνηµένο για την εργασιακή τους σχέση. ∆ηλαδή 

εικάζουµε ότι συνδυάζουν την επιλογή τους αλλά και το κάνουν αναγκαστικά. 

 

Εικόνα 15 

 

 

Εικόνα 16 
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Η ευελιξία φαίνεται να αποτελεί αρνητική έννοια στον εργασιακό τοµέα µε 5,2% και επτά 

απαντήσεις στο σύνολο. 

 

Εικόνα 17 

 

 

Εικόνα 18 
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Εικόνα 19 

 

Εικόνα 20 

 

Εικόνα 21 
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Εικόνα 22 

 

Εικόνα 23 

 

Εικόνα 24 
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Εικόνα 25 

 

Την απάντηση άλλο έδωσαν εννέα άτοµα µε 5,8% ποσοστό (µωβ χρώµα). 

 

Εικόνα 26 
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Εικόνα 27 

 

Απογοητευτικά τα ποσοστά σε αυτή την περίπτωση, καθώς το µεγαλύτερο µέρος του 

δείγµατός µας (σε αυτή την περίπτωση έχουµε 156 απαντήσεις), δείχνει να είναι 

ενηµερωµένο σχετικά µε τα εργασιακά δικαιωµάτα λίγο έως αρκετά. 

 

Εικόνα 28 

 

Πλήρως (µωβ χρώµα) απάντησε το µικρότερο ποσοστό του δείγµατος µε 1,9% και µόλις 

τρεις απαντήσεις. 
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Εικόνα 29 

 

Και σε αυτή την περίπτωση, πλήρως (µωβ χρώµα) φαίνεται να είναι πάλι το µικρότερο 

ποσοστό του δείγµατός µας µε 3,2% και πέντε απαντήσεις. 

 

Εικόνα 30 

 

Επίσης ενδιαφέρουσα, είναι η απάντηση άλλο σε αυτή την ερώτηση (πράσινο χρώµα) µε 

ποσοστό 3,2% και πέντε απαντήσεις, καθώς και οι πέντε απαντηθέντες µας είπαν ότι οι νέες 

µορφές απασχόλησης και οργάνωσης του χρόνου εργασίας στην χώρα µας, εξυπηρετούν τις 

ανάγκες του κράτους. Ενώ το 1,3% µε δύο µόνο απαντήσεις πιστεύουν ότι εξυπηρετούν τις 

ανάγκες των εργαζοµένων (κόκκινο χρώµα). 
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Εικόνα 31 

 

Αυτή είναι η τελευταία ερώτηση του ερωτηµατολογίου µας. Την απάντηση άλλο (κίτρινο 

χρώµα), στην οποία πάλι δίνουµε έµφαση όχι τόσο για το ποσοστό αλλά για τις απαντήσεις 

που δόθηκαν, έχουµε ποσοστό 3,2% και πέντε απαντήσεις µε κοινές απάντησεις και πάλι ότι 

θα πρέπει να συµφωνούνται µε κάποιον συνδυαστικό τρόπο έτσι ώστε να εκφέρει ο καθένας 

τις ώρες που µπορεί µε βάση το ατοµικό του επίπεδο καθώς και µε συλλογικό επίπεδο έτσι 

ώστε να το εγκρίνει και η διοίκηση. 

Κρίνουµε και πάλι σηµαντικό να αναφερθεί, ότι πιθανόν να µην κατάλαβαν την απάντηση 

που συλλογική συµφωνία, όπου την δώσαµε σαν επιλογή. 

 

6 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ  

Εκτός από τον ιδιωτικό τοµέα ο οποίος πλέον απασχολεί όλο και λιγότερους υποψηφίους ως 

προς τη θέση εργασίας, υπάρχουν και οι διακρατικές συµφωνίες οι οποίες προσφέρουν 

εργασία, όπως ο ΑΣΕΠ, αναλόγως τα προσόντα και τις µοριοδοτήσεις οι οποίες ισχύουν στις 

προκυρήξεις που αφορούν τα σώµατα, δηλαδή αστυνοµία, στρατό και πυροσβεστική.  

Ωστόσο, υπάρχουν και τα επιδοτούµενα προγράµµατα, τα οποία είναι γνωστά αν όχι σε  

όλους, στην πλειοψηφία του κόσµου σήµερα καθώς χορηγούνται από το ΕΣΠΑ και τον 

ΟΑΕ∆ αντίστοιχα. Σηµειώνεται ότι το ΕΣΠΑ είναι εξ ολοκλήρου από την χρηµατοδότηση 
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της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ ο ΟΑΕ∆ αναλόγως το πρόγραµµα που καλύπτει τον 

υποψήφιο, χρηµατοδοτείται από το κράτος αλλά και τον εργοδότη της επιχείρησης. 

Παρακάτω αναφερόµαστε πιο αναλυτικά στα προγράµµατα τα οποία βρίσκονται σε ισχύς 

σήµερα και έχουν απαλλάξει εκατοντάδες κόσµο από την ανεργία. Χωρίζονται σε τρεις 

κατηγορίες: 

1. ΟΑΕ∆ ο οποίος µε πρόσφατη ανακοίνωσή του (7/2/2018), καλύπτει θέσεις εργασίας 

µε νέα προγράµµατα, καθώς και µε ήδη υπάρχον, µε ισχύς από το 2016 και για το νέο 

έτος. Αυτά είναι τα εξής:  

i. Πρόγραµµα επιχορήγησης της πρώτης πρόσληψης µισθωτού - µισθωτών από 

αυτοαπασχολούµενους νέους και επιχειρήσεις νέων, µέχρι και 35 ετών. 

ii. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 15.000 ανέργων 

ηλικίας 30-49 ετών. Σε αυτό το πρόγραµµα ωφελούνται µόνο άνεργοι στις 

προαναφερόµενες ηλικίες, είτε είναι µακροχρόνια άνεργοι είτε εγγεγραµµένοι 

στο µητρώο του ΟΑΕ∆ µε προϋπόθεση 3 ετών απόντες από τον χώρο 

εργασίας όπως και οι δικαιούχοι του Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης. 

iii. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων και εργοδοτών για την απασχόληση 

2.000 ανέργων Ατόµων µε Αναπηρίες (ΑµεΑ), Απεξαρτηµένων από 

εξαρτησιογόνες ουσίες, Αποφυλακισµένων, Νεαρών Παραβατικών Ατόµων ή 

Νεαρών Ατόµων που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο και Πρόγραµµα 

Εργονοµικής ∆ιευθέτησης του χώρου εργασίας για 50 Άτοµα µε Αναπηρίες. 

iv. Πρόγραµµα ενίσχυσης της απασχόλησης 40.000 αµειβόµενων µε ∆ελτίο 

Παροχής Υπηρεσιών, µε µετατροπή της σύµβασης. Ωφελούµενοι του 

προγράµµατος αυτού είναι οι εργοδότες εφόσον πληρούν συγκεκριµένες 

προϋποθέσεις. 

v. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων, φορέων και οργανισµών του 

∆ηµοσίου Τοµέα και επιχειρήσεων ∆ήµων και Περιφερειών, για την 

απασχόληση 10.000 µακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. ∆ικαιούχοι 

ορίζονται µόνο επιχειρήσεις, φορείς και οργανισµοί του δηµόσιου τοµέα. 
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vi. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων και γενικά εργοδοτών για την 

Απασχόληση 10.000 δικαιούχων "Επιταγής Επανένταξης στην Αγορά 

Εργασίας". 

vii. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων µε προσωπικό άνω των είκοσι 

θέσεων πλήρους απασχόλησης, για την πρόσληψη 5.000 ανέργων που 

βρίσκονται σε µειονεκτική και ιδιαίτερα µειονεκτική θέση, ηλικίας άνω των 

50 ετών. 

viii. Πρόγραµµα επιχορήγησης επιχειρήσεων µε προσωπικό έως είκοσι θέσεων 

πλήρους απασχόλησης, για την πρόσληψη 10.000 ανέργων ηλικίας άνω των 

50 ετών. 

ix. Πρόγραµµα Επιχορήγησης Ιδιωτικών Επιχειρήσεων για Απασχόληση 

Σπουδαστών Α.Τ.Ε.Ι-ΑΣΠΑΙΤΕ (πρώην ΣΕΛΕΤΕ). Αφορά πρόγραµµα που 

απευθύνεται στους ενεργούς φοιτητές των σχολών για να ολοκληρώσουν την 

πρακτική τους άσκηση. 

x. Πρόγραµµα επιχορήγησης για την ενίσχυση της οργανωτικής ικανότητας της 

Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε., της Ε.Σ.Ε.Ε. και των Οργανώσεων µελών αυτών, του Σ.Ε.Β., 

του Σ.Ε.Τ.Ε. καθώς και των Πανελληνίων Οργανώσεων µελών του Σ.Ε.Τ.Ε. . 

Σύµφωνα µε δηλωσεις των υπεύθυνων που ασχολούνται µε τις προκυρήξεις των παραπάνω 

προγραµµάτων, επανέρχεται στην ενίσχυση της δηµιουργίας επιχειρήσεων από ανέργους, 

ανεξαρτήτως εταιρικής µορφής, µε δύο προγράµµατα. Όπως διευκρινίζει διευκρινίζει η 

διοικήτρια του ΟΑΕ∆, Μαρία καραµεσίνη, σε άρθρο της στην εφηµερίδα FM Voice, το 

πρώτο είναι πιο ώριµο και αφορά την ολοκληρωµένη υποστήριξη νέων, 18 έως 29 ετών, για 

την εκπόνηση επιχειρηµατικών σχεδίων και τη δηµιουργία βιώσιµων επιχειρήσεων. Το 

δεύτερο αφορά τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων από πρώην αυτοαπασχολούµενους 

ανέργους που διέκοψαν, τα χρόνια της κρίσης, την επιχειρηµατική τους δραστηριότητα. Αν 

αξιολογηθούν θετικά τα πιλοτικά αυτά προγράµµατα, θα καταστούν µονίµως ανοιχτά. 

Ο ΟΑΕ∆ θα στοχεύσει στους νέους µε µεγάλο αριθµό νέων προγραµµάτων. Στο ίδιο άρθρο, 

αναφέρει ότι πλην του προγράµµατος για την «πρώτη πρόσληψη», που έχει ήδη ξεκινήσει 

και δίνει µεγαλύτερα κίνητρα για την πρόσληψη νέων άνεργων και του προγράµµατος 

ενίσχυσης της νεανικής επιχειρηµατικότητας, θα υλοποιηθούν άλλα δύο προγράµµατα τόσο 
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για νέους ανέργους οι οποίοι έχουν χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, όσο και για τους 

πτυχιούχους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Οι δηλώσεις αυτές, κρίναµε ότι έπρεπε να αναφερθούν διότι αφορούν σηµαντικές αλλαγές 

για την µείωση της ανεργίας όπως επίσης και των δυνατοτήτων που προσφέρονται στους 

άνεργους αλλά και στις νεότερες ηλικιακές οµάδες προκειµένου να ξεκινήσουν την 

εργασιακή τους εµπειρία. 

 

2. ΕΣΠΑ το οποίο ανανεώθηκε µε νέα επιχορήγηση των Ευρωπαϊκών ∆ιαρθρωτικών 

και Επενδυτικών Ταµείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 2014 µέχρι και το 2020 

για νέες θέσεις εργασίας. Τα προγράµµατα που συµπεριλαµβάνονται σε αυτό, 

αφορούν είτε επιχειρήσεις, είτε ιδιώτες. Παρακάτω βλέπουµε τα εξής: 

 
i. Επιχειρησιακά Προγράµµατα, που είναι πολυετή, ισχύουν για όλη την περίοδο 

προγραµµατισµού 2014-2020 και συνδέονται µε τοµείς ή/ και συγκεκριµένες 
γεωγραφικές περιφέρειες σε διεθνές, εθνικό ή τοπικό επίπεδο. Η αρχιτεκτονική 
του  ΕΣΠΑ 2014-2020 προβλέπει: 
α) 7 Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (σε αυτά συµπεριλαµβάνονται και τα 
προγράµµατα για την αγροτική ανάπτυξη και την αλιεία), που αφορούν ένα ή 
περισσότερους τοµείς και έχουν ως γεωγραφικό πεδίο εφαρµογής όλη τη χώρα 
και β) 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα  (ΠΕΠ), ένα για κάθε µία 
από τις 13 διοικητικές περιφέρειες της χώρας µας, που περιλαµβάνουν δράσεις 
περιφερειακής εµβέλειας. 

ii. Το νέο ενηµερωτικό έντυπο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηµατικότητα Καινοτοµία (ΕΠΑνΕΚ), παρουσιάζει 
την ενεργοποίηση του προγράµµατος µέχρι σήµερα και τις σηµαντικές δράσεις 
που αναµένονται να δηµοσιευθούν στο προσεχές διάστηµα. Στο έντυπο 
υπενθυµίζεται ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηµατικότητα και Καινοτοµία». Καλύπτει γεωγραφικά το σύνολο της 
χώρας µε βασικό στρατηγικό στόχο του, να είναι η δηµιουργία ενός νέου 
παραγωγικού µοντέλου. Εστιάζει σε παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και 
εξωστρεφείς τοµείς της οικονοµίας µε υψηλή προστιθέµενη αξία και δυνατότητα 
δηµιουργίας βιώσιµων και ποιοτικών θέσεων απασχόλησης. Ενισχύει την ίδρυση 
και λειτουργία νέων τουριστικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

iii. Επιχορήγηση δαπανών για την εκτέλεση ερευνητικών έργων και καινοτοµίας σε 
θεµατικές προτεραιότητες της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης 
(RIS3) 2014-2020. Η δράση έχεις ως στόχους την ενίσχυση της εξωστρέφειας και 
την βελτιστοποίηση της ελληνικής συµµετοχής στις διεργασίες δικτύωσης, τη 
συµµετοχή σε αυτές δυναµικών και µε υψηλή τεχνογνωσία επιχειρήσεων, την 
εκπλήρωση των εθνικών µας υποχρεώσεων σε ευρωπαϊκές πολιτικές την εστίαση 
των προσπαθειών και των διαθέσιµων πόρων σε ερευνητικά θεµατικά πεδία 
µείζονος ενδιαφέροντος για την Ελλάδα και την Κίνα και σηµαντικά για την 
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κοινωνία και την οικονοµία. Σύµφωνα µε τις προτεραιότητες της Εθνικής 
Στρατηγικής ΕΤΑΚ για την Έξυπνη Εξειδίκευση και την ανάπτυξη νέων 
γνώσεων, συµπεριλαµβανοµένων των νέων τεχνολογιών, την ενθάρρυνση της 
µεταφοράς τεχνολογίας µεταξύ των επιχειρήσεων και των οργανισµών έρευνας 
και διάδοσης γνώσεων των δύο χωρών και την ανάπτυξη νέων ανταγωνιστικών 
προϊόντων υπηρεσιών σε διεθνές επίπεδο, µε στόχο τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας και την αντιµετώπιση σηµαντικών 
κοινωνικών και περιβαλλοντικών αναγκών. 

• Επιπλέον, η Ελλάδα συµµετέχει σε Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Εδαφικής 
Συνεργασίας, 5 εκ των οποίων είναι διµερή δηλαδή αφορούν τη συνεργασία 
µε ισάριθµες χώρες που γειτνιάζουν µε την Ελλάδα. 

• Τα Προγράµµατα εκπονήθηκαν από τις αρµόδιες αρχές της χώρας σε 
συνεργασία και διαβούλευση µε τους κοινωνικο-οικονοµικούς εταίρους και 
εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

• Κάθε Πρόγραµµα περιλαµβάνει στρατηγικές προτεραιότητες και ενδεικτικές 
δράσεις που διαµορφώνουν τη συνεισφορά του στην υλοποίηση των στόχων 
του ΕΣΠΑ και κατ' επέκταση στην υλοποίηση της στρατηγικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για έξυπνη, διατηρήσιµη και χωρίς αποκλεισµούς 
ανάπτυξη. 

3. Προγράµµατα κατάρτισης VOUCHER, τα οποία αφορούν διάφορες ηλικιακές 
κατηγορίες καθώς και διάφορα επίπεδα γνώσεων και ειδικοτήτων όπως είναι ΑΕΙ/ΤΕΙ 
και ο κλάδος του τουρισµού. Τα προγράµµατα αυτά µπορούν να καλυφθούν από 
εργαζοµένους και επιχειρήσεις, οι οποίες θα προσφέρουν απασχόληση σε ανέργους 
διάφορων ηλικιών. Τα τρέχοντα προγράµµατα χωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 

i. Voucher 18-24 µε τίτλο: Ευκαιρίες κατάρτισης και πιστοποίησης για ανέργους 
νέους, ηλικίας 18-24 ετών, σε επιχειρήσεις του Ιδιωτικού τοµέα σε κλάδους 
αιχµής της ελληνικής οικονοµίας.  

Το έργο αφορά σε 15.000 άτοµα πανελλαδικά σε 4 κλάδους: 

• Εφοδιαστική Αλυσίδα (Logistics), 2.000 ωφελούµενοι 

• Λιανικό Εµπόριο, 4.000 ωφελούµενοι 

• Εξωστρέφεια και ∆ιεθνές Εµπόριο, 3.600 ωφελούµενοι 

• Τεχνολογιών των Πληροφοριών και των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.), 3.000 
ωφελούµενοι 

ii. Voucher Τουρισµού µε τίτλο: Επιταγή εισόδου για νέους έως 29 ετών σε 
ιδιωτικές επιχειρήσεις στον κλάδο του τουρισµού για απόκτηση εργασιακής 
εµπειρίας. 

iii. Voucher για ανέργους 29-64 ετών που καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος των 
ανέργων ηλικιακά, καθώς καλύπτεται από περισσότερες και διαφορετικές 
προϋποθέσεις. 
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4. Προγράµµατα που ενισχύουν την επιχορήγηση νέων αλλά και υπάρχουσων 

επιχειρήσεων, που βασίζονται στην καινοτοµία και στις νέες αγορές, δεδοµένου ότι 

πληρούν τις προϋποθέσεις. Ένα τέτοιο παράδειγµα, αποτελούν τα προγράµµατα που 

προσφέρονται στις start-up επιχειρήσεις, δηλαδή επιχειρήσεις καινούριες στην αγορά 

εργασίας, προκειµένου να καλύψουν τα πρώτα τους έξοδα και το προσωπικό τους. 

 

7 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Κλείνοντας την πτυχιακή µας εργασία, καταλήγουµε ότι οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης 

και παραγωγικότητας σε συνδυασµό µε τα επιδοτούµενα προγράµµατα για τους ανέργους τα 

οποία είδαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, δείχνουν πως υπάρχει τάση προς εξάλλειψη της 

ανεργίας. Η ελληνική οικονοµία µπορεί να προβεί σε άνοδο χρηµατικών ποσών και 

καλυτέρευσή της ως προς το σύνολο,  εφόσον οι µορφές αυτές αναπτυχθούν και 

λειτουργήσουν σωστά. 

Αντιθέτως όµως, η επέκταση της ευελιξίας η οποία υποκαθιστά τις επενδύσεις, θα λέγαµε ότι  

«εγκλωβίζει» διάφορους κλάδους στο σύνολο της ελληνικής οικονοµίας, µε αποτέλεσµα 

αυτού την αδυναµία για την διατήρηση και την επέκταση στο διεθνές και εγχώριο 

παραγωγικό σύστηµα. Καθώς όµως οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης δεν έχουν αναπτυχθεί 

στην Ελλάδα τόσο στην πλήρη όσο και στην µερική απασχόληση, η προσωρινή απασχόληση 

αλλάζει τις εργασιακές σχέσεις που γνωρίζαµε µέχρι σήµερα, όπως και τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων, πράγµα το οποίο θα λέγαµε οδηγεί στην παγίδα της φτώχειας. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα την παρεµπόδιση της εξέλιξης στην βελτίωση της παραγωγικότητας, κάτι το 

οποίο είναι από µόνο του το βασικό ζητούµενο για την ελληνική οικονοµία σήµερα. 

Με βάση και την έρευνα την οποία πραγµατοποιήσαµε και είδαµε αναλυτικά στο κεφάλαιο 

5, όπως και στο γενικότερο σύνολο της εργασίας, επιγραµµατικά παρατηρήσαµε τα εξής 

σηµεία: 

• Η ανεργία τείνει να αυξάνει µε τις αρµόδιες αρχές να προβλέπουν µείωση και οι 

αποδοχές στον εργασιακό χώρο µειώθηκαν λόγω της κρίσης, καθώς µε την υπογραφή 

του νέου µνηµονίου ο εργασιακός τοµέας άλλαξε ριζικά. Παρόλα αυτά, υπάρχει και 

το πρότυπο το οποίο µας θέλει να δείξει πως η ανεργία τείνει να µειώνεται και οι 
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αποδοχές των εργαζοµένων αυξάνονται, καθώς  οι εργαζόµενοι αποκτούν µεγαλύτερη 

εµπειρία και προϋπηρεσία στον εργασιακό χώρο. 

• Οι µεγαλύτεροι ηλικιακά εργαζόµενοι είναι αυτοί οι οποίοι πλήττονται περισσότερο 

σχετικά µε την εργασία. Ωστόσο βλέπουµε και ότι οι νεότερες ηλικίες µέχρι και 25 

ετών έχουν σηµαντικό πρόβληµα στην εύρεση εργασίας. 

• Τα υψηλά εκπαιδευτικά επίπεδα είναι αυτά στα οποία δίνεται κυρίως βάση σήµερα, 

µε µια νέα τάση η οποία θέλει να υπάρχει και η απαραίτητη προϋπηρεσία µε βάση τις 

γνώσεις. 

• Γίνονται σηµαντικές διαφοροποιήσεις σε ότι αφορά τους απόφοιτους των ΑΕΙ και 

ΤΕΙ της χώρας µας. 

• Η εκπαίδευση είναι ένα κοµµάτι το οποίο δεν επηρεάζει η κρίση, καθώς θα λέγαµε 

πως λειτουργεί σαν «ασπίδα» και εξασφαλίζει την εργασία και τις σχετικές αποδοχές. 

• ∆ηµιουργούνται συνεχώς νέα προγράµµατα που εξασφαλίζουν έστω την προσωρινή 

απασχόληση των εργαζοµένων προκειµένου να εξαλειφθεί η ανεργία. 

• Οι εργαζόµενοι όλων των ηλικιακών οµάδων τείνουν να µην γνωρίζουν ποια είναι τα 

εργασιακά τους δικαιώµατα για αυτό και δεν τα διεκδικούν.   

• Οι υπερωρίες, οι νυχτερινές βάρδιες κλπ που περιλαµβάνονται στην εργασία, τείνουν 

να µην πληρώνονται. 

Σχετικά µε το µέλλον της χώρας σε ότι αφορά την απασχόληση, ακόµη δεν γνωρίζουµε τα 

αποτελέσµατα καθώς οι διάφορες αρµόδιες αρχές που εκδίδουν τα σχετικά στοιχεία, τείνουν 

σε διαφορετικές απόψεις. Αυτό φέρει ως αποτέλεσµα, να υπάρχει µια διαφορετική εικόνα 

στο σύνολο της αγοράς εργασίας. 

Σχετικά µε αυτό όµως, οι δύσκολες συνθήκες που πλήττουν τον συγκεκριµένο τοµέα, 

αυξάνονται και δέχονται πολλές αλλαγές. Τα µέτρα λιτότητας τείνουν να είναι «επώδυνα» 

και υψηλού ρίσκου, καθώς όπως αναφέραµε οι µισθοί µειώνονται, οι ώρες αυξάνονται και ως 

επί το πλείστον αυξάνεται η µερική απασχόληση και µειώνονται οι θέσεις εργασίας στην 

πλήρη. 

Με αντιµέτωπη την Ευρώπη για το συνολικό αποτέλεσµα, οι οικονοµικές συνθήκες που 

επικρατούν στην Ελλάδα παραµένουν στο αµφίβολο µέλλον. Μετά την υπογραφή του τρίτου 
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µνηµονίου, η κατάσταση για τους πολίτες έγινε περισσότερο σκληρή και η ευελιξία στην 

αγορά εργασίας, προκειµένου να µπορεί να πει κανείς ότι είναι επιτυχηµένη µε τα νέα 

δεδοµένα, πρέπει  να λαµβάνεται υπ’ οψιν τόσο οι λειτουργικές ανάγκες που έχουν οι 

επιχειρήσεις σήµερα όσο και οι προσωπικές ανάγκες των εργαζοµένων. 

Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι δεν πλήττονται και οι υπόλοιπες Βαλκανικές χώρες. Στο 

κεφάλαιο 3 όπως είδαµε, η Ευρωπαϊκή Ένωση, ενσωµατώνοντας θεσµούς όπως το ∆ΝΤ, 

παίρνει την κατάσταση στα χέρια της, µε τους ισχυρούς της Ευρώπης (Γαλλία, Γερµανία 

κλπ) να προσπαθούν να δώσουν την λύση στις χώρες που βρίσκονται αντιµέτωπες µε την 

κρίση. Πέρα από την υπογραφή των µνηµονίων, από την δεκαετία του ’90 και έπειτα, 

βλέπουµε την ισχύ των άγραφων θα λέγαµεν νόµων και κανονισµών οι οποίοι προσπαθούν 

να διατηρήσουν το επίπεδο σε ευρωπαϊκό πάντα επίπεδο. 

Κλείνοντας, θα λέγαµε ότι εύκολα κανείς µπορεί να φτάσει στο συµπέρασµα πως από το 

πλήθος των µορφών της ευέλικτης απασχόλησης, µε σωστή τους εκµετάλλευση και την 

εφαρµογή, σε ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί θα 

µειώσουν τις επιπτώσεις που πλήττουν τον τοµέα αυτό. Προϋπόθεση βέβαια για αυτό, 

αποτελεί η υιοθέτηση των πολιτικών ευελιξίας στον τοµέα αυτόν. Οι αλλαγές που θα 

συµβούν πρακτικά, οικονοµικά, διοικητικά αλλά και οργανωτικά, πρέπει να είναι δραστικές 

και ισχυρές για να επέλθει το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   144 

 

8 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Ο παρακάτω πίνακας, αφορά τις συντοµογραφίες των διαγραµµάτων, σε ότι αφορά τις 

παραποµπές στις ευρωπαϊκές χώρες, προκειµένου να γίνουν συγρκίσεις και συσχετίσεις. 
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